

Вузовские библиотеки имеют то преимущество для развития библиографической работы, что могут пользоваться научной консультацией и со стороны кафедр.

Значительно шире и глубже должна быть в настоящее время поставлена информационная и справочно-библиографическая работа по ведущим научно-исследовательским темам, организация и непрерывное пополнение соответствующих картотек. Очевидно, что такого рода работа была бы в данном случае значительно эффективнее, чем составление трафаретных списков новых поступлений, которые при ограниченном комплектовании не могут служить целям научной информации.

Не менее важной задачей вузовских библиотек в свете постановления ЦК КПСС 1959 г. по библиотечному делу является широкая постановка пропаганды библиографических знаний среди студенчества. Хорошие результаты дает организация специальных занятий со студентами, как это предусмотрено приказом Министра высшего и среднего специального образования СССР от 29 октября 1959 г. «О мерах улучшения работы библиотек высших и средних специальных учебных заведений».

Работа в этой области за последние годы заметно оживилась, однако ее результаты по БССР не обобщены. Мало имеется, в частности, данных об участии в этом деле профессорско-преподавательского состава.

Наиболее организованно эта работа проводится в Белгосуниверситете, где в соответствии с программой, изданной в 1961 г., под руководством директора библиотеки ведутся групповые занятия на всех факультетах (а в сокращенном виде и на заочном отделении).

В занятиях на старших курсах по отраслевой библиографии принимают участие и некоторые научные работники — проф. Г. Г. Винберг — на биофаке, доц. В. В. Свиридов — по физической химии, доц. О. С. Богданов — по математике.¹

Было бы поэтому целесообразно организовать при Библиотеке университета научно-методический центр по вопросам работы вузовских библиотек, в задачи которого вошла бы концентрация и обобщение материалов и по их библиографической деятельности.² Полезной была бы и организация при Библиотеке БГУ Библиографического кабинета, в котором

¹ Странно, что в этом деле пока почти не принимают участия кафедры гуманитарных дисциплин, для которых книга является основным источником, а библиография — важнейшим видом источниковедения.

² Известное начало этой работе было положено изданием в 1962 г. инструктивно-методического письма по организации фонда справочно-библиографической литературы с открытым доступом в вузовской библиотеке.

были бы сосредоточены библиографические источники и могли бы проводиться практические работы.

Вместе с тем следует признать, что подлинное овладение библиографическими знаниями возможно не столько в результате краткосрочных особых занятий по общим вопросам библиотечно-библиографической работы в объеме 4—6 часов на первых курсах и 2—4 часов на старших курсах по отраслевой библиографии, как это предусмотрено программой, сколько путем внедрения библиографии в само преподавание профилирующих дисциплин в форме вводных лекций с обзором соответствующей литературы, проведения практических семинарских занятий и т. д. Только таким образом может быть достигнуто подлинное накопление студентами библиографических сведений и освоение ими опыта библиографического разыскания по своей специальности. Это значительно содействовало бы подготовке разносторонне образованных кадров специалистов.

Библиографическая работа
областных библиотек.

Как уже отмечалось, областные библиотеки решали в первые послевоенные годы совместно с Госбиблиотекой по существу общую задачу обеспечения массовых библиотек республики насущными материалами рекомендательной библиографии.

Число областных библиотек доходило в это время до 12, но затем, в связи с изменением административного деления республики, сократилось наполовину. Оставшиеся укрупненные библиотеки, в составе которых были организованы справочно-библиографические отделы или группы, развили, начиная с 1953—1954 гг., более широкую библиографическую деятельность, составляя многочисленные рекомендательные указатели и списки, самостоятельные или входившие в состав инструктивно-методических материалов. Часть этих списков, как и ранее, печаталась на машинке и распространялась только по районным библиотекам, часть издавалась на ротаторе. Одновременно стали появляться и работы, изданные типографским способом. Определенное место среди них начали постепенно занимать указатели краеведческого характера, содержащие материалы о данной области. Однако многие из них повторяли тематику союзных и республиканских изданий или копировали их. Отчасти это объяснялось все еще недостаточно оперативным выпуском изданий центральных библиографических учреждений и неполадками в их доведении до библиотек, а также недостатками в планировании библиографической работы в республике. Вместе с тем проявлялась, а частично и продолжает проявляться упорная тенденция к составлению во что бы то ни стало своих собственных пособий, хо-

тя бы рукописных или изготовленных на ротаторе, и тиражом, недостаточным даже для библиотек области.

Наиболее активную издательскую деятельность поначалу развила Брестская областная библиотека. Она выпустила типографским способом ряд библиографических указателей, списков, плакатов по актуальным общественно-политическим и сельскохозяйственным вопросам. Эта библиотека издала несколько интересных по тематике работ, таких как «Цитадель славы» (1957 г.), посвященную героической обороне Брестской крепости, и «Народные мстители» — о партизанском движении на территории области в период Великой Отечественной войны (1958 г.) Необходимо, однако, отметить, что первый из этих указателей имел существенные дефекты в отборе и обработке материалов и неудачно объединял примечательную основную тему с историческим прошлым города Бреста. Причиной этого явилось то, что пособия библиотеки, как и многие издания других областных библиотек, не обеспечивались надлежащей научной редакцией.

В последующие годы издание библиотекой собственных библиографических материалов сильно сократилось. Но одновременно она приложила много усилий к обеспечению массовых библиотек союзными и республиканскими материалами.

Такую же активную работу развила вслед за Брестской и Могилевская областная библиотека, притом на более высоком качественном уровне и с ярко выраженным краеведческим уклоном. Помимо работ общей тематики, которые большей частью дополнялись также областными материалами, библиотека издала и ряд указателей, специально посвященных области, как-то: сборник методических и библиографических материалов «Выучай свой родной край» (1958 г.); календарь знаменательных и памятных дат по Могилевской области, который продолжает выходить с 1958 г. ежегодно; серии рекомендательных списков «Знай свой родной край» (1961 г.), памятки «Могилевчанам о своем крае» и «Наши маяки» (1961 г.).

В дальнейшем активизировали свою библиографическую работу в том же направлении Гродненская и Витебская областные библиотеки. Первая из них выпустила в 1958—1960 гг. ряд материалов на общие и областные темы (планы чтения, памятки читателя, серию «Выполним взятые обязательства по области», «Герои Социалистического Труда сельского хозяйства Гродненщины») и планировала дальнейшее расширение этой работы. Однако затем в связи с издательскими затруднениями выпуск этих пособий сократился.

Витебская областная библиотека издала в 1958 году сборник кратких рекомендательных списков «Великая Отечествен-

ная война и партизанское движение на Витебщине», а в 1959 году — рекомендательный указатель «Вялікі Кастрычнік, іншаземная інтэрвенцыя і грамадзянская вайна на Віцебшчыне». В 1962 году библиотека начала издание серии листовок под общим названием «Изучай свой край» и выпуск бюллетеней новой литературы о Витебской области.

Несколько однотипных работ было издано бывшей Молодечненской областной библиотекой — библиографический указатель «Што чытаць аб мінулым і сучасным Маладзечанскай вобласці» (1955 год) и такой же указатель в 1959 году.

Таким образом, областные библиотеки приложили немало усилий для того, чтобы внести свой вклад в библиографическое дело и в состоянии его приумножить при условии более организованной и соответствующей их профилю работы. Некоторые библиотеки сумели развить сравнительно интенсивную издательскую деятельность и выпустить в свет несколько полезных краеведческих указателей. В целом, однако, их печатная продукция была невелика и выразилась за время с 1956 г. до второй половины 1960 года в 28 названиях, изданных типографским способом в количестве 65 тысяч экземпляров. Все эти издания были бесплатными.

Несмотря на ограниченное количество изданий, вышедших в эти годы, часть их продолжала повторять одни и те же республиканские темы и дублировать работу центральных библиотек по общесоюзной тематике.

В связи с этим делались неоднократные попытки определить специальную тематику для областных библиотек и координировать их работу по некоторым общим для них темам краеведческого характера. Так, на проведенном Госбиблиотекой в 1957 году совещании-семинаре библиографов областных библиотек было признано необходимым всем областным библиотекам издать к 40-летию БССР рекомендательные указатели о достижениях социалистического строительства в области за 40 лет. На 1959 год рекомендовалось составить по примеру Могилевской областной библиотеки библиографические памятки «Знай и изучай свою область». Была также рекомендована тема «История фабрик и заводов области». Тема об освоении Белорусского Полесья была предложена Брестской и Гомельской областными библиотекам для совместного выполнения.

На 1960 год по координированному плану библиографических работ областных библиотек были приняты такие общие темы, как «Естественно-производительные силы и экономика области», «Памятные места области», над которыми рекомендовалось работать совместно с краеведческими музеями. Одобрены были такие работы, как «Прошлое и настоящее Гомельской области», «Герои Социалистического Труда Гомель-

ской области», «Историко-революционные и культурные памятники Могилевской области».

Основы такого же плана, равно как и возможности кооперирования работы областных библиотек между собою и с Госбиблиотекой, были вновь обсуждены и приняты на совещании директоров в начале 1961 года.

Подобные сводные координированные планы составлялись и на последующие годы. Несмотря на то, что в эти планы, как правило, не включались работы, которые дублировались или относились к общереспубликанской и союзной тематике, увлечение ими все же продолжалось вплоть до последнего времени, порой в ущерб выполнению плановых заданий.¹

В целом, однако, профиль библиографической работы областных библиотек можно считать в достаточной степени определенным. Определелись и некоторые специальные формы краеведческой библиографии, начиная от крупных сборников материалов, относящихся к области в целом, тематических информационных или рекомендательных списков и кончая «малыми формами» рекомендательной библиографии на аналогичные темы. Некоторые областные библиотеки находят и новые свежие темы.

Подлежит уточнению само содержание краеведческой работы областных библиотек в условиях такой республики, как БССР. Белоруссия представляет собою единый экономический район, в котором отдельные области не имеют заметных зональных особенностей, и где достижения и передовой опыт одних областей могут быть непосредственно распространены в других.

В связи с этим вряд ли оправдано издание материалов передовому опыту только для потребностей одной области вместо того, чтобы стремиться сделать его общереспубликанским, а то и союзным достоянием. Исходя из этого, областные библиотеки могли бы принять и более широкое участие в общей краеведческой работе, касающейся БССР в целом, и таким образом шире пропагандировать достижения своей области.

Это участие могло бы выразиться в сотрудничестве в бюллетене «Новые книги БССР», в котором целесообразно помещать и составленные библиографами областных библиотек материалы на общереспубликанские темы, равно как и пред-

¹ В последние годы областные библиотеки взялись за самостоятельное издание «малых форм» рекомендательной библиографии по общей тематике — планов чтения, памяток, закладок, относящихся к отдельным или нескольким книгам: «Прочитай эту книгу», «Обратите внимание на эту книгу», «Что читать дальше» и т. п. Потребность в этих материалах в процессе работы с читателем очевидна, однако, вряд ли необходимо их издание каждой областной библиотекой в отдельности, притом тиражами, не соответствующими даже числу читателей областных библиотек.

ставляющие общий интерес списки литературы, базирующиеся на областном материале. Те же работники областных библиотек могли бы взять на себя и отдельные темы по запланированным Госбиблиотекой рекомендательным сериям или предложить для них новые темы.

При наличии в республике ежемесячного органа, регистрирующего текущую литературу, относящуюся к БССР, вряд ли рационально издание подобных же бюллетеней по каждой области в отдельности, а тем более—повторный просмотр для этого союзной книжной продукции и периодической печати. Об этом свидетельствует опыт Витебской областной библиотеки по изданию такого квартального бюллетеня, оказавшейся в состоянии обеспечить выпуск только нескольких номеров и то лишь с большим опозданием. Помимо того, бюллетень был перегружен мелким материалом из районных газет. Очевидно, что при этом смешивались различные задачи в области местной краеведческой библиографии, которые могут быть выполнены в различной форме. Это и создание более полного собрания материалов, относящихся к области, в форме краеведческих картотек (в том числе и картотеки материалов из районной печати), и публикация оперативного бюллетеня о новой литературе. Последний, очевидно, не может не быть выборочным и акцентированным на основные актуальные вопросы, и только в таком виде он мог бы представлять действительный интерес для областных организаций. Кроме того, для отбора соответствующей литературы достаточно было бы использовать материалы, зарегистрированные в «Летописи печати БССР», в т. ч. в разделе «БССР в печати СССР».

Примером такого бюллетеня мог бы послужить издаваемый Правительственной библиотекой машинописный информационный библиографический обзор «БССР по материалам центральной печати», снабженный развернутыми аннотациями.

Хотя основным видом библиографической работы областных библиотек была и остается рекомендательная библиография, они могут найти благодарные участки работы и в научно-информационной краеведческой библиографии, а в некоторой степени — и в текущей государственной библиографии. Этим самым дополнялась бы республиканская «Летопись» картотек статей из нивозой печати, что и было предусмотрено координированным планом 1960 года.

Большие затруднения испытывают за последнее время областные библиотеки в издании своих работ вследствие ограничений в выпуске бесплатных ведомственных изданий и отсутствия в БССР областных издательств. Между тем, республиканскими издательствами издан ряд книг, посвященных областям и областным центрам, в том числе специальные серии

«Области БССР» и «Города БССР». Вышли также областные альманахи и несколько сборников краеведческих музеев, но очень немногие из них сопровождались прикнижными списками литературы. Если бы областные библиотеки оснастили эти издания библиографическим материалом, то книги от этого только выиграли бы. Кроме того, участие в этом деле было бы не мене почетной обязанностью для областных библиотек, чем выпуск самостоятельных указателей.

Вместе с тем областные библиотеки в праве ожидать и от Госбиблиотеки более регулярного оснащения любых указателей республиканского характера подробными предметными и топографическими вспомогательными указателями, которые облегчили бы выявление материалов по местной тематике.

Наиболее перспективным, но до настоящего времени наименее развитым видом библиографической деятельности областных библиотек, равно как и других центральных библиотек БССР, является оперативная информационная и справочно-библиографическая работа, притом не только в стенах самой библиотеки, но и в помощь другим библиотекам области. Прямой обязанностью областной библиотеки является информационно-библиографическое обслуживание областных организаций, советских и партийных органов, предприятий. Наряду с этим должна быть всемерно развита консультационно-библиографическая работа в помощь индивидуальным читателям. Базой для этой работы должны служить те же, только более широко поставленные краеведческие картотеки и другой библиографический аппарат, а также более мощные, чем теперь, фонды справочно-библиографической литературы.

Наиболее актуальная задача областных библиотек в плане как библиографической, так и методической работы заключается в соответствии с постановлением ЦК КПСС 1959 г. во внедрении библиографии в библиотечную практику и в обобщении эффективности этого мероприятия.

Очевидно, что в этом заключается на ближайший период основная библиографическая миссия областных библиотек в условиях такой сравнительно небольшой союзной республики, как БССР, где работа в области краеведческой библиографии обеспечивается в республиканском масштабе.

Речь идет, таким образом, не о сокращении библиографической деятельности областных библиотек, но об ее упорядочении и дальнейшем развитии.

Библиографическая работа
научных учреждений
и индивидуальных авторов.

Выше уже приводились примеры сотрудничества в библиографической работе между научно-исследовательскими учреждениями и Государственной, а также специальными библиотеками БССР как в довоенный, так и в послевоенный периоды.

Можно отметить и другие проявления возросшего за последнее время интереса научно-исследовательских учреждений к библиографии, который нашел отражение в их самостоятельной работе над отраслевыми и тематическими указателями, в поощрении плановых библиографических работ своих библиотек и отдельных членов научного коллектива, публикации библиографических и историографических обзоров, в более богатой документации публикуемых ими научных работ и т. д.

Результатом этого интереса являются, однако, в большинстве случаев все те же указатели печатных работ, вышедших из стен данного института, или чаще всего перечни работ его сотрудников. Такие указатели и перечни были изданы отдельно или опубликованы в сборниках трудов рядом институтов АН БССР — физиологии, биологии, физики и математики, леса и торфа, Белорусским институтом переливания крови и другими медицинскими научно-исследовательскими институтами, институтами механизации и электрификации сельского хозяйства, мелиорации, а в области техники и промышленности — институтами пищевой промышленности и стройматериалов.

Поскольку названные институты являются ведущими, а большей частью и единственными в республике в своей отрасли знания, эти указатели представляют известный интерес в качестве материалов, характеризующих научно-исследовательскую работу в БССР. Но это же ведущее положение обязывало институты не только к суммированию своей работы, но и всей работы по представляемой ими дисциплине.

Помимо того, указанные публикации носят зачастую эпизодический характер, охватывают лишь тот или иной период их деятельности, а нередко и дублируют ранее изданные указатели.

Можно назвать вместе с тем ряд научно-исследовательских учреждений, которые наладили более организованную библиографическую работу. Такой характер носит деятельность Литературного музея Янки Купалы при Академии наук, издавшего в двух частях библиографию произведений народного поэта за периоды 1905—1917 гг. и 1917—1942 гг. Литературный музей Якуба Коласа также выпустил в 1962 г. составленный совместно с Госбиблиотекой обстоятельный библиографический справочник и работает над полной библиографией текстов писателя и литературы о нем. Плановую работу проводит с 1957 г. Институт истории АН, который совместно с Госбиблиотекой готовит к печати двухтомную библиографию по истории БССР. Значительная работа была проведена Институтом языкознания АН БССР, обеспечившим с помощью кафедры Белгосуниверситета издание библиографии по бело-

русскому языкознанию. В трудах Института были опубликованы историографические обзоры белорусского языкознания (автор — директор института М. Р. Судник), а также исчерпывающая библиография работ акад. Е. Ф. Карского. Авторам последней работы Е. М. Романович и А. К. Юревич принадлежит и напечатанная в «Известиях АН БССР» в 1962 году обобщающая статья «О белорусской языковедческой библиографии». Это первый в БССР обзор отраслевой библиографии.

Известная работа ведется по выявлению библиографических материалов силами младших научных сотрудников Института литературы АН БССР в связи с редактированием собраний сочинений белорусских писателей и подготовкой двухтомной истории белорусской литературы. Проводится учет материалов по вопросам взаимных связей белорусской литературы с литературами других народов СССР, а также зарубежных народов. Собранные таким образом богатые материалы еще не получили, однако, достаточного отражения в соответствующих публикациях, если не считать текстологических примечаний к изданным томам собраний сочинений.¹

К сожалению, мало что можно сказать о библиографической деятельности таких учреждений, как институты филологии, строительства и архитектуры, или входивших до последнего времени в состав Академии Института искусствоведения, этнографии и фольклора и специального отдела правовых наук.

Заслуживает внимания разносторонняя библиографическая практика Института энергетики АН и филиала Библиотеки АН при этом институте. В издающемся в Минске под редакцией директора Института А. В. Лыкова общесоюзном «Инженерно-физическом журнале» широко поставлен отдел научной критики и библиографии, систематически печатаются обзоры по различным проблемам прикладной физики; списками литературы как правило сопровождаются и статьи журнала. Помимо того, регулярно ведется раздел «В помощь читателю», где печатаются списки новой советской литературы по тематике журнала. Институтом была составлена и библиография литературы по тепло- и массообмену за 1955—1960 гг., вышедшая в двух частях в 1961 году. А. В. Лыков, входящий в состав редсовета международного журнала по тепло- и массообмену, систематически обеспечивает публикацию в нем перечней советской литературы по данному предмету.

¹ Лишь в 1963 г. был издан указатель, посвященный связям белорусской литературы с литературами других славянских народов.

По сравнению с другими более активную работу ведут уже отмеченные медицинские и сельскохозяйственные научно-исследовательские институты. Но, как указано, почти исключительно в форме учрежденческой или персональной библиографии.

Следует особо отметить работу, которая ведется на кафедре организации здравоохранения и истории медицины Минского медицинского института под руководством Г. Р. Крючек. Под его же редакцией была в 1961 г. издана совместно с Республиканской медицинской библиотекой упомянутая выше библиография «Здравоохранение Белорусской ССР за сорок лет». Той же кафедрой в сотрудничестве с Республиканским научно-историческим медицинским обществом публикуется с 1960 г. ежегодный указатель знаменательных и юбилейных дат по истории медицины и здравоохранения Белоруссии.

Кафедра истории Белгосуниверситета подготовила под руководством и редакцией С. Г. Скопцова тематический указатель советской литературы за 1945—1958 гг. «История БССР».

В стороне от библиографической работы стоят до сих пор Институт педагогики Министерства просвещения, а также музеи системы Министерства культуры БССР, в том числе краеведческие.

Выше уже отмечалось неопределенное положение с библиографической работой в Институте научно-технической информации и пропаганды, который мог бы занять ведущее положение в республике в области технической библиографии.

Не стала библиографическая работа орудием распространения технических знаний и для большинства научно-технических обществ. Можно только отметить Географическое общество Белоруссии при Академии наук, в сборнике которого было напечатано несколько историографических очерков и библиографических заметок. Между тем очевидно, какое большое место могла бы найти в его работе краеведческая библиография.

Библиографическое дело в БССР, как и советская библиография в целом, развивалось в основном государственными библиотечно-библиографическими учреждениями и научными организациями. Однако значительный личный вклад в него внесли и отдельные сотрудники этих организаций и другие специалисты, которые рассматривали эту работу как имеющий самостоятельную ценность особый вид своей научной деятельности. Следует отметить опубликованные в довоенный период и уже упомянутые выше указатели индивидуальных авторов — Ю. М. Колосова, Н. К. Малюшицкого, В. И. Пе-

рехода, И. Н. Сержанина, К. И. Соловьева, А. В. Федюшина по естествознанию и сельскому хозяйству.

Значительный вклад был вложен в коллективную работу над библиографиями белорусской этнографии и археологии их составителями и редакторами А. Шлюбским и С. Дубинским.

В послевоенный период появились упоминавшиеся отраслевые и тематические указатели по языкознанию — коллективный труд М. А. Жидович, Е. М. Романович и А. К. Юревич, по медицине — Г. С. Левина, по флоре БССР — В. А. Михайловской, по белорусской ономастике и атеизму — М. Я. Гринблата.

В целом, однако, слишком мало еще в БССР работников науки библиографов в различных отраслях знаний. Между тем, подкрепление рядов библиографов за счет научных работников необходимо, так как наличный состав библиотечно-библиографических кадров и система их подготовки не могут обеспечить достаточно квалифицированную работу в области отраслевой библиографии.

В особой зависимости от научных учреждений — и в первую очередь от методов научно-исследовательской работы и личного стиля членов научных коллективов — находится развитие всех видов прикнижной библиографии, начиная от законченных тематических указателей и обзоров литературы, которые по существу ничем не отличаются от отдельно изданных пособий, и кончая более или менее полной библиографической документацией в форме подстрочных примечаний.

По всем этим видам прикнижной библиографии в последнее время можно отметить определенное улучшение. Это объясняется общим подъемом в научно-исследовательской работе и ростом числа научных публикаций, основанных на диссертационных работах.

Следует тем не менее признать, что удельный вес прикнижной библиографии в трудах по различным отраслям знаний является далеко неравноценным и не соответствует особенностям той или иной науки. Надлежащая постановка этого вида библиографии остается еще в целом не решенной проблемой.

К числу специальных видов библиографической деятельности, в которых более активное участие могли бы принимать научные работники, относится и критико-библиографическая работа.¹

¹ Суммированные материалы о состоянии и проблемах дальнейшего развития отраслевой библиографии, а также литературной и научной критики смотри ниже.

Если не считать работы по индексам научной литературы, выполненной на протяжении 1928—1933 гг., вовсе не получил развития в БССР такой перспективный вид научно-информационной библиографии высшего порядка, как отраслевая реферативная библиография. Она может быть налажена только с помощью научных учреждений и при личном участии специалистов различных отраслей знаний.

Хотя работа в этой области в настоящее время централизована во Всесоюзном институте научной и технической информации (ВИНИТИ), она могла бы в такой же степени, как и государственная учетно-регистрационная библиография, а частично и рекомендательная, дополняться системой изданий в региональном разрезе. Возможность такой перспективы, очевидно, учитывается и самим ВИНИТИ, который в последнее время выделил в составе реферативного журнала по географии страноведческую и региональную часть, особый выпуск, посвященный краеведению, а также издал серию сводных указателей «Экономические административные районы СССР», один из которых был посвящен БССР.¹

Если не в виде отраслевых реферативных журналов, то в форме ежегодников научной продукции республики (как это проектировалось в БССР в 30-х годах) или по крайней мере, в качестве метода более глубокого аннотирования библиографических материалов, реферативная библиография могла бы получить широкое применение в текущей и сводной краеведческой библиографии. В этом случае можно было бы использовать и готовые материалы реферативных журналов ВИНИТИ.

Многие научные работники ведут обширные личные картотеки по тематике своей научно-исследовательской работы. По значимости они редко выходят за рамки чисто подсобного рабочего аппарата, но могли бы перерасти в законченные библиографические указатели.

Очевидно, что научные работники, наряду с их основной деятельностью могли бы многое сделать для распространения политических и научных знаний или своим участием в создании научно-популярной литературы и рекомендательной библиографии. Этот вклад специалистов мог бы выразиться в самостоятельной работе по составлению рекомендательных пособий или их редактированию, а всего чаще — в оснащении своих печатных работ прикнижными рекомендательными списками литературы, доступной массовому читателю.

¹ В работе ВИНИТИ принимают участие и референты из числа сотрудников периферийных научных учреждений, которые, к сожалению, остаются неизвестными на местах и не вовлечены в библиографическую работу. Между тем, они могли бы умножить ряды библиографического актива и содействовать подъему качественного уровня библиографической работы.

Немногое можно сказать о библиографической деятельности библиотек научных учреждений. Далеко не все из 50 научно-исследовательских учреждений республики имеют свои библиотеки. Книжные фонды большинства этих библиотек были заново скомплектованы в послевоенный период и не могут служить достаточной базой для больших библиографических разысканий и работ ретроспективного характера. Не все они в полной мере комплектуются и текущей специальной литературой.

Лишь отдельные библиотеки — Истпарта, архивных учреждений, Института педагогики, Института мелиорации — располагают ценными материалами краеведческого характера. Большинство библиотек научных институтов ограничивается главным образом ведением картотеки научной продукции данного института. Некоторые из них (филиал библиотеки АН при Институте энергетики, библиотеки Института мелиорации и водного хозяйства, Института механизации сельского хозяйства) являются составителями уже отмеченных указателей работ сотрудников своих институтов.

В этих условиях не только возрастает роль центральных специальных библиотек и Госбиблиотеки в деле непосредственного обслуживания научно-исследовательской работы. Встает еще и задача по оказанию практической помощи библиотекам научных учреждений в налаживании информационно-библиографической работы и выполнении плановых библиографических работ. Эта помощь могла бы выразиться в предоставлении в копии соответствующих материалов для организации подсобного библиографического аппарата, в дальнейшем его пополнении общими силами, в совместной работе над отраслевыми и тематическими указателями.

Издательское дело и библиография. Проблемные вопросы прикладной рекомендательной библиографии. Критика и библиография в периодической печати.

Вопросом большой важности в деле организованной постановки и повышения эффективности библиографической работы является ее более тесная увязка с издательским и книготорговым делом.

Задача заключается при этом не только в улучшении самостоятельных видов издательской и книготорговой библиографии, но и так называемой книжной рекламы. Информационно-библиографическое значение последних весьма ограничено при наличии широко поставленной государственной учетно-регистрационной библиографии, а за последнее время и достаточно оперативной информационной библиографии широкого читательского назначения. Но тем более издательства должны быть заинтересованы в развитии информационной и рекомендательной библиографии, рассматривая это как свое собственное дело.

В первую очередь это относится к бюллетеню «Новые книги БССР», который включает, помимо ежемесячных списков новой книжной продукции, такой специальный вид книгоиздательской библиографии, как аннотированные списки готовящихся к выпуску изданий. Следует полагать, что пропаганде продукции республиканских издательств служат и другие разделы бюллетеня—сводки положительных рецензий на новые издания БССР, тематические списки и другие виды рекомендательной библиографии.

В связи с этим бюллетень должен был бы по существу рассматриваться не только как орган Госбиблиотеки и Книжной палаты, но и Главиздата, иметь, возможно, соответствующую объединенную редакционную коллегию и получить более широкое распространение среди книготорговых работников.

Одновременно следовало бы расширить программу бюллетеня за счет издательской хроники, публикации в форме особых вкладок издательских объявлений и т. д.

Особый интерес представляло бы для издательского дела и продолжение выпуска ежегодников книги.¹

Особенно близко соприкасаются задачи издательского дела и библиографии в области пропаганды книги средствами так называемой книжной рекламы и «малых форм» рекомендательной библиографии—кратких памяток читателя, бесед о книгах, библиографических плакатов и получивших особое распространение в последние годы вкладок «Что читать дальше».

Разница однако в том, что в 1961—1962 годах издательства и книготоргующие организации БССР выпустили свыше 300 названий таких материалов общим тиражом в 4 миллиона экземпляров, в то время как библиотеками была издана едва ли десятая часть этого числа названий и сотая часть тиража. Из этого видно, насколько более эффективным было бы обеспечение массовых библиотек и непосредственно читателей этими видами рекомендательной библиографии по линии книгоиздательств или их общими усилиями с библиотеками.

Общим делом должно было бы стать также выполнение постановления ЦК КПСС 1959 года по библиотечному делу в отношении централизованной каталогизации и, в частности, по изданию таких материалов, как аннотированная печатная карточка. Независимо от подписных комплектов той же карточкой могла бы снабжаться часть книг, направляемых в библиотеки через библиотечные коллекторы. Дополнительный тираж карточек, отпечатанных на обычной бумаге и бесплатно

¹ В ряде республик такие ежегодники книг издаются в форме объединенных издательских каталогов самим Главиздатом (Казахстан) либо Книжной палатой по заданиям Главиздата (УССР).

распространяемых среди читателей, позволил бы без лишних расходов многократно расширить ту же книжную рекламу и библиотечную пропаганду книги.

Общим задачам книгоиздательского дела и библиографии служат по существу и все другие виды республиканской библиографии. Поэтому в отношении их публикации и распространения также можно было бы ожидать более дальновидного подхода со стороны издательств.

К сожалению, выпуск таких пособий основными республиканскими издательствами являлся до сих пор весьма редким явлением. За весь послевоенный период были, например, Белгосиздатом лишь несколько раз изданы работы Госбиблиотеки. Никакого участия не принимало в этом деле второе крупное издательство — Учпедгиз, хотя огромная сеть школьных библиотек крайне нуждается в библиографических пособиях.

Несколько больший интерес проявили к библиографии бывшее издательство Белгосуниверситета, выпустившее указатели по истории и по белорусскому языкознанию, а также организованный в 1960 г. Сельхозгиз. Последний издал несколько заказных указателей Госбиблиотеки и каталоги вышедших в БССР изданий по сельскому хозяйству, составленные Республиканской сельхозбиблиотекой.

Заслуживает внимания и тот факт, что тиражи библиографических пособий устанавливаются до настоящего времени и принимаются Книготоргом лишь из расчета на снабжение одних только библиотек и то, главным образом, находящихся на централизованном комплектовании через библиотечные коллекторы. Все это искусственно ограничивает возможность распространения библиографических пособий.

Чтобы обеспечить более планомерное издание библиографических указателей, необходимо либо расширить издательские права Госбиблиотеки и Книжной палаты, либо включить издание этих материалов в тематику издательств «Беларусь» или всех пяти основных издательств БССР в соответствии с их отраслевым профилем. Необходимо также обеспечить на общих основаниях тиражирование и распространение платных библиографических пособий, централизовать по линии издательств и расширить выпуск «малых форм» рекомендательной библиографии и книжной рекламы с расчетом на их широкое бесплатное распространение среди читателей с помощью книжных магазинов и библиотек.

Уместно отметить, что все эти мероприятия не потребовали бы каких-либо дополнительных расходов и что для издания бесплатных материалов рекомендательной библиографии достаточно было бы средств, ассигнуемых на книжную рекламу.

Еще большее значение, чем упорядочение издания и распространения отдельных библиографических материалов, имело бы более организованное и широкое оснащение самих книг различными видами прикнижной библиографии. В этом заключается, очевидно, наиболее актуальная и перспективная библиографическая миссия издательств.

Хотя в силу своих специфических особенностей и зависимости от личного стиля работы самого автора этот вид библиографии труднее всего поддается регулированию, его развитие тем не менее в значительной степени может быть регламентировано со стороны издательства и редактора. При большей требовательности с их стороны прикнижная библиография могла бы получить дальнейшее развитие в качестве одного из существенных элементов редакционно-издательского оформления книги и как один из самых действенных видов пропаганды книги. Любое издание по существу должно было бы сопровождаться списками литературы, углубляющей и развивающей данную тему.

Сама книга могла бы, таким образом, стать в значительно большей степени, чем до настоящего времени, носителем дополнительных знаний о литературе по данному вопросу и отсылать к ней читателя. Это относится в равной степени к специальной научной литературе, в которой библиографический аппарат и библиографический обзор должны были бы явиться обязательной формой научной документации, и к научно-популярной и другой массовой литературе, где столь же обязательной формой популяризации знаний должен был бы стать список рекомендуемой дополнительной литературы.

Следует полагать, что автор—специалист по данному вопросу — и редактор его работы в состоянии обеспечить наиболее квалифицированный отбор и рекомендацию дополнительной литературы. Очевидно, что и с методической точки зрения ознакомление читателя с этой литературой в процессе его работы над данной книгой является более эффективным, чем в отрыве от нее.

Если учесть к тому же, что тиражи самой литературы во много раз превышают тиражи специальных библиографических пособий, то следует признать, что оснащение самих книг библиографическими материалами позволило бы во много раз шире и быстрее довести эти материалы до читателя.

Организованное внедрение элементов прикнижной библиографии в издательскую практику явилось бы одновременно значительным вкладом в повышение культуры советской книги.

Не менее важное значение, чем прикнижная библиография, в деле продвижения и рекомендации книги имеет развитие отделов критики и библиографии в республиканской

периодической печати, не говоря уже о громадном значении литературной и научной критики как таковой.

Благодаря постановлениям ЦК КПСС 1959 года «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране» и 1960 года «О состоянии и мерах улучшения книжной торговли» постановка отделов критики и библиографии в печати БССР за последнее время значительно улучшилась. За период с 1953 по 1962 год почти в два с половиной раза увеличилось число прорецензированных книг (со 175 до 426), а количество рецензий соответственно возросло с 297 до 707.

Необходимо отметить и значительные качественные изменения: расширение круга рецензируемых изданий за счет новых книг и произведений новых авторов, вместо повторных рецензий на уже ранее зарекомендовавшую себя литературу; особенно большой рост числа рецензий на общественно-политическую литературу (187 против 14) и по другим гуманитарным наукам (72 против 16); более широкое рецензирование союзных изданий, относящихся по содержанию к БССР. Одновременно возросло и число рецензий на издания БССР в союзной печати.

Вместе с тем преобладающее число рецензий приходится на художественную литературу и литературоведение. К сожалению, научная и научно-популярная литература продолжает рецензироваться значительно слабее. В этой работе только изредка принимают участие квалифицированные специалисты, а сами рецензии редко носят характер развернутого анализа данного научного труда.

Отчасти это объясняется ограниченным числом издающихся в БССР специальных отраслевых журналов, что лимитирует возможность в одинаковой степени обеспечить постановку критики и библиографии по всем отраслям знаний. Однако и существующие органы печати могли бы более планомерно организовывать библиографирование республиканских изданий, а выборочно — и союзных.

По-разному относятся к этому делу редакции отдельных журналов. Так, если журнал ЦК КПБ «Коммунист Белоруссии» достаточно широко и глубоко анализирует наиболее важные издания общественно-политической тематики, то во всех сериях «Известий Академии наук» развернутые рецензии являются редким явлением. Более широко поставлены отделы критики и библиографии в двух союзных журналах, выходящих в БССР — «Инженерно-физическом журнале» и «Известия высших учебных заведений. Энергетика», в литературных журналах «Полымя», «Малодосць», «Неман», «Беларусь» (если учесть и помещенные в них литературно-критические материалы), а также в газетах «Звезда» и «Советская Белоруссия».

Слабо ведется этот раздел в журнале «Здравоохранение Белоруссии» в отличие от его предшественника — журнала «Беларуская медычная думка», журнале «Сельское хозяйство Белоруссии» и единственном технико-экономическом бюллетене «Промышленность Белоруссии».

Если тем не менее критическая библиография в части рецензий и критических статей получила за последние годы известное развитие в республиканской печати, то вторая сторона дела, входящая в понятие критики и библиографии, — библиография как таковая — значительно от них отстает. Только эпизодически появляются в газетах и журналах информационные списки новых изданий под различными наименованиями — «Книжная полка», «Новые книги» и т. д. Основными недостатки этих списков являются их эпизодический характер, что противоречит самой сути информации, и случайный подбор литературы.¹ Совсем мало помещается в печати рекомендательных списков и обзоров даже по самым актуальным вопросам.

Полнее других знакомят своих читателей с разнообразным библиографическим материалом журнал «Коммунист Белоруссии», литературные журналы, «Инженерно-физический журнал» и педагогический журнал «Народная асвета». В последнем регулярно ведутся разделы «Беседа о книгах», «Рекомендуем это прочитать». Библиографические материалы приводятся и в разделе «Консультации» под рубриками «Литературные даты», «Летопись памятных дат».

Сравнительно часто тематические рекомендательные списки помещаются в издаваемом ЦК КПБ «Блокноте агитатора» в разделах «Читай эти книги», «Книжная полка» и в республиканских газетах «Звязда», «Советская Белоруссия», «Літатура і мастацтва».

Небольшое место отводится рекомендательной библиографии в таких массовых журналах, как «Работница і сялянка», «Сельское хозяйство Белоруссии».

Между тем, основным и самым доходчивым средством доведения библиографической информации и рекомендации книги массовому читателю должны были бы по существу являться читаемые им газеты, общественно-политический, общеобразовательный и профессиональный журналы.

Что касается научно-информационной библиографии, то она могла бы получить должное место не только в журналах, но и в других продолжающихся изданиях — «Трудах»,

¹ Эти списки составляются на основании неизвестно каких источников. Между тем Госбиблиотека неоднократно предлагала редакциям газет и журналов взять на себя составление информационных списков либо предоставить их сотрудникам возможность регулярного ознакомления со всей вновь выходящей литературой. Однако эти предложения оставались до сих пор без результата.

«Ученых записках», тематических сборниках научно-исследовательских учреждений. И не только в виде пристатейного справочного аппарата, но и в форме специальных библиографических работ, тематических списков новой литературы и т. д.

**Научно-методическая
работа.**

Несколько расширилась в последнее время, хотя еще и недостаточно, научно-методическая работа Госбиблиотеки и Книжной палаты в области библиографии и смежных областей библиотечной работы. Как и ранее, эта работа была связана с их практической деятельностью и касалась коренных организационных и методических вопросов постановки и дальнейшего развития библиографического дела в республике.

Выразилась она, главным образом, в подготовке ряда докладов на общесоюзных совещаниях, а также и других материалов по обсуждавшимся на них вопросам. Так, например, к совещанию 1959 года по библиографии был представлен в Госбиблиотеку СССР им. В. И. Ленина обзор развития библиографической работы в БССР за послевоенный период. Часть его была впоследствии напечатана в виде статьи в сборнике «Советская библиография».¹

Содоклад по вопросам краеведческой библиографии и о ее постановке в БССР был сделан на совещании директоров республиканских библиотек в 1956 году.

С большим докладом о развитии библиотечного дела в республике, в котором значительное место было уделено библиографической работе, выступила Госбиблиотека БССР на созванной Госбиблиотекой СССР им. В. И. Ленина в декабре 1957 года научной конференции, посвященной 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Исторический очерк развития работы Белорусской книжной палаты был напечатан в 1960 году в сборнике, изданном Всесоюзной книжной палатой к 40-летию советской государственной библиографии. Опыту работы Государственной библиотеки БССР и проблемным вопросам в области рекомендательной библиографии в республиканском масштабе был посвящен доклад Библиотеки на союзном совещании в январе 1961 года.

Эти доклады и печатные работы охватили значительный круг вопросов, связанных с постановкой библиографического дела в республике. Однако многие его стороны не получили еще достаточно полного освещения.

Совещания директоров книжных палат являлись местом широкого обмена опытом, освещения и разрешения карди-

¹ К сожалению, вторая часть обзора, которая затрагивала существенные вопросы общесоюзного порядка, но связанные также с постановкой библиографического дела в республиканском масштабе, в указанную статью не вошла.

нальных организационных и научно-методических вопросов советской библиографии. Участие в них дало возможность Белорусской книжной палате, основываясь на своей практике, внести свою долю в разработку этих вопросов.

Недостатком является то, что со всеми указанными докладами и печатными работами выступал только директор библиотеки. Другие же сотрудники Госбиблиотеки и Книжной палаты очень мало занимались обобщением своей работы и связанных с нею проблем. Более активно участвовали они в обсуждении библиографических вопросов на республиканских совещаниях и на межреспубликанском совещании по краеведческой библиографии в Риге. Однако опыт Госбиблиотеки в области краеведческой работы не был на последнем совещании достаточно освещен.

Из печатных работ на эту тему можно отметить лишь статью заведующего Отделом белорусской литературы и библиографии А. А. Саколычика в сборнике «Советская библиография» (1958 год). Вопросам республиканской библиографии были посвящены несколько выступлений главного библиографа Н. Б. Ватаца в газете «Літаратура і мастацтва» и статья главных библиографов Г. Ф. Гришиной и А. П. Демченковой в сборнике «Советская библиография» (1962 г.) о бюллетене «Новые книги БССР».

Таким образом были в некоторой степени выполнены и предусмотренные перспективным планом задания по разработке вопросов истории организации библиографического дела в БССР.¹

Помимо того, был запланирован ряд других кардинальных тем: библиотечное и библиографическое дело, их взаимосвязи, система каталогов и библиография.²

Темы эти намечались в виде статей в союзной специальной печати, а также в сборниках «Библиотечное и библиографическое дело в БССР», которые предстояло издать в 1962 и 1965 годах (первый сборник — к 40-летию Госбиблиотеки). Предусматривалось также издание ежегодных обзоров библиотечного и библиографического дела в БССР. Однако вышедшие до сих пор обзоры касались исключительно библиотечной работы.

Мало занимались библиографические отделы и Научно-методический отдел Госбиблиотеки вопросами библиографии в связи с методикой библиотечной работы. По этой причине осталось до сих пор не выполненным указанное выше задание

¹ Этой теме посвящена и настоящая работа. Дополнением к ней должны явиться статьи в последующих выпусках «Материалов по белорусской библиографии».

² Последняя работа должна была явиться развитием положений доклада на ту же тему на Всесоюзном совещании по вопросам библиотековедения и библиографии 1936 года.

по выпуску теоретических сборников «Библиотечное и библиографическое дело в БССР», не была доведена до конца и работа по изучению опыта использования библиографии в библиотеках республики.¹

По линии Книжной палаты систематически велась работа по статистическому учету текущей книжной продукции БССР. Соответствующие материалы получили свое отражение в общесоюзных ежегодных публикациях «Печать СССР». Однако более крупные работы по анализу и обобщению статистических данных, как например подготовленная в 1957 году сводная статистика за 40 лет или материалы обследования отделов критики и библиографии в периодической печати, остались незавершенными. Не была доведена до конца и начатая работа по статистике печати дореволюционной Белоруссии.

Между тем, это лишь небольшая часть вполне доступных для Книжной палаты обследований издательской продукции республики и развития отдельных ее видов, которые в дальнейшем могли бы перерасти в исследования по истории советской печати в БССР. Эти же материалы могли бы иметь и большое практическое значение в деле планирования издательской работы и ее улучшения.

Нельзя также признать достаточной инструктивно-методическую работу Госбиблиотеки по внедрению библиографии в практическую работу библиотек республики. Несколько раз вопрос об этом ставился на совещаниях директоров областных библиотек, начиная с первого совещания в 1948 году, однако преимущественно в организационном плане. Мало проводилось и специальных семинаров библиографов, в т. ч. библиографов областных библиотек.

Известная работа по обеспечению районных семинаров библиотечных работников методическими материалами, относящимися к библиографии, была проделана методкабинетом Госбиблиотеки при участии библиографических отделов. Мало проводилось посвященных библиографии научно-теоретических конференций с участием библиографов других учреждений, а последние, в свою очередь, ограничивались внутренним обсуждением вопросов своей работы.

Из более широких научно-методических мероприятий можно отметить научную конференцию в сентябре 1962 года, посвященную 40-летию Госбиблиотеки, на которой был заслушан доклад о библиографической работе Госбиблиотеки и Книжной палаты за этот период.

Заслуживает внимания специальное республиканское совещание работников библиотек по вопросам библиографической

¹ Этому вопросу был посвящен изданный в 1963 г. сборник, состоящий из материалов отдельных библиотек, но без обобщающей статьи.

работы и ее координации, созданное Госбиблиотекой и республиканским межведомственным Советом по библиотечной работе в конце 1962 года. Но и это совещание носило скорее организационный, чем научно-методический характер, и было посвящено преимущественно выполнению планов работы, проекту сводного плана на следующий год и «Положению о координации библиографической деятельности библиотек БССР».

Совещание приняло и некоторые рекомендации по улучшению библиографической работы, в том числе: издать примерный перечень основной справочно-библиографической литературы, необходимой для массовых библиотек; ввести предметный и географический указатели к «Летописи печати БССР», возобновить печатание краеведческой картотеки для массовых библиотек. Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина рекомендовалось также приступить к организации картотеки библиографических списков и картотек, составленных библиотеками БССР.

Существенным результатом совещания было то, что из выступлений областных библиотек выявился определенный сдвиг в деле использования библиографии в работе массовых библиотек после постановления ЦК КПСС 1959 года. Областные библиотеки взяли на себя и дальнейшее изучение опыта работы с библиографическими пособиями и пропаганды библиографических знаний среди читателей.

В целом следует признать, что Госбиблиотека не стала еще научно-методическим центром в области библиографической работы в республике в такой же степени, как в своей практической работе.

Вовсе не получила развития научно-методическая работа в других библиотечно-библиографических учреждениях (хотя бы в форме описания собственного опыта). Так, не освещена заслуживающая внимания библиографическая деятельность Правительственной библиотеки БССР и Республиканской медицинской библиотеки, постановка преподавания библиотечно-библиографических знаний в библиотеках Белгосуниверситета и других вузов. Если не считать немногочисленных информационных материалов, не освещалась библиографическая работа Фундаментальной библиотеки Академии наук БССР и других специальных библиотек.

Ничего, к сожалению, нельзя сказать о научно-теоретической работе в данной области библиотечного факультета Минского пединститута и его кафедры библиографии. Из работ отдельных преподавателей можно отметить только статьи Н. Т. Толкачева периода 1944—1949 гг. (из которых две — «Государственная библиография в союзных республиках» и «Составление библиографии книг и журналов на языках на-

родов СССР» — содержат некоторый материал, относящийся к БССР) и статью старшего преподавателя по библиотековедению К. Г. Мавричевой «Н. А. Рубакин — выдающийся пропагандист книги», в которой затрагивается и его библиографическая деятельность.¹

Достойно сожаления, что библиографическое дело не стало еще в БССР предметом внимания широкой общественности и обсуждения в республиканской печати. Слабо рецензировались в ней и отдельные библиографические издания. Не были широко обсуждены с научными и другими учреждениями такие вопросы библиографической работы, которые могли бы представлять для них специальный интерес (например, вопросы применения прикнижной библиографии в издательском деле и в научных работах, состояния критики и библиографии в периодической печати и т. д.).

¹ В 1963 г. вышла работа Н. Толкачева «Краткие основы библиографии».

VI. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ДЕЛА В БССР

Как видно из предшествующих разделов, в республике сложились к настоящему времени весьма благоприятные условия и перспективы для дальнейшего развития и совершенствования библиографического дела.

К своему 40-летию Государственная библиотека БССР имени В. И. Ленина с Книжной палатой при ней пришли с немалыми достижениями во всех обеспечиваемых ими областях библиографической работы: первичной учетно-регистрационной и текущей информационной, краеведческой и рекомендательной библиографии. Положено начало кумулятивным и большим сводным работам, призванным суммировать печатную продукцию республики за советский период во всем ее многообразии.

Их работа в области рекомендательной и краеведческой библиографии дополняется и доводится до низовой библиотечной сети укрепившимися за послевоенный период областными библиотеками.

Выросло число специальных республиканских библиотек, ведущих плановую библиографическую работу и также имеющих все условия для ее развития в будущем. По отдельным отраслям знаний и видам библиографической деятельности работу центральных специальных библиотек в состоянии существенно дополнить библиотеки отраслевых научно-исследовательских учреждений и вузов. Вместе взятые все эти специальные библиотеки в силах обеспечить полноценное обслуживание потребностей науки и производства, при условии руководства и помощи со стороны членов научных коллективов соответствующих учреждений. Последним принадлежит и самостоятельная большая роль в области развития отраслевой, в особенности краеведческой, библиографии.

Создана большая сеть массовых библиотек, которые путем использования библиографических материалов и применения методов библиографической работы в библиотечном деле могут значительно расширить действенность книги как орудия распространения политических и научных знаний. Обширное поле деятельности имеется для непосредственного приложения библиографического труда и применения методов библиографической информации и документации в научно-исследовательской и производственной работе, в издательском деле и периодической печати, в политическом просвещении и в самообразовании. Выросли и необходимые для этого кадры.

Задача заключается в том, чтобы надлежащим образом организовать библиографическую работу в республике, пересмотреть и мобилизовать все средства и методы этой работы

и поднять ее на новый качественный уровень, соответствующий задачам развернутого коммунистического строительства.

Состояние и задачи в области учетно-регистрационной библиографии. Подводя итоги библиографической работы в БССР по основным ее видам, можно с удовлетворением отметить положительные результаты в области первичной учетно-регистрационной библиографии и организации системы текущей библиографии в целом. Но и она подлежит дальнейшему совершенствованию.

В отношении «Летописи печати БССР» остается неразрешенным вопрос о придаче ей более широкого читательского назначения и обеспечения ее надлежащего использования. В этих целях давно назрела необходимость выделить из книжной части «Летописи» узковедомственную литературу и мелкий печатный материал в особые дополнительные выпуски, как это уже сделано в союзной «Книжной летописи». Аналитическая часть объединенной «Летописи» — «Летопись журнальных и газетных статей», которая в 6—7 раз превосходит по объему книжную часть, также перегружена мелким и быстро устаревающим газетным материалом. Между тем выполнение задачи по учету материалов из областных газет можно было бы разделить с областными библиотеками так же, как это было сделано в отношении районной печати; часть этого материала целесообразно давать в «Летописи» в форме сокращенных тематических подборок.

Важно также обеспечить роспись статей из нумерованных продолжающихся трудов и сборников, тем более, что они играют в республиканской печати особую роль в связи с недостаточным числом отраслевых журналов.

Разукрупнению подлежит ежегодный специальный выпуск вспомогательных указателей, представляющий собою в настоящее время конгломерат разнородных по своему назначению элементов — собственно указателей, главным образом алфавитных, и годовых указателей периодических изданий, рецензий и серий, имеющих самостоятельное значение.

В настоящем виде этот выпуск объемом в 16—17 печатных листов является к тому же слишком громоздким и задерживается надолго в производстве, а затем попадает как бесплатное приложение к подписчикам на «Летопись» следующего года, а не истекшего. В связи с этим было бы желательно вернуться к опыту 1960—1961 гг., когда указанные перечни периодики, рецензий и серий вместе со сводным указателем книг за год публиковались в качестве самостоятельного издания — «Ежегодник книги БССР». Издание этого ежегодника книги, или, вернее, как это планировалось — ежегодника печати БССР, дополненного статистическим обзором печати за год было бы

тем более оправдано, что он служил бы и продолжением типового каталога для массовых библиотек.

Целесообразно продолжить издание пятилетних кумуляций книжной продукции БССР, являющихся крайне важным промежуточным звеном между текущей и сводной учетно-регистрационной библиографией республиканской книжной продукции. То же относится и к другим видам печати.

Улучшения требует и бюллетень «Новые книги БССР», который мог бы значительно расширить свои функции в качестве органа текущей рекомендательной библиографии. Важно было бы ввести такие разделы, как, например, «Беседы о лучших книгах», «Новинки художественной литературы», «Новое в журналах и газетах», «Советы библиотекарю», «Советы читателям» и т. д. Всемерное развитие должна получить практика издания — в виде приложения к «Новым книгам» — серии рекомендательных списков и библиографических обзоров.

Если не «Летопись», то бюллетень «Новые книги» мог бы выполнять в известной степени и функции органа книгоиздательской и книготорговой библиографии и широко поставить раздел хроники издательского дела. Ничто не мешает и тому, чтобы «Новые книги» и «Летопись» оснащались в форме приложения издательскими объявлениями.

Несомненно важное значение такого раздела «Летописи», как «БССР в печати СССР» в качестве неотъемлемой составной части в системе текущей республиканской библиографии, более оперативного по сравнению с квартальными, полугодовыми, а тем более годовыми сводками краеведческой литературы. Однако и он подлежит дальнейшему совершенствованию в качестве текущего органа краеведческой библиографии. В разделе в первую очередь должен увязываться материал, относящийся к БССР в союзной печати, с аналогичными материалами из республиканской печати, зарегистрированными в других разделах «Летописи». В дополнение к нему, как это предусмотрено планом, должно быть налажено издание бюллетеня «БССР в печати стран народной демократии».

Дальнейшее улучшение органов текущей республиканской библиографии должно идти, очевидно, по линии более дифференцированного учета книжной продукции, большей оперативности в их выпуске в свет.¹

¹ Что касается намечавшегося по перспективному плану раздельного издания «Летописи» по видам печати вместо единого органа госбиблиографии «Летопись печати БССР» и перевода их на двухнедельный выпуск, то осуществление этого мероприятия ставилось в зависимость от роста книжной продукции и возможности более широкого распространения «Летописей». Выполнение этих мероприятий следует перенести, очевидно, на более отдаленный срок.

Выполнением одной из коренных задач республиканской библиографии явился бы сводный учет книжной продукции республики за период с 1917 г. Подготовка такого издания облегчается в БССР тем, что в «Летописи печати БССР» имеется для этого готовая база за время с 1925 года, а книжная продукция на белорусском языке с начала ее издания до 1924 г., равно как и периодика, были еще в 20-х годах учтены в 2-х выпусках одноименной серии «Летописи белорусской печати». Таким образом, издание сводной ретроспективной библиографии изданий на белорусском языке может быть полностью обеспечено на основании готовых материалов.

Что касается сводной библиографии книжной продукции БССР в целом, то сохранившаяся картотека изданий за 1917—1924 гг. на русском языке позволяет обеспечить выполнение и данной работы. Предварительным условием для этого является, однако, согласованное разрешение весьма сложных вопросов организационного и методического характера, относящихся не только к данному мероприятию, но и к сводной библиографии советской книжной продукции в союзном масштабе.

Так, например, необходимо при этом учесть план издания крупнейшими библиотеками СССР с участием Всесоюзной книжной палаты сводного каталога русской книги, в который войдут и книги, изданные в союзных республиках. Таким образом, хотя принципиально учетно-регистрационная библиография должна включать в себя книжную продукцию республики независимо от языка, нельзя не учитывать и то обстоятельство, что республиканские издания на русском языке будут полностью дублироваться в сводном каталоге русской книги и в сводных указателях всех союзных республик. Очевидно, что вообще нельзя планировать издание сводных библиографий книжной продукции отдельных республик без того, чтобы одновременно не обеспечить суммирование не только продукции РСФСР, но и центральных союзных издательств на русском языке.

При любом варианте необходимо попутно решить и вопрос о возможности использования уже собранных для сводного каталога русской книги материалов всеми республиканскими книжными палатами и государственными библиотеками. Это значительно облегчило бы составление ими сводных библиографий изданий на русском языке или восполнение наличных картотек. Со своей стороны, республиканские библиографические учреждения в результате сверки материалов сводного каталога со своими картотеками могли бы внести немало дополнений в союзный каталог, в особенности по изданиям за первые послереволюционные годы.

В союзном же масштабе требует своего разрешения большой принципиальной важности вопрос о степени полноты, с какой подлежит отражению советская книжная продукция в разных библиографических указателях, в том числе в сводной библиографии советской книги. Госбиблиотека и Книжная палата БССР, исходя из основного принципа советской библиографии о разумном отборе литературы в любом библиографическом издании с точки зрения идеологической и познавательной ценности материалов, целевого назначения данной библиографии и ее места в общей системе библиографических изданий, стояли на той позиции, что максимальная полнота требуется лишь в первичной учетно-регистрационной библиографии и центральных библиографических картотеках (карточных библиографических репертуарах), да и то дифференцированных в отношении литературы разного читательского назначения и значимости материала.

Исходя из этого, следует считать, что полный учет книжной продукции БССР в основном завершен в «Летописи печати БССР», а также библиографических картотеках Книжной палаты и Госбиблиотеки, а сводная библиография книг, изданных в БССР или на белорусском языке, должна представлять собой отбор литературы, сохранившей свою научную и справочную ценность. Одновременно было бы целесообразным издать указатель сохранивших свою ценность изданий на русском языке за 1917—1924 гг., пополнить картотеки Книжной палаты всеми изданиями, вышедшими до 1925 года на других языках, кроме белорусского и русского, отредактировать эти картотеки и придать им характер законченного библиографического репертуара.

Особенно актуальной задачей является, как и в союзном масштабе, создание сводной библиографии периодической печати республики. Эта работа затруднялась в БССР неполнотой комплектов периодики, вызванной потерями во время оккупации. Она была выполнена Белорусской книжной палатой в предварительном порядке в 1960 г. в виде издания на ротаторе выпуска, посвященного журналам, и суммарного списка газет за 1917—1959 гг. Последний список должен быть, если не в 1965 г., как это предусматривалось по перспективному плану, то по крайней мере в 1966—1967 гг. заменен полноценным библиографическим указателем газет БССР, а библиография журналов должна быть дополнена публикациями за 1959—1964 гг. и в переработанном виде перенездана типографским способом.

Как уже отмечалось, республиканская библиография в долгу перед исторической наукой в смысле учета специальных видов общественно-политической литературы, освещающей историю революционного движения.

Еще в первые послевоенные годы была учтена и описана партизанская печать, получившая в БССР широкое распространение в период Великой Отечественной войны. Издание библиографии и сводного каталога этого примечательного вида печати задержалось и должно быть обеспечено в ближайшее время.

Было бы также необходимо подготовить особый указатель листовок и плакатов периода Октябрьской революции и библиографии изданий Компартии Западной Белоруссии.

Определенный интерес представляет издание выборочных указателей иконографии и картографических материалов, сохранивших историческую и художественную ценность. Таким образом была бы завершена работа по учету всех видов республиканской печати за советский период, а в дальнейшем ее можно было бы продолжать в форме пятилетних кумуляций.

Что касается дореволюционной книжной продукции Белоруссии, то в силу ее бедности и учитывая то обстоятельство, что она войдет в сводный каталог русской книги, вряд ли необходимо издание особого республиканского ретроспективного указателя. К тому же относящиеся к Белоруссии дореволюционные издания на русском языке, равно как и книжная продукция на белорусском языке, а также периодическая печать до 1917 г. уже отражены в отмеченных выше указателях Госбиблиотеки.

Безусловный интерес представлял бы вместе с тем статистический учет дореволюционной книжной продукции, сопровождаемый ее анализом, а также указатель дореволюционных изданий большевистских организаций.

По семилетнему плану было предусмотрено издание в течение 1963—1965 гг. библиографии 2-й степени — «Источники по белорусской библиографии». Настоящая работа и является 1-й частью этой библиографии, за которой должна последовать 2-я часть — «Белоруссия в дореволюционной русской библиографии».

В дальнейшем ежегодная библиография белорусской советской библиографии вместе с обзором библиографических работ за год должна войти в систему вспомогательных указателей к «Летописи» или в «Ежегодник печати БССР».

Рекомендательная
библиография.

Наличие периодического органа рекомендательной библиографии «Новые книги БССР» уже дало возможность в его составе или в приложении к нему обеспечить регулярную публикацию значительной части рекомендательных списков на особо актуальные темы. Вместе с предусмотренными по семилетнему плану другими сериями они составят основные элементы достаточно организованной системы изданий реко-

мендательной библиографии, способной в значительной степени удовлетворить потребности массовых библиотек республики.

Необходимо, однако, максимально координировать все эти издания с материалами рекомендательной библиографии, которые обеспечиваются союзными центральными библиотеками; не дублировать, но использовать и дополнять их материалами из республиканской печати и краеведческого содержания.

Потребность в рекомендательных указателях по технической, естественнонаучной и другой литературе, которая не имеет зонального характера, может в условиях БССР непосредственно удовлетворяться союзными изданиями. При этом организация их использования должна стать прямой обязанностью Государственной и отраслевых библиотек в такой же степени, как и распространение своих собственных изданий.

Что касается кумулятивных форм общей рекомендательной библиографии, то литература до 1959—1960 годов представлена в изданных Госбиблиотекой 4-х выпусках типового каталога районной и сельской библиотеки и в рекомендательном указателе «Детская литература», изданном в 1961 году.

Функции периодических дополнений к типовым каталогам могли бы выполнять ежегодники печати БССР и пятилетние кумуляции с рекомендательными пометками по типам библиотек.

Дальнейшее развитие централизованной каталогизации, если рассматривать ее не только как материал для обработки книжных поступлений, но и как вид рекомендательной библиографии, должно будет идти, по-видимому, в двух направлениях: с одной стороны, путем внедрения ее в самые книги, а с другой, путем совершенствования существующей системы типовых комплектов аннотированных карточек (в частности, за счет издания отраслевых и тематических комплектов, аналитических и сводных карточек и разделителей и т. д.).

Изданные до сих пор в БССР материалы рекомендательной библиографии имели своей целью в первую очередь обеспечить потребности массовых библиотек. Для того чтобы еще и непосредственно удовлетворять в полной мере запросы широких кругов читателей, необходимо дальнейшее уточнение профиля этих изданий, обогащение системы изданий рекомендательной библиографии новыми видами указателей, как-то: пособиями для самообразования, тематическими и отраслевыми указателями. Одновременно необходимо увеличить тираж этих изданий и улучшить их распространение через систему Книготорга.

Выше отмечалось, что работа в области рекомендательной библиографии велась до сих пор Государственной и област-

ными библиотеками. Следует полагать, что и отраслевые научные библиотеки внесут свой вклад в это дело либо непосредственно изданием особых указателей, рассчитанных на массового читателя, либо путем внедрения элементов рекомендательной библиографии в другие свои издания. Наличие периодического органа — рекомендательного бюллетеня «Новые книги БССР» — дает отраслевым научным библиотекам еще одну возможность принять участие в развитии рекомендательной библиографии.

Элементы рекомендательной библиографии могут и должны присутствовать в любом библиографическом издании, рассчитанном на более или менее широкое распространение. Этого можно достигнуть путем соответствующей разметки изданий по степени доступности материала и указания читательского назначения в аннотациях, оснащения научных изданий списками научно-популярной литературы на данную тему.

Внедрение элементов рекомендательной библиографии в другие виды библиографических изданий явилось бы одновременно шагом вперед к установлению более тесной взаимосвязи между рекомендательной и справочно-информационной библиографией. Это поможет удовлетворению возрастающих запросов массового читателя.

К системе рекомендательной библиографии, обеспечиваемой государственными библиотеками, должна примыкать упорядоченная и более широко поставленная, чем в настоящее время, издательская и книготорговая библиография. «Малые формы» рекомендательной библиографии — краткие рекомендательные списки литературы, памятки читателю, беседы о книгах в виде аннотированных карточек, листовок, библиографических плакатов — должны получить более широкое распространение и в практике самих издательств и органов книгораспространения. Таким образом будет совершенствоваться работа по пропаганде книги, которая ведется библиографическими учреждениями и библиотеками.

Как уже отмечалось, взятая отдельно, система изданий рекомендательной библиографии, какую мы сейчас имеем, остается в основном и, видимо, должна остаться рассчитанной скорее на библиотеку и библиотекаря, чем непосредственно на индивидуального читателя. Это сама по себе немаловажная задача, если принять во внимание масштабы библиотечной сети, активную роль библиотеки и библиотекаря в качестве активного пропагандиста книги и посредника между нею и читателем.

Следует ожидать дальнейшего расширения критико-библиографических отделов в периодической печати. В связи с этим библиотеки смогут активизировать свое участие в органах печати, регулярно обеспечивая их информационными

списками вновь издаваемой литературы, рекомендательными тематическими списками, обзорами и т. д. Следовательно, материалы библиотек получают более широкую аудиторию. Однако роль подлинно массовой и оперативной пропаганды и рекомендации книги должна, очевидно, принадлежать критике и библиографии в периодической печати и прикнижной библиографии.

**Краеведческая
библиография.**

Основным достижением в области краеведческой библиографии за послевоенный период является обеспечение Госбиблиотекой и Книжной палатой издания с 1946 г. текущего органа этой библиографии — «БССР в печати СССР». Благодаря накопленным значительным материалам из союзной печати и достаточно полному учету республиканских материалов в других разделах «Летописи» подготовлена к печати и ждет своего издания 1-я часть сводной краеведческой библиографии. Она охватывает книги по всем вопросам, относящимся к БССР, независимо от места их издания. Вслед за этим предстоит издать 2-ю часть, включающую журнальные статьи.

Издание такой общей краеведческой библиографии наиболее актуальной литературы, вышедшей за последние 16—18 лет (притом в виде отдельных отраслевых выпусков), было бы первым шагом к решению важнейшей задачи по созданию системы республиканской отраслевой библиографии. В дальнейшем, как и предусмотрено перспективным планом, эта сводная краеведческая библиография должна быть продолжена в виде пятилетних кумуляций, также издаваемых в виде отраслевых выпусков.

Очевидно, уже в следующем пятилетии должно быть осуществлено издание ретроспективной библиографии «БССР в печати СССР» за довоенный период.

На этой стадии текущего и кумулятивного учета по определенным периодам (в т. ч. за период 1917—1940 гг., а также за дореволюционное время) задачи и возможности библиотечно-библиографического учреждения, каким является Госбиблиотека и Книжная палата, по существу заканчиваются. Завершающая работа в краеведческой и отраслевой библиографии и подготовка специальных краеведческих библиографий может быть обеспечена только соответствующими научными учреждениями либо самостоятельно, либо в сотрудничестве с библиографическими учреждениями — Госбиблиотекой и специальными библиотеками.

В таком именно плане строилась и была частично выполнена в свое время в БССР еще в 1925—1928 гг. работа по

изданию серии «Материалы к белорусской библиографии». В том же направлении делались и дальнейшие попытки сотрудничества Госбиблиотеки с отдельными научными учреждениями. Эти попытки, однако, не могли дать таких же результатов, как совместная работа с центральным научным учреждением республики. Тем более не дали положительных результатов попытки Госбиблиотеки обеспечить эту работу собственными силами.

Все это не могло не отразиться на развитии обобщающих видов отраслевой библиографии в целом. Не могло не сказаться также запоздалое включение в библиографическую работу специальных библиотек, попытка их наладить работу в области отраслевой библиографии без участия научных учреждений.

В результате по многим важнейшим отраслям знаний и проблемным вопросам отсутствуют какие-либо сводные библиографические работы, а по другим — имеются лишь отдельные, не связанные между собой, тематические и прикнижные указатели. Несколько изданных ранее крупных работ не получили продолжения, некоторые указатели не были обеспечены издательской базой и остаются в рукописи или картотеках.

Суммируя итоги республиканской научно-информационной библиографии в отраслевом разрезе, нельзя прежде всего признать благополучным положение по всему — особенно важному и ответственному — циклу общественно-политических наук, хотя в рекомендательной библиографии общественно-политическая тематика занимает доминирующее положение.¹

Еще только готовится Госбиблиотекой указатель изданных в БССР произведений Маркса, Энгельса и Ленина, остаются не собранными материалы из республиканской печати, относящиеся к встречам представителей БССР с В. И. Лениным.

Большим пробелом является отсутствие до сих пор указателя литературы по истории КПБ, лишь частично отраженной

¹ С целью показать состояние и возможности дальнейшего развития отраслевой библиографии здесь, как и далее по другим дисциплинам, имеются в виду лишь сводные указатели и обзоры литературы, охватывающие данную отрасль в целом или основные проблемные вопросы. Характеристика сохранившихся то или иное, справочное значение других тематических указателей, в подавляющем большинстве прикнижных, дается в справочной части настоящих «Материалов» в кратких аннотациях и вступительных примечаниях к каждому разделу. В последних характеризуются и касающиеся БССР союзные библиографические материалы. Из указателей рекомендательного характера приводятся лишь такие, которые могут по своей полноте служить и целям научной информации.

в библиографическом аппарате отдельных монографий, а также в первой части «Очерков истории Компартии Белоруссии» (1961 г.) и в «Хронике важнейших событий истории КПБ» (1962 г.). Нет и специальных указателей литературы по истории революционного и рабочего движения в Белоруссии.

При значительном числе появившихся в последние годы работ на тему о распространении марксизма в Белоруссии, в пропаганде которого немаловажную роль сыграла большевистская печать, отсутствует сколько-нибудь полный учет этой печати в целом или по отдельным ее видам. Между тем, библиографические указатели по существу могли бы предшествовать монографическим исследованиям по данной тематике и уж во всяком случае должны были сопровождать их.

Такое же положение с историей общественно-политической мысли в Белоруссии, в дальнейшем изучении которой особую роль могло бы сыграть выявление разбросанных по многим источникам материалов. К сожалению, даже крупные работы Н. Н. Лущицкого, положившие во многом начало изучению истории общественно-политической мысли в Белоруссии и основанные несомненно на богатом материале, не сопровождаются широким показом этих источников. Слишком скупо раскрыты библиографические материалы в имеющихся историографических обзорах, посвященных развитию общественно-политических наук и марксистской философии в БССР.

Лишь «Кратким указателем основной литературы», вернее суммарными списками, снабжен сборник избранных текстов по истории философской и общественно-политической мысли в Белоруссии XVI — начала XIX вв., изданный Институтом философии АН БССР в 1962 г.

Можно отметить двухтомную монографию А. С. Карлюка, посвященную борьбе материализма и идеализма в отечественной физике во второй половине XIX и начала XX вв., первая часть которой представляет собою подробный обзор философской мысли в пореформенной России.

Не стала еще в достаточной степени объектом научно-информационной библиографии и литература по вопросам идеологической работы и коммунистического воспитания. Лишь в очерках А. С. Карлюка по научному атеизму имеется обзор соответствующей литературы, а в сборнике АН БССР «Вопросы религии и атеизма» (1960) — библиографический указатель М. Я. Гринблата.

Еще слабее обеспечены сводной библиографической документацией работы по советскому строительству и праву. Правда, в библиографии по народному хозяйству, подготовленной Правительственной библиотекой, имеются разделы, относящиеся скорее к теме советского строительства в БССР, которые могли бы составить отдельный указатель.

Критически оценивая состояние научно-информационной библиографии общественно-политической литературы, следует вместе с тем учесть значительное развитие по той же тематике рекомендательной библиографии и то обстоятельство, что часть рекомендательных указателей может одновременно служить и целям научной информации. К ним относятся, например, отдельно изданный раздел по общественным наукам типового каталога районной и сельской библиотеки, посвященные 40-летию БССР и КП Белоруссии материалы, опубликованные в приложении к «Летописи печати БССР» и др. Такой же характер будет иметь и запланированный Госбиблиотекой указатель по истории КПБ.

Учитывая возросший культурный уровень советского читателя и место, которое занимают общественно-политические знания в его образовании и самообразовании, а также связь идейных и производственных интересов с активной общественно-политической жизнью, следует, по-видимому, и в дальнейшем искать в библиографии общественно-политической литературы не столько разграничения по линии научно-информационной и рекомендательной библиографии, сколько их сближения.

Не появилось отдельно изданных или прикнижных общих указателей по экономической географии БССР и народному хозяйству. Лишь по отдельным их отраслям имеются более или менее обстоятельные прикнижные списки. Есть также несколько кратких обзоров развития экономических исследований в республике, опубликованных преимущественно в 1958 г. к 40-летию БССР.

Из более крупных прикнижных материалов, посвященных проблемным народнохозяйственным вопросам БССР, можно отметить списки литературы в работе И. С. Лупиновича «О современном состоянии изученности «Полесской низменности», опубликованной еще в 1949 г.¹, а также в изданном в 1962 году сборнике «Проблема использования водных ресурсов Белорусской ССР».

В разрезе областей БССР также имеются лишь эпизодические материалы, в том числе в библиографическом аппарате некоторых выпусков специальной серии «Области БССР», в изданных пока лишь отдельными областными библиотеками указателях «Изучай свой край».

Более широкий справочно-библиографический характер имеет начатая Госбиблиотекой серия указателей по комплексным вопросам природных ресурсов и экономике БССР. Однако издание этой серии еще далеко не завершено.

¹ Более новым обстоятельным указателем по Полесью, в т. ч. белорусскому, является библиография, изданная Государственной публичной библиотекой при Академии наук УССР.

Очевидно, что эти разрозненные материалы, опубликованные притом в разное время, не могут заменить столь необходимую библиографию по Белорусскому экономическому району в целом.¹

Значительного развития библиографической работы следовало бы ожидать в области исторических наук, так как библиография особенно тесно соприкасается с такими базовыми дисциплинами, как историография, источниковедение и археология. Научная работа в БССР по этим вспомогательным дисциплинам, начавшаяся уже с первых лет существования Белгосуниверситета, Истпарта, Историко-археологической комиссии Инбелкульта (в дальнейшем — Института истории Академии наук) должного развития в довоенный период не получила. В частности, не были продолжены начатые в широком масштабе работы В. И. Пичеты по источниковедению и историографии Белоруссии.

Не была завершена работа Госбиблиотеки и библиографической комиссии Инбелкульта над 4-м томом «Материалов по белорусской библиографии», посвященном истории Белоруссии. Только часть этой библиографии была издана в 1933 году в виде отдельного указателя по археологии. Он достаточно полно охватил литературу по данному предмету, однако требует дополнения материалами, вышедшими за последние 30 лет, или переиздания в переработанном и дополненном виде.

Не решали проблемы отдельные, сами по себе ценные, археографические серии и сборники документов, опубликованные в довоенный период Институтом истории АН БССР, несколько сборников по истории революционного движения, подготовленные секцией по изучению революционного движения в Белоруссии и польским сектором АН. Более богатыми в библиографическом отношении были публикации Истпарта, среди которых следует отметить сборник «Социалистическое движение в Белоруссии в прокламациях 1905 года».

Активизация научно-исследовательской работы в БССР в области исторических наук после XX съезда КПСС выразилась также в более широком использовании и публикации исторических документов. Институтом истории АН БССР, Истпартом и Архивным управлением БССР был опубликован ряд археографических сборников, относящихся, в отличие от довоенных, главным образом, к советскому периоду. Архивным управлением положено начало изданию путеводителей по республиканским архивным фондам. В течение 1957—1961 гг. управление издавало научно-информационный бюл-

¹ Об актуальной потребности в такого рода указателях свидетельствует издание общесоюзной серии «Экономические административные районы СССР», 10-й выпуск которой посвящен БССР.

летень, в котором был напечатан ряд заметок о материалах, относящихся к БССР в союзных архивах и книгохранилищах.

За последнее время возросло внимание к вопросам источниковедения и историографии. В результате, после продолжительного перерыва был опубликован ряд историографических очерков в республиканских и союзных изданиях — В. Н. Перцева, Н. В. Каменской, И. С. Кравченко, К. И. Шабуня и других.

В связи с интересом к источниковедению несколько повысился уровень библиографической документации, в особенности в публикациях, посвященных советскому периоду. Наряду с архивными документами в ряде монографий и других публикаций все более стали привлекаться и печатные источники, получившие отражение в прикнижной и пристатейной библиографии. Обстоятельным библиографическим аппаратом сопровождались работы по археологии Белоруссии В. М. Поликарповича, по русской истории — Л. С. Абецдарского, А. И. Вороновой, А. П. Пьянкова, по зарубежной истории — В. К. Дашкевича, Г. М. Лившица, Ф. М. Нечая и Г. М. Трухнова.

Однако есть немало таких работ, в которых библиография еще не нашла надлежащего места. Это относится, к сожалению, и к двухтомной истории Белоруссии. Последнее обстоятельство было бы еще оправдано, если бы одновременно был издан самостоятельный библиографический указатель по истории Белоруссии, широко запланированный Институтом истории вместе с Госбиблиотекой. Между тем, работа над ним, начатая в 1958 г., непомерно затянулась и пока находится на стадии завершающего отбора материалов и их систематизации. Предстоит еще большая редакционная работа, в процессе которой потребуются уточнить самый характер этой библиографии и определить, в какой степени она сможет сочетать качественный отбор литературы с достаточной полнотой и насколько она должна отразить все многообразие исторической тематики.

Пока других общеисторических справочников нет, единственным библиографическим пособием по истории БССР остается изданный кафедрой истории Белгосуниверситета в 1959 г. тематический указатель советской литературы за 1945—1958 гг. «История БССР», преследующий скорее учебные цели, чем удовлетворение потребностей научно-исследовательской работы. Положительной стороной указателя является то, что в нем отражена новейшая литература по большому кругу вопросов истории Белоруссии.

При указанном состоянии научно-информационной библиографии по общественным наукам следует, очевидно, в первую очередь обеспечить издание общетраслевых указателей, ко-

торые скорее заполнили бы существующие пробелы и легче поддавались бы в дальнейшем периодическому обновлению в форме пятилетних кумуляций с добавлением новой литературы и устранением устаревшей.

По этим же соображениям было бы необходимо обеспечить своевременное издание запланированного Госбиблиотекой указателя по истории КПБ и подготовленного Правительственной библиотекой указателя по народному хозяйству БССР. Большой интерес представлял бы также особый указатель литературы за годы семилетки по коммунистическому строительству в БССР.

Необходимо обеспечить либо подготовку предусмотренных координированными планами областных библиотек комплексных указателей по народному хозяйству и коммунистическому строительству по каждой области, либо более полное выявление материалов, относящихся к отдельным областям и районам, в общереспубликанской библиографии через систему аналитических предметно-географических указателей.

Следует признать общей задачей авторов, редакций издательств и редсоветов научных учреждений обеспечение научных публикаций по общественно-политическим наукам прикнижной библиографией в такой же степени, как это достигнуто в области естествознания.

Широкое читательское назначение и актуальный характер общественно-политической литературы требует и более оперативного ее доведения до читателя. Это может быть достигнуто путем улучшения отделов критики и библиографии в периодической печати. Желательно было бы и в бюллетене «Новые книги» ввести специальные разделы для особо актуальных общественно-политических вопросов (например, по выполнению семилетнего плана), включающие не только книги, но и статьи.

Издание общей исторической библиографии освободило бы от необходимости неоднократного дублирования одних и тех же материалов в многочисленных тематических указателях.

Независимо от этого останется, однако, потребность в указателях или историографических обзорах по многоаспектным комплексным вопросам, которые могли бы найти себе место в отдельных тематических указателях и в приложениях к соответствующим сборникам документов и монографиям. К таким вопросам, актуальность которых неоднократно отмечалась в печати, относится, например, история культурного строительства в БССР, история рабочего и революционного движения, история советского общества, история фабрик и заводов.

Немаловажное значение имели бы и указатели по видам источников, в первую очередь по отмеченным выше особым видам общественно-политической литературы.

Заслуживала бы дополнения и публикации составленная под руководством В. И. Пичеты библиография по истории Западной Белоруссии.

Подготовка всех этих библиографических работ, равно как и наличие указанных историографических обзоров, не снимают, разумеется, потребности в полноценных трудах по источниковедению и историографии, для которых библиография могла бы служить отправной базой.

Особого подхода требует вопрос о библиографии белорусской этнографии, изданной еще в 1927 году, продолжение которой несколько раз планировалось Госбиблиотекой. Хотя за последние 35 лет появилось немало материалов, которые могли бы войти в новое издание указателя, материалы эти преимущественно относятся к духовной и материальной культуре и быту новой, Советской Белоруссии, между тем в указателе 1927 года была слабее всего представлена литература за первое десятилетие Советской власти. Уже в связи с этим требовалось бы не простое дополнение предшествующей библиографии, но ее коренная переработка. Однако и после этого она оказалась бы собранием материалов, совершенно разнородных по своему характеру и содержанию. В связи с этим было бы рациональнее раздельное издание дополнения к исторической этнографии и второго указателя, относящегося к народному творчеству, культуре и быту Советской Белоруссии (в качестве раздела либо в общей библиографии по истории БССР, либо в указателе по коммунистическому строительству).

Из отдельных публикаций последнего времени, содержащих более полные историографические и библиографические материалы, можно отметить изданный в 1958 году Институтом искусства, этнографии и фольклора АН БССР «Белорусский этнографический сборник», обзорные работы М. Я. Гринблата и А. И. Залесского, монографию Н. М. Никольского «Происхождение и история белорусской свадебной обрядности» (1956 г.) Особенно отличаются в этом отношении работы В. К. Бондарчика о жизни и научной деятельности Е. Р. Романова и его же (в сотрудничестве с И. Г. Чигриновым) монография, посвященная Н. Я. Никифоровскому, в которых содержатся не только библиографические списки работ указанных этнографов, но и вводные обзоры этнографической литературы за предшествующий период.

Если с какой-либо из общественно-политических дисциплин библиография связана особенно тесно, так это с историей печати. В этой области библиография имеет и свои собственные

задачи по учету и анализу книжной продукции, выполнение которых по существу должно бы предшествовать дальнейшей более углубленной научно-исследовательской работе и в значительной степени служить базой для нее.

Не менее важной базой могли бы послужить обобщенные библиографические материалы, касающиеся текущей книжной продукции, и для практических мероприятий в издательском деле.

Как видно из предшествующих данных, относящихся к общей библиографии и библиографической статистике, в деле учета книжной продукции в БССР была проделана достаточно широкая работа, однако в ней имеются еще пробелы. Так, чрезвычайно затянулась работа над библиографией партизанской печати, не была продолжена работа над указателем изданий КПЗБ, не учтена еще и красноармейская печать периода гражданской войны и иностранной военной интервенции, имевшая широкое хождение в Белоруссии, не отражена в печатных указателях издательская продукция Витебской и Гомельской губерний 1917—1925 гг. Не смогла быть издана сводная статистика книжной продукции БССР за 1918—1957 гг. Методами библиографической статистики еще не изучено развитие печати БССР в отраслевом разрезе и по отдельным видам, продукция отдельных издательств и т. д.

Тем не менее и материалы, которые опубликованы или имеются налицо в каталогах или картотеках Госбиблиотеки и Книжной палаты, могли бы в значительно большей степени, чем до настоящего времени, использоваться научно-исследовательскими учреждениями и отдельными исследователями, ведущими работу в области советской печати и ее истории.

Значительная работа была проведена за последнее десятилетие силами отделения журналистики Белгосуниверситета по изучению периодической печати БССР за советский период. Она отражена в опубликованных работах Г. В. Булацкого, М. С. Зерницкого, А. М. Малашко, С. В. Марцелева, Г. Л. Напреева, В. А. Пыжкова и других. Истории партийно-советской печати посвящен сборник статей, изданный отделением журналистики БГУ в 1960 г. Ряд работ был опубликован М. Е. Тикоцким по истории белорусской журналистики XIX века.

В основном, однако, указанные работы посвящены либо отдельным органам периодической печати, либо отдельным периодам ее развития. Нет до сих пор законченной работы по истории периодической печати БССР. По истории партизанской печати имеется богатый материал в работе И. С. Кравченко, изданной еще в 1950 г., и в обстоятельной статье

В. И. Дубовика в сборнике 1960 г. Но в целом учет этого примечательного вида печати еще не завершен.

Не стало объектом серьезной научно-исследовательской работы развитие книгоиздательского дела в БССР в целом. Несмотря на бедность подцензурной книжной продукции дореволюционной Белоруссии XIX и начала XX веков, и она должна явиться предметом научного обобщения, хотя бы в целях сравнительного изучения. Более пристальное ее рассмотрение позволило бы и здесь обнаружить прогрессивные элементы и другие ценные в научном отношении материалы.

Как уже отмечалось, большая работа предстоит по изучению большевистской печати дореволюционного времени в связи с такими важнейшими вопросами, как история общественно-политической мысли и распространение марксизма в Белоруссии.

Научно-исследовательская работа по истории старопечатной белорусской книги была достаточно активно начата в 20-х годах изданием в 1926 году сборника «400-летье беларускага друку» в связи с юбилеем выхода на территории Литвы и Белоруссии первого отечественного книгопечатания — «Апостола» Г. Скорины. В сборнике была в широком масштабе показана историческая обстановка того времени; несколько статей относились специально к истории белорусской печати: историографический обзор литературы о Скорине В. И. Пичеты, его же статья «Печать Белоруссии в XVI—XVII вв.», работы Н. И. Щекатихина по художественному оформлению изданий Скорины.

Значительное место продолжала занимать история книги и в других работах В. И. Пичеты, посвященных истории культуры, которые, однако, были впервые опубликованы в 1961 году.

В самой БССР эта работа дальнейшего продолжения не получила. Только в послевоенный период в связи с общим развитием исторической науки в республике, особенно в связи с изучением истории общественно-политической мысли, стали появляться работы, касавшиеся частично старопечатной книги. Такими являются монография Н. А. Алексютовича о Г. Скорине, Я. И. Порецкого о С. Будном как белорусских просветителях. Ценные материалы имеются и в литературоведческих работах М. В. Добрынина, В. Ф. Вольского, А. Ф. Коршунова, П. П. Охрименко. В этих работах, однако, книговедческие вопросы естественно отступали на второй план, а в отдельных случаях трактовались недостаточно точно.

Из работ, специально посвященных истории книги в Белоруссии, можно за весь послевоенный период отметить лишь краткий очерк Т. С. Горбунова в «Известиях АН БССР» № 2 за 1962 год и опубликованный в 1961 г. Госбиблиотекой

—предварительный список старопечатных белорусских изданий XVI—XVIII вв.

Если принять во внимание выдающееся место, которое среди народов СССР занимала Белоруссия в начальный период развития книгопечатания, и роль книги в истории белорусской культуры, следовало бы признать, что история книги еще не заняла надлежащее место в научно-исследовательской работе. Перед белорусскими историками лежит в этой области непечатый край работы. Что касается участия в этом деле библиотечно-библиографического учреждения, каким является Госбиблиотека, то ее возможности являются пока скромными, но и она могла бы взять на себя задание продолжить если не в историографическом плане, то в форме хотя бы библиографического указателя «Скориниану» В. И. Пичеты и его обзоры, относящиеся к другим печатникам XVI—XVIII вв.; подготовить окончательный вариант сводного каталога старопечатных белорусских изданий.

Госбиблиотека в состоянии также подготовить ряд материалов по истории печати в Белоруссии, в том числе за XIX и начало XX веков, а также по истории книгораспространения с целью осветить роль книги в общественно-политической жизни и развитии народного просвещения. Книжная палата БССР при Госбиблиотеке в свою очередь могла бы обеспечить подготовку сборника материалов по истории печати за советский период.

Наиболее упорядоченным участком библиографической работы в БССР является библиография по белорусской филологии, для которой имелась солидная база еще в дореволюционных трудах Е. Ф. Карского. Эти труды были им продолжены и в советский период в Академии наук СССР, причем, как и ранее, они содержали богатейший библиографический материал по белорусскому языку, древней письменности и литературе, фольклору и этнографии.

Благодаря отмеченным стараниям Института языкознания АН БССР имеется также достаточно полный и доведенный до 1958 года специальный библиографический указатель отечественной литературы по белорусскому языку, составленный М. А. Жидович, Е. М. Романович и А. К. Юревич. К тому же авторы рассматривают свой указатель как первую часть запланированной ими еще более обширной работы, в которую войдут вторая и третья части, посвященные более детальному аналитическому описанию материалов из общей языковедческой литературы и белорусскому языкознанию в зарубежной печати.

Историографические обзоры научной разработки вопросов белорусского языкознания в советский период по белорусской лексикографии опубликованы М. Р. Судником. Несколько

сжатых обзоров издано в серии материалов к IV Международному съезду славистов. Библиографические материалы по белорусской ономастике опубликованы М. Я. Гринблатом.¹

Сравнительно широко развита и прикнижная библиография, в особенности в работах по вопросам взаимосвязи белорусского и русского языков Н. В. Круковского, по диалектологии — Л. М. Гапановича и Ю. Ф. Мацкевич и более ранних трудах О. Волк-Левановича, В. С. Расторгуева, П. А. Бузука, Т. П. Ломтева.

Остается, таким образом, пожелать скорейшего издания запланированной библиографии материалов по белорусскому языкознанию, содержащихся в зарубежной печати, продолжения обзоров языковедческой литературы (например, по пятилетиям), дальнейшего улучшения прикнижной библиографии. Полезным было бы издание краткого указателя литературы по белорусскому языку в серии рекомендательных пособий Госбиблиотеки. Что касается текущей библиографии, то вряд ли возможно ее издание в виде специального органа, однако вместе с литературоведением она могла бы найти свое место на страницах таких периодических изданий, как «Известия Академии наук БССР» или журнал «Полюмя».

Наряду с языкознанием значительное библиографическое наследие получило в капитальном труде акад. Е. Ф. Карского «Белорусы» и белорусское литературоведение, причем публикация второго и третьего выпусков последнего, третьего тома, посвященных древней белорусской письменности и художественной литературе на современном белорусском языке, приходится уже на советский период.

На этой базе с дополнением материалами, относящимися к первому десятилетию белорусской советской литературы, Госбиблиотека планировала еще в конце 20-х годов издание соответствующего тома «Материалов по белорусской библиографии», посвященного языку и литературе. Часть из этих материалов должна была войти затем в готовившийся в 30-х годах «Словарь белорусских писателей». Однако ни то, ни другое издания не были осуществлены, хотя собранные Госбиблиотекой и организованные в специальную картотеку материалы по белорусской литературе достигли к тому времени исчерпывающей полноты.

¹ В широком масштабе материалы по белорусскому языку представлены в союзных библиографических указателях и работах по истории языкознания, таких как библиографический указатель литературы по русскому языкознанию за 1825—1880 годы, изданный институтом языкознания АН СССР (Вып. 7) и др. Вопросам изучения белорусского и украинского языков посвящен и первый выпуск серии «История отечественного языкознания».

Не были опубликованы и какие-либо тематические и библиографические указатели, если не считать кратких рекомендательных списков, изданных в период 1935—1940 гг. Госбиблиотекой и библиотечным коллектором или напечатанных в рекомендательных бюллетенях 1932—1934 гг.

Исследовательская работа в области белорусской литературы также не завершилась в предвоенный период достаточно крупной обобщающей работой по истории белорусской литературы, в которой библиография обрела бы надлежащее место.

Печатные библиографические материалы за этот период ограничиваются лишь текстологическими примечаниями к первым академическим собраниям сочинений белорусских писателей и несколькими сборниками, посвященными отражению творчества отдельных белорусских писателей в литературной критике, а также более или менее полными прикнижными списками использованной литературы в монографиях или в сборниках Института литературы АН и трудах Белгосуниверситета.

Незначительной была публикация исследовательских работ, а вместе с ними библиографических материалов и в первую послевоенную пятилетку. Основная забота в издательском деле заключалась в это время в восстановлении самого фонда белорусской литературы, целиком уничтоженного в годы оккупации, в переиздании учебных пособий и текстов, а также избранных произведений белорусских писателей, в которых прикнижная библиография занимала очень небольшое место.

Гораздо более плодотворная работа в области библиографии белорусской советской литературы была обеспечена, как уже отмечалось, в последние годы главным образом по линии Госбиблиотеки стараниями главного библиографа Н. Б. Ватаци. За это время ею было подготовлено свыше 20 указателей, изданных в двух одноименных сериях «Писатели БССР».

Большая часть этих указателей, составивших малую серию, представляет собой краткие библиографические пособия рекомендательного характера. Однако и они отличаются достаточно полным учетом отдельных изданий писателя, сопровождаются основными датами его жизни и творчества и краткими списками литературы о нем.

Вторая серия состоит из законченных библиографических справочников, в которых учет всех отдельных изданий на белорусском и других языках сопровождается более полной сводкой критических материалов и библиографических данных. Эти справочники оснащались также разносторонними вспомогательными указателями, в том числе аналитическими, которые дополняли основной материал данными о первых публикациях отдельных произведений. Такие справочники

были посвящены творчеству Янки Купалы и Якуба Коласа. П. Глебки, М. Лынькова, К. Чорного, М. Богдановича.

В 1961 г. была завершена первая сводная библиография «Художественная литература Советской Белоруссии (1917—1960). Библиография отдельных изданий», которая была в 1962 г. издана Госиздатом БССР.

В том же плане была начата в 1962 г. работа над вторым крупным указателем — «Белорусское литературоведение и критика. Библиография отдельных изданий. 1945—1963 гг.» Эти издания широко представлены и детально описаны в справочнике. В нем нашли место и отдельно изданные краткие обзоры по литературным жанрам и темам. Особый раздел посвящен работам по такой актуальной теме, как творческие связи белорусской литературы с литературами народов СССР и зарубежных стран. Справочник снабжен богатой системой вспомогательных указателей, а в качестве введения к нему дается библиографический обзор публикаций на ту же тему за предвоенный период.

При всем богатстве вспомогательных указателей и подробном раскрытии содержания литературоведческих работ указанная библиография все же ограничена учетом только отдельно опубликованных книг, что сужает ее справочное значение. Следующим этапом поэтому должен быть, очевидно, дополнительный учет литературоведческих материалов, опубликованных в форме статей, равно как и материалов за довоенный период, независимо от того, являются ли они отдельными изданиями или статьями. Возможно, что более целесообразным было бы издание единого сводного библиографического указателя за советский период в целом.

Независимо от того, будет ли публикация такого капитального указателя обеспечена целиком или частями, самостоятельно Госбиблиотекой либо совместно с Институтом литературы АН БССР, он должен, очевидно, представлять собою библиографическое дополнение к истории белорусской литературы, готовящейся институтом, и соответственно координироваться с ее программой. В рамках той же сводной библиографии, а возможно, и для предварительного отдельного издания была бы полезной работа над особо актуальной и сложной темой о взаимосвязи белорусской и других литератур¹. Такая предварительная или параллельная, по крайней мере, работа над этим указателем могла бы принести немалую пользу и в подготовке других итоговых научно-исследовательских работ института.

¹ В эту библиографию могли бы войти в качестве составной части и предусмотренные планом Госбиблиотеки указатели переводов на белорусский язык произведений отечественных и зарубежных писателей.

По линии Госбиблиотеки должно быть обеспечено продолжение рекомендательной серии персональных библиографических памяток и справочников, а также подготовка других предусмотренных планом указателей такого же характера по различным литературным видам и жанрам. Что же касается 2-й серии персональных биобиблиографических справочников, то последние в состоянии лишь постепенно и в различные сроки охватить творчество разных писателей. К тому же они быстро устаревают и не могут достаточно часто переиздаваться. В связи с этим было бы более целесообразно и по этому виду библиографии издать совместно с Институтом литературы единый биобиблиографический словарь белорусских писателей, который в дальнейшем мог бы периодически дополняться новыми материалами.

По линии Института следует ожидать и более организованной, чем до сих пор, работы над библиографическим аппаратом издаваемых им академических собраний сочинений белорусских писателей, которые могли бы явиться самым подходящим местом для законченной библиографии текстов. В этом случае незначительно было бы загружать ими персональные библиографии. То же относится к подробным биографическим материалам типа летописи жизни и трудов писателя, которым скорее место в прикнижном аппарате собрания сочинений или при сводном биобиблиографическом издании.

Уже отмечалась биобиблиографическая работа литературных музеев Янки Купалы и Якуба Коласа при Академии наук. Поскольку нет общего литературного музея БССР, а всестороннее освещение творчества классиков белорусской литературы связано с развитием литературы в целом, можно предполагать, что эти музеи сумеют расширить тематику своих библиографических справочников. Следует ожидать, что известную библиографическую работу развернет и организованый в 1960 году Центральный государственный архив литературы и искусства БССР.

Свой вклад в это дело могли бы внести и кафедры белорусской литературы Белгосуниверситета и других вузов путем издания семинариев, посвященных творчеству белорусских писателей, — жанра литературоведческой библиографии, не получившего до сих пор должного развития.

Необходимым звеном в организованной системе научно-информационной библиографии по литературе является, так же как и в других отраслях, орган текущей библиографической информации. Таким органом мог бы, естественно, стать журнал «Полымя», если бы его раздел критики и библиографии, оправдывая свое название, обеспечивал наряду с рецензиями ежемесячную сводку новых публикаций по белорусскому литературоведению, а может быть, и по другим смежным

вопросам (например, языкознанию) и периодически помещал сводные библиографические обзоры и другие аналогичные материалы.

Как и другие научные дисциплины, белорусское советское литературоведение и литературная критика получили особо интенсивное развитие за последний период и находятся сейчас на большом подъеме. Несоизмеримо выросли они и качественно, в том числе в отношении более интенсивного использования литературных источников. За это время был издан ряд крупных работ по отдельным периодам истории белорусской литературы и, в первую очередь, по белорусской советской литературе, по истории литературных жанров и творчеству отдельных писателей. Ряд работ был посвящен и таким большим проблемным вопросам, как становление социалистического реализма в белорусской литературе, ее взаимосвязи с русской, украинской и литературами других народов СССР.

В связи с этим можно было бы назвать значительное число работ, более или менее оснащенных библиографическим аппаратом, или, наоборот, отметить такие работы, в которых желательно было бы видеть более полное отражение библиографических материалов. Поскольку однако и самый текст подлинно научных литературных исследований базируется на обширном книжном материале, было бы недостаточно анализировать их библиографическое оформление без учета самого содержания, что не входит в задачи настоящей работы. То же относится к литературной критике, выполняющей на более высоком познавательном уровне в известной степени те же функции, что и рекомендательная библиография.

При этой близости литературоведения и библиографии весьма трудно, да и вряд ли практически необходимо строго разграничивать чисто библиографическую ценность историко-литературных работ, а также литературной критики в отрыве от литературоведческой. Задача скорее заключается в том, чтобы в интересах библиографа и читателя обогатить еще недостаточно развитую литературоведческую библиографию за счет этих историко-литературных материалов и литературной критики и ввести их в число действенных средств библиографической и библиотечной работы с читателем.

Вовсе не обеспеченными средствами библиографической информации остаются такие отрасли гуманитарных наук и участки культурного строительства, как народное просвещение и педагогика, искусство, наука и культура.

Не только нет специального библиографического указателя по истории народного просвещения в БССР, но и сколько-нибудь значительных прикнижных списков литературы в работах по отдельным вопросам народного просвещения и школьной педагогики. Нет их и в обширной монографии И. М.

Ильюшина и С. А. Умрейко по истории народного образования БССР и даже в публикациях пединститутов, базировавшихся на диссертационных работах. Вся библиографическая документация этих публикаций ограничивается большей частью сносками в подстрочных примечаниях.

Вовсе нет до настоящего времени печатных библиографических материалов научно-информационного характера, как впрочем, и рекомендательного, по всем видам культурно-просветительной работы и культурного строительства в БССР в целом. Отсутствуют они и в специальном сборнике Академии наук «Развитие белорусской социалистической культуры».

Несколько лучше положение с материалами по развитию научно-исследовательской работы благодаря наличию обзорных статей, вышедших к 40-летию БССР и помещенных в 1958 году в периодической печати и сборниках трудов научных учреждений. Такие же обзоры были опубликованы в специальном сборнике АН БССР «Наука в БССР». Значительное место уделено обзору научно-исследовательской работы по отдельным дисциплинам в очерках президента Академии В. Ф. Купревича, посвященных Академии наук БССР (1957—1958 гг.) и в сборнике к 40-летию Белгосуниверситета (1962 г.)¹.

Ненамного лучше положение с библиографией по искусству. В этой области имеется лишь несколько указанных выше пособий, в основном рекомендательного характера, изданных Госбиблиотекой, а также немногочисленные прикнижные материалы по отдельным темам.

Весьма скупо оснащены библиографией работы по истории белорусской архитектуры М. С. Кацера. Почти вовсе отсутствует библиографическая документация в обширных монографиях по белорусскому театру В. И. Нефедя. По сравнению с ними более документированными оказались некоторые статьи по белорусскому театру и драматургии Г. И. Барышева, А. Шрубок, И. Е. Симоновой. В области музыкального искусства имеется подготовленная Белорусской книжной палатой библиография музыкальных изданий, вышедших в БССР с 1917 года, но нет сколько-нибудь полных указателей литературы о музыке.²

Остается несуммированной литература, изданная после 1927 г. по весьма актуальным вопросам народного творчества,

¹ Известное представление о научной работе по некоторым дисциплинам дают списки печатных работ отдельных научно-исследовательских институтов, однако они не раскрывают развития данной дисциплины в целом.

² По изобразительному искусству имеется зато достаточно полный библиографический указатель в работе М. Орловой «Белорусское изобразительное искусство», изданной Институтом теории и истории изобразительного искусства Академии художеств СССР в 1960 г.

прикладному искусству в БССР, в то время как за дореволюционный период она учтена в указателе по этнографии, изданном в 1927 г.

Нет библиографического учета материалов, относящихся к белорусскому киноискусству, печатной графике, к иллюстрации белорусской книги.

В связи с таким положением вопрос о библиографии по белорусскому искусству заслуживает особого внимания со стороны Института искусства, этнографии и фольклора Министерства культуры БССР, который по существу должен был бы взять на себя руководство этим делом.

Среди естественнонаучных дисциплин наиболее обеспеченными библиографическими материалами закономерно являются те отрасли, которые занимались изучением природы и естественно-производительных сил республики, и, в первую очередь, геология. В этой области литература, относящаяся к БССР, была более широко представлена и в дореволюционной русской геологической библиографии в значительном библиографическом аппарате специальных научных трудов. Большое место принадлежало в этом деле П. А. Тутковскому, который первым в Советской Белоруссии уже в 1925 г. возобновил публикации крупных работ по геологии БССР с обширным библиографическим аппаратом. Эта традиция была продолжена в работах ведущих геологов БССР Н. Ф. Блюдухо, А. М. Жирмунского, К. И. Лукашова, А. М. Авсентьева и др. Такими же перечнями оснащаются и многие работы молодых геологов, в особенности Л. Н. Вознячука. Изданный институтом геологии в 1957 году «Краткий очерк геологии Белоруссии» также сопровождался библиографическим указателем.

Надлежащее отражение должна получить геология БССР и в запланированных томах союзной серии «Геологическая изученность СССР».¹

Богатый библиографический материал сосредоточен в работах А. В. Фурсенко и других по палеонтологии и стратиграфии БССР, опубликованных в тематических сборниках по этим предметам. Жаль, однако, что в этих сборниках не нашлось места для сводной библиографии и обзора литературы.

Соответствующее место получили библиографические материалы по флоре и растительности БССР в капитальном труде Ботанического сада Академии наук БССР «Флора БССР». В

¹) Следует учесть и хранящийся в Госбиблиотеке в рукописи указатель по геологии БССР, составленный на должном уровне в 1938 году сотрудниками Центральной геологической библиотеки. На базе этого указателя с добавлением послевоенных изданий и при соответствующей научной редакции возможно было бы обеспечить публикацию полноценного сводного указателя.

первом томе этого издания дан обзор литературы, а в заключительном, пятом томе — достаточно полный по охвату материала, хотя суммарный по описанию, библиографический указатель, составленный В. А. Михайловской. Ей же принадлежит значительная прикнижная библиография в работе по флоре Полесской низменности, а в сотрудничестве с Т. А. Щербаковым и обзор флористических исследований в БССР за 40 лет.

Менее богатыми являются библиографические материалы по фауне Белоруссии вследствие того, что сводный определитель, издание которого было начато перед войной, остался незаконченным.

Значительными перечнями литературы сопровождались первые работы по фауне БССР А. В. Федюшина, а в последующие годы — Н. М. Сержанина. Последнему принадлежит специальный указатель литературы по бобру, библиографические материалы по млекопитающим БССР в изданном томе «Фауна БССР» и обзоры развития зоологии в республике.

В сводном виде все эти материалы, очевидно, смогут найти свое место при завершении издания «Фауна БССР», а в более кратком обобщении они должны войти в специальный выпуск серии «Природные богатства и экономика БССР». Заслуживала бы завершения и публикации в форме отдельного указателя отмеченная уже весьма ценная работа Ю. М. Колосова по энтомологии БССР.

По гидробиологии имеется обширная библиография в работах Г. Г. Винберга, а по орнитологии — в публикациях М. М. Долбика.

Таким образом, и в области естественнонаучных дисциплин, наиболее тесно связанных с изучением природы и естественно-производительных ресурсов республики, имеются разные по своей значимости библиографические материалы, характеризующие изученность того или иного вопроса. Степень полноты и качество отбора литературы в этих материалах далеко неравноценны, не совпадают и хронологические рамки учета этой литературы. Было бы необходимо поэтому в первую очередь либо ускорить завершение указанной выше серии Госбиблиотеки, начавшей выходить с 1960 года, либо обеспечить издание общего указателя по физической географии, который охватил бы в целом литературу по природе и естественно-производительным силам БССР.

В области физико-математических и химических наук и общих биологических дисциплин, не имеющих ясно выраженного краеведческого характера, можно считать более или менее достаточным вошедшее уже в норму оснащение научных публикаций соответствующими перечнями литературы, в некоторых случаях переходящими в обширные тематические указатели. Таковы работы А. В. Лыкова, Ф. И. Федорова, Б. И. Степанова

по физике, Н. Ф. и И. Н. Ермоленко, Б. В. Ерофеева, С. М. Липатова, Н. М. Павлюченко и других по химии, В. Ф. Купревича, М. Ф. Мережинского, А. А. Шкляра и других по биологии. По отдельным дисциплинам имеются также историографические обзоры их развития в БССР.

В краеведческой библиографии БССР научно-информационного характера еще не выработалась определенная система изданий, которая всесторонне обеспечила бы потребности сельскохозяйственного производства и науки. Нельзя не учесть, что при более тесной связи сельхознауки и практики и на этом участке требуется не столько разграничение, сколько сближение между библиографическими изданиями рекомендательного и научно-информационного профиля. Таким образом, многие из отмеченных рекомендательных пособий одновременно могли бы служить справочно-информационным целям. Помимо того, вопросы организации и экономики сельского хозяйства входят в тематику рекомендательной библиографии по общественно-политической литературе.

Тем не менее научно-информационная библиография по сельскому хозяйству, имеющая и свои специальные задачи, развивалась до сих пор недостаточно и представлена в БССР преимущественно списками работ отдельных научных учреждений и более или менее богатой прикнижной библиографией.

Из перечней этого рода по отдельным дисциплинам можно отметить материалы по сельскохозяйственной мелиорации, механизации сельского хозяйства, защите растений и довольно обширную прикнижную библиографию в работах И. Ф. Гаркуши, И. С. Лупиневича, Н. Д. Нестеровича, И. А. Рогового, С. Г. Скоропанова, И. Д. Юркевича.

Еще в 20-х годах библиография привлекла внимание В. И. Перехода и получила значительное применение в его многочисленных работах по лесному хозяйству БССР. Жаль, однако, что мы не получили обобщающей библиографии по лесному делу, хотя бы вместо опубликованной в 1956 году библиографии работ сотрудников Института леса.

В связи с указанным состоянием сельскохозяйственной библиографии первоочередной задачей, очевидно, является укрепление базы для ее развития, а возможно, и двух взаимно связанных баз при Республиканской сельхозбиблиотеке в Минске и библиотеке сельхозакадемии в Горках. В частности, необходима организация при Республиканской сельхозбиблиотеке центральной картотеки по вопросам сельского хозяйства БССР и планомерное издание на ее основе прежде всего оперативных справочно-информационных списков по актуальным вопросам сельского хозяйства республики, а затем и более фундаментальных библиографических работ.

Одновременно необходимо упорядочить библиографическую работу отдельных сельхозучреждений на базе единого координированного плана их деятельности в этой области.

Выше уже отмечалось неудовлетворительное состояние технической библиографии и необходимость ее улучшения в целях научно-технической информации и пропаганды. Свое место должны занять вопросы технического прогресса, внедрения передового опыта и достижений технических наук в БССР и в краеведческой отраслевой библиографии.

Это может быть достигнуто на данном этапе не столько изданием отдельных указателей по общетехнической тематике, которые дублировали бы общесоюзные пособия, сколько более полным отражением соответствующего материала из союзной и республиканской печати в комплексе с народнохозяйственной и естественнонаучной тематикой. В особенности это относится к таким отраслям техники и народного хозяйства, которые получили значительное развитие в БССР (например, по комплексу использованию торфа, механизации сельского хозяйства, гидромелиорации, лесной промышленности, отдельным видам энергетики, машиностроения, развивающейся химической промышленности и т. д.).

Благодаря уже отмеченной библиографической деятельности Республиканской медицинской библиотеки, а также отдельных научно-исследовательских учреждений, можно считать положение в отраслевой краеведческой библиографии по здравоохранению и медицине сравнительно благополучным.

Более высокой, чем во многих других отраслях, является и степень оснащения библиографическим аппаратом диссертаций и печатных работ по медицине, часто получающим характер законченных библиографических указателей по данному предмету. Республиканской медицинской библиотекой будет, очевидно, продолжена удачно начатая совместно с кафедрой Медицинского института работа по истории и организации здравоохранения в БССР.

Силами научно-исследовательских учреждений, вузов и библиотек этих учреждений данная тематика могла бы быть значительно расширена, в том числе в форме обзоров достижений в соответствующих отраслях медицины в БССР.

Как показал опыт Государственной медицинской библиотеки и научно-исследовательского института туберкулеза, из стен которого вышел удачный указатель отечественной литературы по хирургическому лечению туберкулеза за 1917—1958 гг., составленный Г. С. Левиным, республиканские учреждения и научные работники БССР способны внести свой вклад и в общесоюзную медицинскую библиографию.

Как видно из настоящего обзора состояния отраслевой библиографии в БССР, основное, чего не хватает данному виду

библиографии, это организованности в той же степени, какая достигнута в постановке других видов библиографической работы. Условиями ее улучшения являются дальнейшее развитие на основе координации работы различных научных и библиотечно-библиографических учреждений, планирование и руководство этой работой со стороны единого центра, например, Академии наук БССР или Государственного научно-технического комитета Совета Министров БССР.

Актуальной задачей является и привлечение к этому делу внимания научной общественности, прямое участие в нем научных работников и других квалифицированных специалистов, подготовка библиотечно-библиографических кадров — специалистов в соответствующей отрасли науки.

Учитывая нынешнее состояние отраслевой краеведческой библиографии научно-информационного характера, следует признать также, что кратчайшим путем для удовлетворения насущной потребности в ней (притом одновременно по всем нуждающимся в этом отраслям науки и коммунистического строительства) явилось бы издание Госбиблиотекой в течение ближайших нескольких лет общего указателя относящейся к БССР литературы за послевоенный период в форме серии отраслевых выпусков.

Поскольку издание этого указателя задержалось и потребует еще значительного времени, было бы возможно ограничиться сначала предварительной серией готовых материалов: из союзной печати, напечатанной хотя бы на ротапринтере, а затем готовить эту библиографию в целом, однако без искусственного деления на книги и статьи.

В дальнейшем материал, накопленный в текущей краеведческой библиографии, должен был бы кумулироваться не реже, чем в пятилетние сводки.

Следующим этапом могло бы явиться издание аналогичной серии отраслевых выпусков, охватывающих краеведческие материалы из советской печати за довоенный период.

Не менее актуальной задачей является издание Госбиблиотекой на ротаторе серии оперативных информационных списков по наиболее актуальным темам, не дожидаясь выхода отраслевых выпусков общей краеведческой библиографии. В этой серии могли бы найти отражение такие комплексные темы и отдельные вопросы, которые не вмещаются в рамки одной только отрасли (например, выполнение семилетнего плана на различных участках коммунистического строительства, вопросы исторических, экономических и культурных связей между БССР и другими союзными республиками и т. д.). Подобные списки могли бы выявить и новые материалы по слабо освещенным вопросам, предвзято научно-исследовательскую рабо-

ту и тем самым оказывая ей помощь, а не только регистрируя уже сделанное.

Одновременно с этим по линии Академии наук, которая использовала бы при этом свою Фундаментальную библиотеку и Госбиблиотеку в качестве вспомогательной базы с привлечением других научных учреждений, могла бы вестись работа по изданию другого типа сводных библиографических указателей. Последние должны были бы всесторонне охватывать разные отрасли краеведческой библиографии за советский период в целом, а по некоторым отраслям, например, геолого-географическим наукам, — включая и дореволюционную литературу.

В этой серии, очевидно, должен быть обеспечен и другой, доступный только специалистам в данной отрасли знания, научно-методологический уровень указателей путем более широкого привлечения материалов, относящихся к Белоруссии, из общих трудов, обогащения развернутыми аннотациями реферативного типа и обзорными вводными статьями. Без этого указатели, запланированные Библиотекой Академии наук, только дублировали бы материалы вышеуказанной общей краеведческой библиографии, подготовленной Госбиблиотекой.

Таким образом определилось бы и место наиболее крупных научных библиотек республики в организованной системе библиографических учреждений БССР — Госбиблиотеки и Книжной палаты при ней как центра государственной учетно-регистрационной, рекомендательной и общей (текущей и кумулятивной) краеведческой библиографии и Библиотеки Академии наук как базы ведущейся при Академии библиографической работы в области более углубленной краеведческой и отраслевой библиографии естественнонаучного профиля, суммирующей изученность того или иного вопроса в данной отрасли.

То же относится и к отраслевым библиотекам и библиотекам научно-исследовательских учреждений.

Принимая во внимание отмеченные пробелы в отраслевой библиографии, следует в планах специальных библиотек и научных учреждений выделить такие первоочередные работы, которые в силу своего более широкого и комплексного профиля могли бы скорее заполнить эти пробелы. К таким работам можно отнести библиографию по истории БССР и по народному хозяйству. Следовало бы добавить к ним и библиографию по истории белорусской литературы, связанную с готовящимся двухтомным трудом по этому предмету.

Из тех же соображений было бы необходимо в ближайшие 2—3 года и по линии Госбиблиотеки завершить в качестве одной из ее первоочередных работ редакцию системы краеведческих картотек и каталогов, в особенности по тем предметам, которые должны стать объектом очередной плановой биб-

лиографии, а также восполнить еще имеющиеся пробелы за дореволюционный период.

Центральная краеведческая картотека Госбиблиотеки должна сама по себе занять законное место среди библиографических источников по всем вопросам, касающимся Белоруссии, так же как и библиографический репертуар книжной продукции БССР при Книжной палате. Наличие полноценного карточного репертуара позволило бы и в данном случае разрешить такой важный в организационном и методическом отношении вопрос, как градация полноты в библиографических источниках, и разгрузить печатные пособия от устаревшей литературы.

Одновременно это необходимо и для того, чтобы каталоги и картотеки могли в полной мере служить базой для более развернутой справочно-библиографической работы и публикации указанных информационных списков.

Следует признать, что работа над картотеками в Госбиблиотеке и в других библиотеках БССР и научных учреждениях должна быть одновременно коренным образом перестроена на новых началах координации и кооперации, которые в плановой библиографической работе предполагают известную степень централизации.

Это мероприятие тем более необходимо, что в настоящее время имеет место недопустимое дублирование работы не только в издании библиографических указателей, но и на весьма трудоемкой подготовительной стадии библиографического разыскания — многократном просмотре и описании одних и тех же печатных источников. Между тем, как раз эти процессы легче всего поддаются кооперированию и могут быть заменены использованием уже готовых материалов из центральных картотек Госбиблиотеки или специальных картотек других библиотек. Вряд ли необходимо, например, даже таким библиотекам, как Библиотека Академии наук или Правительственная, обследовать и расписывать заново одни и те же периодические издания, а то и всю периодическую печать и библиографические источники для отбора материалов по каждой теме в отдельности, в то время как эти источники уже расписаны и включены в центральную краеведческую картотеку.

Копии наличных материалов Госбиблиотеки и других центральных библиотек, а также материалы текущей краеведческой библиографии, печатающиеся в «Летописи», могли бы послужить и для формирования справочно-библиографического аппарата других учреждений, ведущих плановую библиографическую работу. Очевидно, что это было бы куда рациональнее, чем работа по самостоятельному обследованию всей книжной продукции.

Столь же правомерно было бы коллективное использование этих центральных картотек в процессе справочно-библиографической работы.

Что касается Госбиблиотеки, то в новых условиях работы и при увеличенном штате она в состоянии взять на себя эту задачу и должна рассматривать организацию кооперированной работы над картотеками как одну из функций центрального библиографического учреждения республики. Со своей стороны, другие научные библиотеки и учреждения могли бы использовать уже имеющиеся материалы Госбиблиотеки при подготовке библиографических работ, вошедших в координированный план. В частности, от этого зависит и скорейшая организация каталогов и картотек в новой Республиканской сельхозбиблиотеке.

Вместо существующего расточительства и разнобоя в работе над картотеками в областных библиотеках каждая из них могла бы обеспечить ведение на той же базе координации и кооперации двух-трех укрупненных картотек: материалов, относящихся непосредственно к области; общей краеведческой картотеки, охватывающей литературу за послевоенный период и построенной на готовой базе «Летописи печати БССР», и, наконец, картотеки материалов из областных и районных газет. Последние служили бы и дополнением к картотекам Книжной палаты и могли бы принести немалую пользу республиканской учетно-регистрационной библиографии.

Подготовка к перспективному плану библиографических работ на 1965—1970 гг. и задачи в связи с 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

Наряду с завершением работ по сводному семилетнему плану на 1959—1965 гг. своевременно приступить уже сейчас к составлению координированного плана библиографической работы на следующее пятилетие. В плане следует особо выделить тематику, которая будет связана с 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции и 50-летием БССР и КПБ.

Почетной задачей Госбиблиотеки БССР им. В. И. Ленина и Книжной палаты должно явиться завершение к этим знаменательным датам указанного библиографического репертуара всех видов республиканской печати за период с 1917 года, а также издание сводных библиографических работ, которые всесторонне отразили бы развитие печати в БССР за 50 лет, в первую очередь периодики.

По линии Госбиблиотеки было бы необходимо к 1967—1968 гг. завершить издание второй серии библиографии «БССР в печати СССР» за период 1917—1941 гг. и таким образом отразить всю основную советскую литературу, относящуюся к БССР. К этому же времени было бы возможно если не завершить, то значительно продвинуть вперед и издание серии

основных отраслевых указателей по линии Академии наук и других научных и библиографических учреждений.

Все эти издания не только явились бы достойным ознаменованием 50-летия Великого Октября и значительным вкладом в белорусскую советскую библиографию, но и отражением замечательных достижений БССР во всех областях коммунистического строительства.

БИБЛИОГРАФИЯ БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ

ОБЩАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ УЧЕТНО-РЕГИСТРАЦИОННАЯ БИБЛИОГРАФИЯ ТЕКУЩЕЙ КНИЖНОЙ ПРОДУКЦИИ БССР

1. **Летапіс друку БССР.** Орган дзярж. бібліяграфіі БССР. Мінск, 1924. — (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР).

Парал. загл. на рус. яз.: **Летопись печати БССР.** Орган гос. библиографии БССР. Минск, 1924 — (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Книжная палата БССР).

До 1931 г. название — «Летапіс беларускага друку» («Летопись белорусской печати»). С 1928 до 1930 г. включительно подзаголол.: Бюллетень Белорус. книжной палаты и Белорус. библиогр. бюро при Белгосб-ке. С 1932 до 1953 года надзаголол.: Госб-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина.

Подписное периодическое издание. Средний тираж 500 экз. Объединенный орган государственной библиографической регистрации всех произведений печати, выходящих на территории республики. С 1934 г. регулярно включает также аналитическую библиографико-журнальных статей, а с 1937 г. — и газетных. С 1946 г. является также органом текущей краеведческой библиографии. С этого времени «Летопись» состоит из 3-х самостоятельных частей. В первой части регистрируются книги, брошюры, авторефераты диссертаций, ноты, печатная графика. Во второй части — статьи, официальные материалы, художественная литература, рецензии, напечатанные в журналах и республиканских (а за послевоенный период и областных) газетах. В 3-й части «БССР в печати СССР» регистрируются книги, статьи и другие материалы, опубликованные в центральной печати и печати других союзных республик, но по своему содержанию относящиеся к БССР.

«Вспомогательные указатели к «Летописи»: в 1925—1929 гг. в последнем номере «Летописи» за каждый год — алфавитный и систематический; в 1930—1935 гг. — алфавитный и предметный; в 1938—1939 гг. — алфавитный, за 1941—1945 гг. — именные указатели.

С 1961 г. дополнительно введен предметный указатель на книги, а с 1962 г. — географический указатель к остальным частям «Летописи». В систему ежегодных вспомогательных указателей входят также перечни вышедших за год периодических изданий и сводные списки серий и рецензий. С 1927 по 1935 и за 1946, 1956 и 1957 гг. публиковались также материалы по статистике печати БССР. За 1956—1962 гг. вспомогательные указатели выходили особыми выпусками. В 1959—1960 гг. часть материалов из этих вспомогательных указателей была перенесена в сводные «Ежегодники книги БССР».

Приложения к «Летописи»: с 1958 г. (№ 5) до 1960 г. (№ 5) в качестве приложения к «Летописи» и дополнительным тиражом для самостоятельного распространения выходили библиографический бюллетень «Новые книги БССР», а также тематические рекомендательные указатели и списки литературы.

Периодичность «Летописи» и формы издания: «Летопись» за 1924 год (I-е полугодие) была напечатана в журнале «Асвета» за 1924 год, № 2, с. 119—127, а также в виде особого оттиска под названием:

«Летапіс беларускага друку» № 1 (студзень—чэрвень). Мінск, 1924. 2000 экз.

«Летопись» за 1925 г. была издана в 1926 г. в форме объединенного выпуска № 1—6. С 1926 по 1927 гг. выходила раз в два месяца, с 1928 г. по 1941 г. — ежемесячно, за исключением 1933 г., когда «Летопись» была издана двумя полугодовыми выпусками. В связи с перерывом в годы Великой Отечественной войны издания, вышедшие за этот период, были зарегистрированы в сводных указателях:

1-а. **Летапіс друку БССР. 1941—1945.** Ч. 1. Кнігі і брашуры. Мінск, Выд. Кніжнай палаты пры Дзярж. б-цы БССР імя У. І. Леніна, 1948. 65 с. 600 экз.

1-б. **Летапіс друку БССР. 1941—1945.** Ч. 2. Артыкулы з часопісаў і газет. Мінск, Выд. Кніжнай палаты пры Дзярж. б-цы БССР імя У. І. Леніна, 1949. 86 с. 600 экз.

Регулярное издание «Летописи» в качестве периодического органа было возобновлено с 1946 г.

1-в. **Летапіс друку БССР. 1946.** Ч. 1. Кнігі і брашуры, статыстыка кніжнай прадукцыі БССР. Мінск, Выд. Кніжнай палаты пры Дзярж. б-цы БССР імя У. І. Леніна, 1947. 63 с. 600 экз.

1-г. **Летапіс друку БССР. 1946.** Ч. 2. Артыкулы з часопісаў і газет. Мінск, Выд. Кніжнай палаты пры Дзярж. б-цы імя У. І. Леніна, 1949. 110 с. 600 экз.

1-д. **Летапіс друку БССР. 1947.** Ч. 1. Кнігі, брашуры, ноты, перыядычныя выданні. Мінск, Выд. Кніжнай палаты пры Дзярж. б-цы БССР імя У. І. Леніна, 1948. 55 с. 600 экз.

Вторая часть «Летописи» за 1947 г., в которой зарегистрированы статьи из журналов и газет, была издана квартальными выпусками 1—4.

Такими же квартальными выпусками «Летопись» выходила в течение 1948—1955 гг.

С переводом на ежемесячный выпуск, начиная с 1956 г., «Летопись» датируется не месяцем выпуска в свет данного номера, а временем выхода в свет зарегистрированной литературы.

Пробел в издании «Летописи» — за 2-е полугодие 1924 г. и 4-ый квартал 1940 г.¹

Указанный пробел восполняется картотеками Книжной палаты и отдела белорусской литературы и библиографии Госбиблиотеки.

Книжная продукция БССР за 1917—1923 гг. на белорусском языке, вышедшая до начала издания «Летописи», учтена в сводном указателе [Бібліа Ю.]. «Летапіс беларускага друку». Ч. 3. Издания на русском языке за 1917—1924 гг. учтены в особой картотеке.

Регистрация особых видов печатной продукции, которая в союзном масштабе осуществляется в специальных органах учетно-регистрационной библиографии БССР, производится в объединенной «Летописи печати БССР».

Библиография нотных изданий (соответствует союзной «Летописи музыкальной литературы») обеспечивалась в «Летописи печати БССР» с 1925—1926 гг. в едином алфавите вместе с книгами, в 1927—1930 гг. в разделе «Ноты», с 1931 г. — в разделе «Искусство» под особой рубрикой «Ноты».

Ноты, опубликованные в периодической печати, даются с 1961 г. в первой части в разделе «Ноты» вместе с отдельными изданиями, а до этого регистрировались во второй аналитической части «Летописи»; ноты и другие материалы, касающиеся белорусской музыки, опубликованные в союзных республиках, — в третьей части «БССР в печати СССР».

Библиография печатной графики (соответствует союзной «Летописи изобразительного искусства») в довоенный период частично обеспечивалась в

¹ «Летопись печати БССР» за 4-й квартал 1940 г. издана на ротаторе в 1964 г.

«Летописи печати БССР» наряду с книгами в разделе «Искусство». Регулярно регистрируется с 1955 г. — в особом разделе «Художественная графика», отражающем отдельно изданные репродукции, плакаты, художественные открытки, альбомы, наглядные пособия.

Указатель серий регулярно дается с 1953 г. в ежегодных вспомогательных указателях, а в 1959—1960 гг. — в «Ежегодниках книги БССР».

Ежегодники книги

2. **Штогоднік кнігі БССР. 1959.** Сістэмац. паказальнік кніг. — Паказальнік серый. — Перыядычныя выданні БССР. — Зводка рэцэнзій. Мінск, 1960. 100 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 1000 экз. — Парал. тыт. л. на рус. мове.

2а. **Штогоднік кнігі БССР. 1960.** Сістэмац. паказальнік кніг. — Паказальнік серый. — Перыядычныя выданні БССР. — Зводка рэцэнзій. Мінск, 1961. 80 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 1000 экз. — Парал. тыт. л. на рус. мове.

Библиография периодических изданий БССР

Текущая регистрация периодической печати и других продолжающихся изданий осуществлялась с 1925 по 1932 гг. в «Летописи печати БССР» и ежегодных вспомогательных указателях к ней, а с 1933 по 1938 год — в форме отдельных ежегодников, в которых объединялось описание выходивших в истекшем году и вновь начавших выходить периодических изданий.

3-д. **Перыядычны друк БССР.** Сістэмац. паказальнік часопісаў і газет за 1933—1934 гг. Мінск, 1934. 58 с. (Дзярж. б-ка і Бібліягр. ін-т БССР імя У. І. Леніна. Беларус. кніжная палата).

То же за 1934—1935. 1935. 71 с.

То же за 1935—1936. 1936. 56 с.

То же за 1936—1937. 1937. 38 с.

То же за 1937—1938. 1938. 20 с.

То же за 1938. 1940. 20 с.

За 1947 год периодические издания зарегистрированы в «Летописи печати БССР» за этот год, ч. I (Мінск, 1948). С 1948 по 1958 г. и за 1961—1962 гг. регистрация периодических изданий осуществлялась в форме списков периодических изданий в ежегодных вспомогательных указателях к «Летописи». За некоторые годы эти списки издавались также в виде отдельных оттисков. За 1959—1960 год списки периодических изданий помещались в «Ежегоднике книги БССР». Периодические издания на белорусском языке за период 1917—1924 гг. учтены полностью в указанном ниже сводном указателе. См. № 13.

Пробел в текущей регистрации периодических изданий, выходивших в 1939—1945 гг., выполнен в сводных указателях журналов и газет. — См. №№ 4, 5.

Библиография журнальных и газетных статей

Аналитическая роспись журнальных статей, соответствующая союзной «Летописи журнальных статей», обеспечивалась в единой «Летописи печати БССР» с 1927 по 1933 год только частично. Регулярно они регистрируются в «Летописи» с 1934 г. Статьи из республиканских газет регистрируются в «Летописи» с 1937 г., а из областных — с 1956 г. В довоенный период статьи помещались в соответствующих по содержанию (систематических) разделах наряду с книгами, а с 1947 г. они даются отдельно в качестве второй части «Летописи». За 1941—1946 гг. указатель статей был издан отдельными выпусками:

Летапіс друку БССР. 1941—1945. Ч. 2. Артыкулы з часопісаў і газет — См. № 1-6.

Летапіс друку БССР. 1946. Ч. 2. Артыкулы з часопісаў і газет. — См. № 1г.

Летапіс друку БССР. 1947. №№ 1—4. — См. № 1д.

Вспомогательные указатели к аналитической «Летописи» даются в общих ежегодных указателях.

За десятилетие с 1917 по 1927 гг. статьи из журналов и сборников зарегистрированы в издании:

3е. [Бібіла Ю.] Беларускі перыядычны друк. 1917—1927. Сістэмац. паказальнік матэрыялаў, якія змешчаны ў часопісах і зборніках, што выходзілі на тэрыторыі БССР у 1917—1927 гг. Мінск, 1929. (Беларус. дзярж. б-ка. Беларус. аддз. Матэрыялы і каталогі. 4) XII, 244 с. 800 экз. — Складальнік паказан у прадмове.

Библиография рецензий

Рецензии регистрируются во 2-й аналитической части текущих номеров «Летописи печати БССР» в соответствующих отраслевых разделах вместе с другими материалами из периодической печати, а начиная с 1932 г. — повторно в форме ежегодных сводок в декабрьском номере «Летописи» или вспомогательных указателей к ней.

За период 1917—1927 гг. рецензии зарегистрированы в виде отдельного списка в сводном указателе «Беларускі перыядычны друк. 1917—1927 — См. № 3е.

Пробел за 1928—1933 гг. восполняется библиографической картотекой журнальных статей за эти годы в отделе белорусской литературы и библиографии Госбиблиотеки.

Сводные указатели периодической печати БССР

[Бібіла Ю.] Летапіс беларускага друку. Ч. 4. Перыядычны друк на беларус. мове. [Беларус. перыёдыка да 1917 г. Выданні 1917—1926 гг.] — См. № 13.

4. Перыядычны друк Беларускай ССР. (1917—1958). Вып. 1. Часопісы. Мінск, 1960. 168 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 300 экз. [Склала В. Адамовіч]. — Парал. загал. на рус. мове. — Надрук. множыц. апаратам.

Учтены журналы, бюллетени и продолжающиеся издания типа трудов, ученых записок. Вспомогательные указатели: систематический, учреждений и организаций, от имени которых издавались журналы, указатель мест издания, хронологический.

5. Перыядычны друк Беларускай ССР. 1917—1959. Вып. 2. Газеты. (Папярэдні спіс). Мінск, 1960. 116 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 50 экз. [Склала В. Адамовіч]. — Парал. загал. на рус. мове. — Надрук. множыц. апаратам.

[Сакольчык А. А.] Перыядычны друк Беларусі. 1817—1916 гг. Бібліягр. указальнік. Мінск, 1960. 138 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна). 250 экз. — Складальнік паказан у канцы тэкста. — Парал. загал. на рус. мове. — Надрук. множыц. апаратам.

Помимо журналов, продолжающихся изданий и газет, ходивших на территории Белоруссии, зарегистрированы некоторые издания, выходившие за пределами республики (главным образом в Вильнюсе), по содержанию материала имеющие отношение к Белоруссии.

Вспомогательные указатели: алфавитный, систематический, мест издания, издающих организаций, хронологический.

Библиография диссертаций

В послевоенный период с начала издания в БССР печатных авторефератов диссертаций они регистрируются в текущей «Летописи» наряду с книгами или под особой рубрикой.

Авторефераты диссертаций, относящиеся к БССР по своему содержанию, но изданные в других союзных республиках, регистрируются с 1946 года в «Летописи» в разделе «БССР в печати СССР».

Текущая регистрация рукописных оригиналов диссертаций обеспечивается с 1956 г. в союзном масштабе Госбиблиотекой СССР им. В. И. Ленина и Гос. научной медицинской библиотекой СССР (в которых централизовано и хранение этих диссертаций) в совместно издаваемом ими каталоге:

7. **Каталог** кандидатских и докторских диссертаций, поступивших в Библиотеку им. В. И. Ленина и Государственную центральную научную медицинскую библиотеку. 1958. М. (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). 800 экз.

В 1956—1957 гг. издавались отдельно каталоги кандидатских и докторских диссертаций, поступивших в Библиотеку им. В. И. Ленина.

За предшествующий период диссертации, защищенные в научных учреждениях и вузах БССР, частично зарегистрированы в союзном ежегоднике диссертаций, изданном Всесоюзной книжной палатой за 1936 и 1937 гг. и Государственной библиотекой СССР им. В. И. Ленина за 1941—1945 гг.

Сводными указателями диссертаций, защищенных в БССР, являются:

8. [Осипчик Л. А.] Библиография диссертаций, защищенных в Белорусской ССР за 1945—1955 гг. Минск, АН БССР, 1958. 88 с. (АН БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Белинского). 1000 экз. Б. ц. — Сост. указан на обороте тит. л.

Суммарный список 704 дисс. [и 37 в приложении], в т. ч. 20 докторских дисс. с указанием автора, заглавия, даты и места защиты.

9. [Любина Р. Г. и Рахманчик З. И.] Диссертации, защищенные в Белорусском государственном университете им. В. И. Ленина. 1943—1956 гг. (Библиогр. указатель). Минск, 1957. 84 с. (Белорус. гос. ун-т им. В. И. Ленина. Фундам. б-ка). 500 экз. Б. ц. — Сост. указан на обороте тит. л.

236 назв. докторских и кандидатских диссертаций. В приложении указатели: именной, предметный, географический с выделением материалов, относящихся к Белоруссии. Детальное описание с раскрытием содержания и пометкой о наличии библиографических материалов. Подсчет количества диссертаций, защищенных в университете по годам и отраслям знаний в форме таблицы.

10. **Аннотации** кандидатских диссертаций, защищенных научными работниками и аспирантами Минского пединститута в 1945—1956 гг. — Учен. записки (Минский пед. ин-т), вып. 6, юбилейный, 1956, с. 347—359.

Сводный указатель диссертаций, учтенных в настоящих «Материалах к библиографии белорусской библиографии», по отдельным отраслям науки и научным учреждениям см. в приложении к последнему выпуску.

Библиография изданий на белорусском языке

Издания на белорусском языке, вышедшие до начала их учета с 1925 г. в текущей «Летописи белорусской печати», зарегистрированы в одноименной серии сводных указателей:

11. [Бібіла Ю.] Летапіс беларускага друку. Ч. 3. 1917—1924 гг. Сшытак першы. Выданы на беларус. мове. Минск, 1927. 56 с. (Беларус. дзярж. б-ка. Беларус. аддз. Матэрыялы і каталогі. № 1). 800 экз. — Складальнік паказан у прадмове.

12. [Бібіла Ю.] Летапіс беларускага друку. Ч. 2. Паасобныя выданні на беларус. мове. 1835—1916 гг. [З дадаткам пракамацый і адозваў 1863 і

1905 гг.] Минск, 1929. 38 с. (Беларус. дзярж. б-ка. Беларус. аддз. Матэрыялы і каталогі. № 3). 800 экз. — Складальнік паказан у прадмове.

13. [Бібліа Ю.] *Летапіс беларускага друку. Ч. 4. Перыядычны друк на беларус. мове.* Мінск, 1927. 36 с. (Бел. дзярж. б-ка. Беларус. аддз. Матэрыялы і каталогі. № 2). 800 экз. — Складальнік паказан у прадмове. — Выд. карэктурнае.

Зарэгістраваны перыядычныя выданні за дореволюционный период и с 1917 до 1926 г. включительно.

Изданием указанных частей 2—4 «Летописи белорусской печати» был завершен учет отдельных произведений печати на современном белорусском языке, изданных до начала их регистрации в текущей «Летописи белорусской печати».

Ч. I-ая этой серии была зарезервирована для указателей белорусских старопечатных изданий.¹

Библиография изданий на языках народов СССР

14. **Фришман Ф.** Польская книга в СССР в 1930—1932 гг. (Библиография). Минск, 1934. 142 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Польский отд.). 500 экз. — На польск. яз.

14а. **Фришман Ф.** Польская книга в СССР в 1933 г. (Библиография). Минск, 1934. XVI, 52 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Польский отд.) 550 экз. — На польск. яз.

Со вступительным библиографическим обзором и статтаблицами.

14б. **Фришман Ф.** Польская книга в СССР в 1934 г. (Библиография). Минск, 1935. 35 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина). 550 с. — На польск. яз.

15. **Рубинштейн Н.** Еврейская книга в СССР в 1932 г. Минск, 1933. XXIV, 132 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Евр. отд.) 600 экз. — На евр. яз.

Со вступительным статистико-библиографическим обзором.

15а. **Рубинштейн Н.** Еврейская книга в СССР в 1933 г. Минск, 1935. VII, 86 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Евр. отд.) 500 экз. — На евр. яз.

Со вступительным статистическим анализом книжной продукции и списоком рецензий.

15б. **Рубинштейн Н.** Еврейская книга в СССР в 1934 г. (Библиография). Минск, 1935. XXV, 87 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Евр. отд.) 500 экз. — На евр. яз.

Со вступительным статистическим обзором Т. Фениг и статтаблицей.

15в. **Еврейская книга СССР в 1935 г.** (Библиография). С прил. библиогр. списка периодических изданий на евр. яз. Минск, 1936. 108 с. (Гос. б-ка и Библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина. Евр. отд.) 550 экз. — На евр. яз.

16. **Кіржніц А.** Яўрэйскі перыядычны друк БССР. (1917—1927). Мінск, 1928. 73 с. (Беларус. кніжная палата пры Бел. дзярж. б-цы). 1500 экз. — На евр. яз.

Адбітак з кнігі: Яўрэйскі перыядычны друк у СССР.

17. **Кіржніц А.** Яўрэйскі перыядычны друк СССР. (1917—1927). Мінск, 1929. 26 с. 500 экз. — На евр. яз.

¹ Вышла в 1961 г., см. № 88.

ТЕКУЩАЯ КРАЕВЕДЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

18. **Белорусская ССР в печати СССР.** Раздел в «Летописи печати БССР». Минск, 1946 —.

Ежемесячный перечень текущей литературы, относящейся по содержанию к БССР, из центральной печати и печати других союзных республик.

Всего за 1946—1962 гг. зарегистрировано свыше 18.000 назв.

Предшественниками текущей краеведческой библиографии в предвоенный период являлись:

19. **Краязнаўчая бібліяграфія.** Сав. краіна, 1932, №№ 7—10, 12; 1933, № 1 (27).

С 1933 г. название — «Краёвая бібліяграфія».

Текущая библиография литературы, относящейся к БССР, из печати БССР и СССР, в целом 521 назв. Составлено Госбиблиотекой БССР им. В. И. Ленина.

20. **БССР в печати СССР.** 1935 г. Летопись печати БССР, 1935, № 12, с. 56—63.

21. **БССР по материалам** центральной печати Информ. библиогр. обзор, составляемый кабинетом советского строительства Правительственной б-ки им. М. Горького. 1957—.

Печатается один—два раза в месяц в 25—30 экз. на машинке и распространяется среди республиканских и областных учреждений. Охватывает вновь выходящие книги и журнальные статьи, а также статьи из центральных газет. Каждая запись сопровождается аннотацией реферативного типа, резюмирующей содержание книги или статьи.

22. **Реферативный журнал.** География. Ежемес. М., 1956—. (Акад. наук СССР. Ин-т науч. информации).

Выходит вместо журнала «Геология и география», издававшегося с 1954 г. и разделившегося на две самостоятельные серии: Ежегодные авторские, предметные и географические указатели.

РЕКОМЕНДАТЕЛЬНАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

23. **Новыя кнігі БССР.** Штомес. бібліягр. бюлетэнь (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). Мінск, 1960 (чэрвень)—.

Орган рекомендательной и информационной библиографии. Подписное изд. Сред. тираж 2500 экз.

Содержит разделы: 1) Книги за месяц; 2) Готовится к печати; 3) БССР в печати СССР; 4) Сводка рецензий на издания БССР, получившие положительную оценку; 5) Памятные даты, соответствующие издаваемым в других республиках «Календарям знаменательных дат»; 6) В приложении к «Новым книгам БССР» систематически даются рекомендательные списки по наиболее актуальным вопросам. В указанных разделах 4—6 «Новых книг» учитываются также статьи и другие материалы из союзной печати.

Предшественниками бюллетеня «Новые книги БССР» являлись издававшиеся с 1951 по 1960 гг. с перерывами в 1952—1953 гг. и с 1956 по 1957 гг. следующие издания, носившие более ограниченный характер:

24. **Новые книги.** Рекоменд. список для комплектования районных, сел. и колхозных библиотек (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Белкиногорг). 1951, №№ 1—7. 3000 экз. Б. ц.

24-а. **Новыя кнігі.** Рэкаменд. спіс для камплектавання раённых, сел. і калгасных бібліятэк (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна). 1954—1955. 12 №№ у год. 2000—3000 экз. Б. ц.

24-б. **Новыя кнігі.** Рэкаменд. бюлетэнь для камплектавання масавых бібліятэк БССР. Дадатак да «Летапісу друку БССР». 1958—1959. 12 №№ у год. 2000 экз. Б. ц.

В составе «Новых книг», а также в приложениях к ним выходили в 1954—1959 гг. рекомендательные списки по наиболее актуальной тематике.

25. **Инфармацыйны бюлетэнь** літаратуры па пытаннях культасветработы. 1954—1957. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Навук.-бібліягр. аддз. Штокартальна. Мінск, 250—300 экз. Б. ц. — Надрук. множыц. апаратам. Спыніўся на № 3 за 1957 г.

В довоенный период текущими органами рекомендательной библиографии являлись:

26. **Кніга — масам**. Штомес. часопіс кніжнай і бібліятэчнай справы, бібліяграфіі і прапаганды кнігі. Мінск, 1932, №№ 1—7.

27. **Крытыка-бібліяграфічны бюлетэнь**. (Дзярж. б-ка і Бібліягр. ін-т БССР імя У. І. Леніна). Штомес. Мінск, 1933—1934.

1933. № 1 — Надрук. множыц. апаратам.

1934 №№ 1/2 — 10 (студзень — люты — кастрычнік).

Назва ў 1933 г. Крытыка-бібліяграфічны бюлетэнь беларускай кнігі.

28. **Кніжная паліца**. [Анатаваны спіс літаратуры, складзены брыгадай Бел. дзярж. б-кі]. Бальшавіцкі друк, 1934, №№ 20—21/22; Бальшавік Беларусі, 1935, №№ 1—9, 12.

Типовые каталоги для массовых библиотек

29—32. **Каталог раённай і сельскай бібліятэкі**. Мінск, 1959—1960. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Навук.-бібліягр. аддз.).

Аддз. 1. Філасофія. Псіхалогія. Логіка. 2. Атэізм. Навукова-атэістычная прапаганда. 3К. Марксізм-ленінізм. Камуністычны партыі. 3. Грамадска-палітычная літаратура. 9. Гісторыя. [Складальнікі А. П. Дземчанкава і А. М. Дукор]. 1960. 149 с. 2000 экз.

Аддз. 5. Прыродазнаўства. 6I. Медыцына. 6. Тэхніка. 9I. Геаграфія. 35 с. 2000 экз.

Аддз. 63. Сельская гаспадарка. [Складальнік А. П. Дземчанкава]. 116 с. 3000 экз.

Аддз. 7. Мастацтва. 7А. Фізікультура і спорт. О. Агульны аддзел. [Складальнік А. М. Дукор]. 35 с. 2000 экз.

33. [Дзяканова З. У.] **Дзіцячая літаратура БССР**. (Рэкаменд. паказальнік літаратуры 1945—1960 гг.) [Уступ. арт. М. Барсток]. Мінск, 1961. 187 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кабінет бібліятэказнаўства). 6200 экз.

Серии рекомендательных указателей и пособий

Госбиблиотека БССР им. В. И. Ленин

У дапамогу бібліятэкам і хатам-чытальням. 1934—1935. Зборнікі аб'яднаных метадаў і бібліягр. матэрыялаў.

В помощь сельским библиотекам. Сборники метод. и библиогр. материалов. 1957.

У дапамогу масавым бібліятэкам БССР. Серыя метадаў і бібліягр. матэрыялаў. 1958—1962.

У дапамогу чытачу. Серыі анатаваных спісаў літаратуры па асновах палітычных ведаў, па пытаннях камуністыч. маралі і барацьбы за здаровы быт, па атэізму. 1960—.

Прыродныя багаці і эканоміка БССР. Рэкаменд. указальнікі літаратуры 1959—1961. Вып. 1—3.

У дапамогу работнікам сельскай гаспадаркі. 1951—1955. Вып. 1—21.

Што чытаць работнікам сельскай гаспадаркі па рашэннях XX з'езда КПСС. У дапамогу работнікам сел. гаспадаркі БССР. 1956—1957. Вып. 1—6.

Ажыццям рашэнні студзеньскага Пленума ЦК КПСС. Кароткія рэкаменд. спісы літаратуры. 1961. Вып. 1—3.

Письменнікі БССР. Бібліягр. памяткі чытача. 1954—

*Белорусская республиканская научная
сельскохозяйственная библиотека*

В помощь работникам сельского хозяйства. 1962—

Республиканская научная медицинская библиотека

В помощь сельскому медработнику. 1962—

Серия отдельных тематических листовок типа планов чтения в общей обертке.

Гомельская областная библиотека им. В. И. Ленина¹.

Искусство — всем. Серия рекоменд. списков. 1962. — Отпеч. множит. аппаратом.

Что читать дальше. Листовки-закладки. 1962—.

Могилевская областная библиотека им. В. И. Ленина

В помощь работникам массовых профессий. Серия кратких рекоменд. списков литературы. 1961.

УЧАСТИЕ В ОБЩЕСОЮЗНЫХ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ИЗДАНИЯХ

34. Книга в 1928 году. Системат. указатель книг. Сост. Е. И. Шамурин. С прил. статьи М. Н. Куфаева «Книговедение в 1928 г.» (Ежегодник Гос. центр. книжной палаты РСФСР. Вып. 6). М.-Л., Госиздат, 1930.

Доп. тит. л.: Библиография народов СССР. Ежегодник за 1928 г. Серия I. Книги. Т. I. Книги на русском языке. (Книжные палаты Союзных Советских соц. республик).

Как указано в предисловии, «Настоящий ежегодник Гос. центр. книжной палаты РСФСР, продолжая выпуски предыдущих лет, является в то же время выпуском коллективного издания всех книжных палат союзных республик и библиографии народов СССР, издаваемых согласно постановлению 3-го совещания книжных палат, состоявшегося в 1927 г.»

35. **Научная литература СССР.** Системат. указатель книг и журнальных статей. М., 1928—1936. (Ком. по заведыванию учен. и учеб. учреждениями при ЦИК СССР. Комис. по составлению и изданию индексов науч. литературы).

Общественные науки. 1928, 1933.

Медицина. 1928, 1931.

Естествознание. 1928, 1933.

Техника. 1928—1933.

Подготовка материалов из печати союзных республик обеспечивалась книжными палатами этих республик.

36. **Картотека** сводных описаний советских периодических изданий за 1917—1945 годы. М., Всесоюз. книжная палата, 1950—1952.

Периодические издания союзных республик включены в картотеку на базе материалов, представленных книжными палатами этих республик. Эти же материалы вошли затем в издание:

¹ Серия рекомендательных указателей, изданных областными библиотеками (на бел. и рус. яз.), имеющие преимущественно краеведческий характер, см. в разделе «Краеведческая библиография».

37. **Периодическая печать СССР. 1917—1949 г.** Библиогр. указатель. 1955—1959. (Всесоюз. книжная палата). 9 отраслевых вып.

38. **Литература и искусство народов СССР и зарубежных стран.** Библиогр. бюллетень. Выходит 6 раз в год (в 1957 — ежеквартально. Подзагол.: Библиогр. бюллетень переводов). (Всесоюз. книжная палата. Всесоюз. б-ка иностр. литературы).

В бюллетене осуществляется публикация материалов, раскрывающих культурные связи в области литературы и искусства между народами СССР, а также между советским народом и народами зарубежных стран.

Регистрируются переводы художественной литературы и фольклора народов СССР и зарубежных стран, а также материалы литературной критики, литературоведения и искусствоведения.

Материалы из газет и журналов, выходящих на языках народов СССР, обеспечиваются республиканскими книжными палатами.

39. **Информационный указатель библиографических списков и картотек, составленных библиотеками Советского Союза.** (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). Ежемес. М., 1957—.

В указатель регулярно включаются библиографические списки и другие материалы, представляемые Госбиблиотекой БССР им. В. И. Ленина, Государственной медицинской библиотекой БССР, Фундаментальной библиотекой им. В. Г. Белинского Академии наук БССР. Бюллетень содержит также списки, составленные библиотеками других республик на темы, относящиеся к БССР.

С 1960 г., помимо того, издаются ежегодные сводные отраслевые каталоги библиографических списков и картотек. (Описание см. в отраслевых разделах).

МАТЕРИАЛЫ К БИБЛИОГРАФИИ ОСОБЫХ ВИДОВ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

В данный раздел входят только библиографические материалы и публикации листовок, прокламаций, плакатов большевистских организаций, связанных с историей революционного движения, подпольной печати Западной Белоруссии и партизанской печати периода Великой Отечественной войны. См. также монографии и статьи, касающиеся этой литературы, в разделах: «Общественно-политическая литература», «История», «Печать».

40. [Бібіла Ю.] Прокламацы і адозвы. Паўстанне 1863 г. [У тым ліку бібліягр. апісанне «Мужыцкай праўды»]. — У кн.: Летаніс беларускага друку. Ч. 2. 1835—1916 гг. Мінск, 1929, с. 37.

41. Варановіч С. Беларускія нелегальныя выданні у XIX стагоддзі. — «Беларусь», 1955, № 9, с. 31.

42. Сацыялістычны рух на Беларусі ў прокламацыях 1905 г. Сабраў і скампанаваў М. Мялешка. Мінск, Выд. Ін-та белкультуры, 1927.

Сведения о прокламациях с. 236—242. Описание 114 прокламаций, в т. ч. РСДРП — 25

43. **Листовки большевистских организаций в первой русской революции 1905—1907 гг.** Сборник в 3-х ч. М., Госполитиздат, 1956. (Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).

Ч. 1. Январь — июнь 1905 г. В числе других — 7 листовок Полесской, Северо-Западной и Минской групп РСДРП.

Ч. 2. Август—декабрь 1905 г. 9 листовок Минской, Сморгонской и Сев.-Зап. групп РСДРП.

Ч. 3. 1906—июль 1907 г. 2 листовки Минской группы РСДРП.

44. **Бутник-Сиверский Б. С.** Советский плакат эпохи гражданской войны. М., Изд-во Всесоюз. книжной палаты, 1960. 695 с. с илл.

Подробное описание плакатов, в т. ч. вышедших в БССР: в Витебске (11), Гомеле (25), Минске (15), Могилеве (3), которые можно выявить посредством алфавитного указателя мест издания.

45. [Милькевич Д.] Библиография нелегальных изданий КРЗБ и КСМЗБ за 1933 и 1934 гг., маючихся ў бібліятэцы Камісіі па вывучэнню Заходняй Беларусі пры БелАН. Заходняя Беларусь. Інфарм. бюлетэнь. Мінск, 1935, № 9, с. 138—141. — Сост. указан в конце текста.

Зарегистрированы отдельные издания, а также периодические издания на белорус., польск., евр. и литов. яз.

В том же бюллетене за 1934—1935 гг. были помещены списки №№ 1—4 нелегальных изданий КРЗБ, полученных Комиссией по изучению Западной Белоруссии.

46. **Ватацы Н. Б.** Партизанскія выданні мастацкай літаратуры. У кн.: Ватацы Н. Б. Мастацкая літаратура Савецкай Беларусі. Мінск, 1962, с. 368—380.

55 назв. брошюр и листовок из фонда партархива ЦК КПБ, Музея истории Великой Отечественной войны и Госбиблиотеки БССР.

47. **Дубовик В. И.** Грозное оружие. Подпольная печать Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. В кн.: Из истории партийно-советской печати БССР. Минск, 1960, с. 145—192.

В тексте и подстрочных примечаниях значительный материал для библиографии партизанской печати.

48. **Зборнік** лістовак усенароднай партызанскай барацьбы ў Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны (1941—1944). Мінск, Дзяржвыд БССР, 1952, 547 с. (Ин-т гісторыі партыі пры ЦК КПБ).

Помещены 323 листовки преимущественно из фондов Музея истории Великой Отечественной войны, Партархива ЦК КПБ, Гомельского областного исторического архива, шифры которых указаны при каждом описании.

49. **В тылу врага.** Листовки парт. организаций и партизан периода Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. М., Госполитиздат, 1962, 334 с.

В книге помещены также листовки партийных организаций и партизан Белоруссии.

50. **Вержицкий В. Г.** Листовки партизанского движения в годы Великой Отечественной войны. (Обзор фонда центр. музея Сов. Армии). Сообщения и материалы Центр. музея Сов. Армии, вып. 2, 1962, с. 105—141.

Значительное место в статье занимают листовки белорусских партизан.

51. **Коваль А. Е. и Соседов С. В.** Партийная подпольная и партизанская печать в тылу врага (1941—1944). Вопросы истории КПСС, 1962, № 2, с. 63—79.

Значительная часть статьи посвящена партизанской печати в БССР. Ссылки на печатные и главным образом архивные материалы.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ УКАЗАТЕЛИ ИЗДАНИЙ И ПЕЧАТНЫХ РАБОТ ОТДЕЛЬНЫХ НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ УНИВЕРСАЛЬНОГО ПРОФИЛЯ

52. [Рачек З. Г., Лойко В. А. и Осипчик Л. А.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Книги и статьи за 1929—1939 гг.

Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1961, 134 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Беллинского). 630 экз. — Сост. указаны на обороте тит. л.

53. [Михальченко К. А. и Гамалева М. И.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Вып. 2. Книги и статьи за 1939—1949 гг.

Минск, Изд-во АН БССР, 1956, 90 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Беллинского). 1000 экз. Беспл. — Сост. указаны на обороте тит. л.

54. [Лойка В. А.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Книги и статьи за 1950—1957 гг. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1959, 278 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Беллинского). 700 экз.

— Сост. указан на обороте тит. л.

54а. [Лойка В. А.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Книги и статьи за 1953 г. Минск, 1954. [3], 54 л. (Фундам. б-ка им. В. Г. Белинского. Акад. наук БССР), 50 экз. Беспл. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

То же в «Известиях Акад. наук БССР», 1954, № 6, с. 99—111. (Сокращенный вариант).

54б. [Лойка В. А.] Библиография изданий Академии наук БССР. Книги и статьи за 1954 год. Минск, 1955, 54 л. (Фундам. б-ка им. В. Г. Белинского Акад. наук БССР). 50 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.

То же в «Известиях Акад. наук БССР», 1955, № 6, с. 173—184. (Сокращенный вариант).

55. [Василевская А. Д.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Книги и статьи за 1958 г. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1960. 148 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Белинского). 700 экз. — Сост. указан на обороте тит. л.

56. [Василевская А. Д.] Библиография изданий Академии наук Белорусской ССР. Книги и статьи за 1959 г. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1960. 134 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Белинского). 700 экз. — Сост. указан на обороте тит. л.

Систематический указатель монографий, статей из сборников, трудов периодических и продолжающихся изданий и рецензий. Приложение: Списки расписанных изданий. Алфавитный указатель имен и заглавий.

57. [Рахманчик З. И.] Библиографический сборник Белорусского государственного университета им. В. И. Ленина. Библиография печ. работ научных работников ун-та. 1955—1959 гг. Минск, 1961. 166 с. (Белорус. гос. ун-т им. В. И. Ленина. Фундам. б-ка). 400 экз. — Сост. указан на обороте тит. л.

Систематический указатель монографий, журнальных и газетных статей, работ, опубликованных в сборниках и ученых записках, рецензий, тезисов научных конференций, художественных произведений и переводов. 2010 назв. на рус. и белорус. яз.

КАТАЛОГИ БИБЛИОТЕК И СПЕЦИАЛЬНЫХ ФОНДОВ. ИНФОРМАЦИОННЫЕ СПИСКИ НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ И СПРАВОК

58. Информационный бюллетень новой медицинской литературы, поступившей в библиотеку. (Респ. гос. науч. мед. б-ка М-ва здравоохранения БССР). Минск, 1951—1962. Б. ц.

Периодичность неопределенная. Всего вышло 83 номера. Издание прекратилось на 2-м номере 1962 г.

59. Информационный бюллетень отечественных и иностранных периодических изданий, получаемых библиотекой в... году. (Респ. науч. мед. б-ка). Минск, 1956—1958. 100 экз. Б. ц.

60. Список отечественных и иностранных периодических изданий по медицине и смежным наукам, получаемых библиотекой в 1962 году. Минск, 1962. 43 с. (Респ. науч. мед. б-ка М-ва здравоохранения БССР). 350 экз. Б. ц.

61. Информационный бюллетень иностранной медицинской литературы, поступившей в библиотеку в 1956 г. Минск, 1957. 30 с. (Респ. гос. науч. мед. б-ка). 1000 экз. Б. ц.

62. Информационный бюллетень библиографических справок, выполненных РГНМБ за период 1956—1958 гг. Минск, 1959. 19 с. (Респ. гос. науч. мед. б-ка). 500 экз. Б. ц.

63. Новые книги, поступившие в библиотеку. (Белорус. респ. науч. с.-х. б-ка) Минск, 1960—1962. Б. ц.

1960 №№ 1—6 500 экз.

1961 №№ 1—7 1000 экз.

1962 №№ 1—6 1000 экз.

До № 4 включительно за 1962 г. назв. «Информационный бюллетень новой сельскохозяйственной литературы, поступившей в библиотеку».

64. **Информационный бюллетень отечественных и иностранных журналов**, полученных библиотекой в 1960 г. Минск, Изд-во Акад. с.-х. наук БССР, 1961. 21 с. (Белорус. респ. науч. с.-х. б-ка при АСХН БССР). 500 экз. Беспл.

65. **Указатель новых книжных и журнальных поступлений**. (Респ. дом. науч.-техн. пропаганды при Госплане БССР, Техн. б-ка). Минск, 1954—1957. Б. ц.

1954 № 1 (дек.) Б. т.

1955 №№ 2—4 (5) 700 экз.

1956 № 6 (июнь—июль) 500 экз.

1956 № 8 (окт.—дек. 1956 г.) 500 экз.

Назв.: 1954 Указатель новых книжных поступлений.

Подзагол. 1954—1955 Респ. дом. техн. Науч.-техн. б-ка.

66. **Зарубежная технико-экономическая информация**. По страницам иностр. журналов. (Гос. науч.-техн. Ком. Совета Министров БССР, Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды СНХ БССР). Минск, 1960—1961. Б. ц.

1960 №№ 1—4. 500 экз.

1961 вып. 1 (5), 2 (6) 1400 экз.

67. **Каталог книг** Центральной технико-экономической библиотеки при Правлении Западных железных дорог. Гомель, 1928. 5+285 с.

68. **Информация об описаниях изобретений** к авторским свидетельствам, поступившим в ИНТИИП. Вып. 1—3. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ. Проектное бюро). Минск, 1961—1962. Б. ц.

69. **Краткий перечень аннотаций иностранных патентов**, опубликованных в зарубежных патентных вестниках. Вып. 1—3 (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды. Патентное бюро). Минск, 1962. Б. ц.

70. **Список иностранных технических каталогов**, поступивших в техническую библиотеку ИНТИИПа. Вып. 1—3. Минск, 1961—1963. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды. Техн. б-ка). 150 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.

71. **Литература по вопросам советского строительства**. Информ. список литературы. 6 №№ в год. (Правительственная б-ка им. Горького. Кабинет советского строительства). Минск, 1949. 500—1200 экз. Б. ц.

72. **Литература по вопросам строительства**. Информ. список литературы 6 №№ в год. (Правительственная б-ка им. Горького. Кабинет новой техники). Минск, 1952—. 500—900 экз. Б. ц.

73. **Литература по вопросам экономики и организации социалистической промышленности**. Информ. список литературы. 6 №№ в год. (Правительственная б-ка им. Горького. Кабинет новой техники). Минск, 1948—1962. 500—830 экз. Б. ц.

74. **Литература по вопросам народного образования**. Информ. список литературы. (Правительственная б-ка им. Горького. Справочно-библиогр. бюро). Минск, 1949—1962. 700—1000 экз. Б. ц.

На выпуске за июнь 1962 г. изд. прекратилось.

Тот же бюллетень выходил до 1954 г. под названием «Информационный список литературы по вопросам народного образования».

В течение 1949—1954 гг. выходил также «Информационный список литературы по вопросам сельского хозяйства». 6 №№ в год.

Правительственной библиотекой им. Горького издавались также с 1957 г. отпечатанные множительным аппаратом «Информационные листки новых книг, поступивших в библиотеку» по вопросам химической промышленности (ежемесячно, тиражом в 35 экз.), по энергетике (2 раза в месяц, 35 экз.), по вопросам машиностроения (ежедекадно, 80 экз.), электротехнической и приборостроительной промышленности (еженедельно, 40 экз.).

**Сводные каталоги иностранной периодики, получаемой
библиотеками БССР**

75. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий за 1945—1955 гг. у основных научных библиотек БССР. Минск, 1955. 337 с. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина). 30 экз. Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

76. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий за 1956—1957 гг. у основных научных библиотек БССР. Минск, 1957. 68 л. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина) Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

77. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий, якія атрымліваюць бібліятэкі БССР. Алфавітны паказальнік. Минск, 1958. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина. Сектар замежнай літаратуры). Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

1958 — 87 л.

1961 — 87 л.

1959 — 87 л.

1962 — 103 л.

1960 — 87 л.

Тираж каталога за 1958—1960 гг. — 60—80 экз., за 1961—1962 гг. — 210—260 экз.

78. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий у основных научных библиотек БССР за 1959 г. Минск, 1959. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина. Сектар замежнай літаратуры). Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

Вып. 2. Тэхніка, 33 л. 60 экз.; вып. 1 не был издан.

79. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий у основных научных библиотек БССР на 1957—1959 год. Минск, 1959. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина. Сектар замежнай літаратуры). Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

Вып. 3. Сельская гаспадарка, 13 л. 60 экз.

80—81. **Сводный** каталог зарубежных периодических изданий, якія атрымліваюць бібліятэкі БССР у 1960 годзе. Минск, 1960. (Дзерж. б-ка БССР имя У. И. Ленина. Сектар замежнай літаратуры). Б. ц. — Надрук. множц. апаратам.

Вып. 1. Прыродазнаўства ў цэлым. Матэматыка. Фізічныя і хімічныя навукі. Астраномія. Геалагія-геаграфічныя навукі. Тэхніка, 42 л. 120 экз.

Вып. 2. Біялагічныя навукі. Сельская гаспадарка. Медыцына, 33 л. 100 экз.

82. **Сводный** каталог иностранных периодических изданий, полученных библиотеками БССР в 1961—1962 годах. Техника. Минск, 1963. 37 л. 200 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. апаратом.

83. **Сводный** каталог иностранных периодических изданий по разделам: «Медицина», «Биология», «Биохимия» за 1945—1958 гг., находящихся в основных библиотеках г. Минска. Минск, 1959. [вып. дан. 1960]. 135 с. (Респ. гос. науч. мед. б-ка Минздрава БССР). 700 экз. Б. ц.

Участие библиотек БССР в союзных сводных каталогах:

84. **Сводный** каталог иностранных научных журналов, поступивших в крупнейшие библиотеки СССР. Естественные науки. Медицина. Сельское хозяйство. Техника. 1947— М., Изд-во иностр. лит., 1950— (Всесоюз. гос. б-ка иностр. литературы).

85—86. **Сводный** бюллетень новых иностранных книг, поступивших в библиотеки СССР. М., Изд-во иностр. лит., 1949— (Всесоюз. гос. б-ка иностр. литературы).

Серия А. Естественные науки. Медицина. Сельское хозяйство. Техника. Серия Б. Естественные науки. Философия, история, экономика, право, языковедение, литературоведение, искусствоведение.

87. **Новая** иностранная книга в библиотеках Академии наук СССР и академий наук союзных республик. М.-Л., 1948 —

Во всех названных каталогах и бюллетенях принимают участие крупнейшие библиотеки БССР

БИБЛИОГРАФИЯ СТАРОПЕЧАТНЫХ КНИГ И РУКОПИСЕЙ

88. [Голенченко Г. Я.] Библиографический список белорусских старопечатных изданий XVI—XVIII вв. Минск, 1961. 132 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Отд. белорус. литературы и библиографии). 60 экз. Б. ц. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

88а. Рогов А. И. Сведения о небольших собраниях славяно-русских рукописей в СССР. М., Изд. АН СССР, 1962. (АН СССР. Отд.-ние ист. наук, археографическая комис.)

В это издание вошли также указатели рукописных собраний БССР и до-революционной Белоруссии (см. географический указатель).

89. Кузнецова Ю. Українські та беларуські видання XVI—XVII вв. в бібліотечі Саратовського університету. — Бібліологічні вісті, 1928, № 1 (19), с. 33—38. и отд. отт.

Список 205 украинских и белорусских изданий из собрания старообрядца П. М. Мальцева, рукописей и старопечатных книг библиотеки. Из них 133 издания XVI и XVII вв., остальные — XVIII века.

90. Перетц В. Н. Рукописи библиотеки Московского университета, саратовских библиотеки и музея и Минских собраний. Описание рукописных собраний. Вып. 3. Л., Акад. наук СССР, 1934. 193 с.

91. Перетц В. Українські і беларуські стародруки в бібліотечі Ленінградського університету. Бібліологічні вісті, 1924, № 1/3, с. 168—178.

ИЗДАТЕЛЬСКИЕ КАТАЛОГИ И БЮЛЛЕТЕНИ

92. Книгаспіс кнігарні Беларускага выдавецтва «Савецкая Беларусь». Мінск, 1923. 1000 экз. Б. ц.

93. Книгаспіс. Мінск, Дзярж. выд-ва Беларусі, 1925. 65 с. 500 экз. Б. ц.

Первый каталог Гос. издательства Белоруссии. Включает также книги издательств-предшественников «Савецкая Беларусь» и Белтрестпечать.

94. Книгаспіс за 5 год. 1924—1929. Мінск, Беларус. дзярж. выд-ва, 1929. XIV, 192 с. Б. ц.

«У кнігаспіс увайшла ўся кніжная прадукцыя Беларус. дзярж. выд-ва за пяць год яго дзейнасці, а таксама прадукцыя Белтрэстдруку — папярэдніка БДВ. Дзеля таго, што гэты кнігаспіс мае і бібліяграфічны характар, у ім змешчаны ўсе выданні без выключэння». (З прадмовы).

На с. III—XIV артыкул «Пяць год БДВ» з дадаткам «Выдавецкая дзейнасць Белдзяржвыдавцтва» (Стат. весткі).

95. Книгаспіс юнацкай і камсамольскай літаратуры. Мінск, Бел. дзярж. выд-ва, 1930. [На вокл. 1929]. 38 (2) с. 5000 экз. Бяспл.

Аннотированный каталог изданий 1921—1929 гг. с указанием рецензий к ним.

96. Бюлетэнь выданняў. (Беларус. дзярж. выд-ва). Мінск, №№ 1—4. 1925—1930.

Назв. № 1 (1925). Кніжны бюлетэнь Дзяржаўнага выдавецтва Беларусі. № 2 (1929). Бюлетэнь пераацэненых кніг. № 3 (1929). Бюлетэнь выданняў Беларускага дзяржаўнага выдавецтва.

97. Дэкаднік. Інфарм. аперат. бюлетэнь Кнігатора ДВБ. Мінск, 1931—1933.

1931 — 5 №№, 1932—19 №№, 1933—1 №. — Назв.: 1931 — Дэкаднік сектара кнігараспаўсюджвання БДВ, 1932 — Дэкаднік сектара кнігагандлю ДВБ.

В материалах под номерами 98, 99 содержатся описания книг, вышедших в Гомельской и Витебской губерниях до 1924 года (до включения их в состав БССР) и не вошедших в «Летопись белорусской печати». № 100 включает издания Западного фронта, относящиеся к борьбе за освобождение Белоруссии от белопольской оккупации.

98 [Здобнов Н. В.] Каталог изданий Государственного издательства и его отделений. 1919—1925. М.-Л., ГИЗ, 1927. 501 с.

99. Краткий отчет о деятельности губернского отделения Государственного издательства [со дня его организации] 20 февраля — 20 мая 1921 года. Витебск, 1921.

100. Отчет о деятельности Литературно-издательского отдела Политуправления Реввоенсовета Западного фронта. С октября 1919 г. по апрель 1921 г. Смоленск, Лит.-изд. отд. Политупр. РВС Запфронта, 1921. 62 с.

МАТЕРИАЛЫ К БИБЛИОГРАФИИ БЕЛОРУССКОЙ СОВЕТСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ

101. Добнов Н. В. Синхронистические таблицы русской библиографии 1700—1928 со списком важнейших библиографических трудов. Материалы по истории русской библиографии. Под ред. Б. С. Боднарского. М., Изд-во Всесоюз. книжной палаты, 1962. 192 с. 2870 экз.

В таблицы и список библиографических работ включены украинские и белорусские издания, а также и другие относящиеся к союзным республикам материалы.

102. Масанов Ю. И. Государственная регистрационно-учетная библиография в ССР. Справочник. М., Изд-во Всесоюз. книжной палаты, 1952. 80 с. (Всесоюз. книжная палата). 5000 экз. Б. ц.

Издания книжных палат союзных и автономных республик. Белорусская ССР: с. 60—61.

103. [Симановські І.] Асноўныя бібліяграфічныя крыніцы і матэрыялы ў выданнях Дзяржаўнай бібліятэкі і Книжнай палаты за 1922—1962 гг. (Да 40-годдзя Дзярж. б-кі БССР імя У. І. Леніна і Беларус. книжнай палаты). Летапіс друку БССР, 1962, № 7, с. 166—205.

Асобны адбітак. Мінск, 1962. 6 с. 200 экз. Б. ц. — Падпісана І. С.

104 [Симановский И.] Библиографическая работа Государственной библиотеки и библиографического института БССР имени Ленина в 1934 г. Сов. библиография, 1935, 1—2 (9—10), стр. 154—155. — Подпись И. С.

ОБЩАЯ КРАЕВЕДЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

В настоящем разделе сосредоточены указатели и списки, относящиеся к БССР в целом или отдельным ее районам и комплексно охватывающие литературу по общей физической и экономической географии, этнографии, народному хозяйству, культуре. Материалы по тем же отраслям, относящиеся преимущественно к последнему десятилетию, отражены в разделе «Коммунистическое строительство». Другие материалы по специальным вопросам, касающимся БССР, см. в соответствующих отраслевых разделах. Те из них, которые относятся к определенным областям и районам, будут отражены дополнительно в сводном предметно-топографическом (географическом) указателе в последнем выпуске настоящего справочника. Текущая краеведческая библиография дана в разделе «Общая библиография».

105. [Бібіла Ю.] Краёвая бібліяграфія. Наш край, 1929, №№ 5—12, 1930, №№ 1—10.

Змест: Агульны раздзел (1929, № 5 — 72 назв.) Аршаншчына. (№№ 5, 6/7—66 назв.); Бабруйшчына (№№ 8, 9—105 назв.); Віцебшчына (№№ 10, 11—171 назв.); Гомельшчына (№ 12, 1930, №№ 1, 4—510 назв.); Магілёўшчына (№№ 5, 6—9, 10—174 назв.); Міншчына (№№ 9/10—322 назв.). Усяго назваў — 1931.

Сводная бібліяграфія літаратуры, адносячайся к БССР, за 1917—1928 гг. В примечании отмечено, что указатель составлен Госбиблиотекой.

106. **Каспяровіч М.** Арганізаванае вывучэнне Беларусі. Наш край, 1928, № 1 (28), с. 61—63; № 3 (30), с. 62—63; № 4 (31), с. 63—67; № 5 (32), с. 64—66; № 6—7 (33—34), с. 94—96.

Бібліяграфічны указатэль. Раздзелы: арганізацыі беларусаведчыя (агульныя і па асобных раёнах), музеі, архівы і т. д. (Акаля 300 назв.).

107. **Каспяровіч М.** Арганізаванае вывучэнне краю і школа. Асвета, 1928, № 1, с. 124—130.

108. **Опацкая Е. И.** Беларуская ССР в печати СССР. 1946—1963. Ч. I. Отдельные издания. Вып. 1—4. Рукопись. 650 с. около 3500 назв.

Вып. 1. Общественно-политическая литература; вып. 2. Народное хозяйство БССР; вып. 3. Природа и естественно-производительные силы; вып. 4. Культура и наука.

Сводный указатель краеведческой литературы, опубликованной в последний период, включающий отдельные издания, а также разделы из книг и сборников, зарегистрированные в текущей библиографии «БССР в печати СССР», а также в других разделах «Летописи печати БССР».

Часть II должна охватить относящиеся к Белоруссии статьи из периодической печати БССР и других советских республик, систематизированные в такие же отраслевые выпуски.

109. **Сакольчик А. А.** Русская дореволюционная книга о Белоруссии. Библиография (1802—1916). Рукопись. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Отд. Белорус. литературы и библиографии).

Библиография содержит свыше 2.500 назв.¹

110. **Палес А. Д.** Матэрыялы да бібліяграфіі па вывучэнню яўрэйскага насельніцтва мястэчак Беларусі. Наш край, 1928, № 2 (29), с. 61—62.

Преимущественно дореволюционный материал на рус. яз. (71 назв.).

111. **Рахим Али.** Материалы для библиографии по крымским и литовским татарам. 1918—1929. Сост. Али Рахим. — «Вестн. Науч. о-ва татароведения», 1930, № 9—10, с. 194—200.

112. **Геаграфія Беларусі.** Падарожжы. (3 картатэкі бібліягр. каміс. Інбелкульты). Наш край, 1926, № 2—3, с. 96—102.

Алфавитный перечень книг, брошюр, статей (140 назв.).

113. **Выданні акаруговых краязнаўчых таварыстваў.** (Спіс з паказаннем рэцэнзій). Наш край, 1926, № 6—7, с. 118—119.

Издания Борисовского, Оршанского, Витебского и Могилевского краеведческих товариществ.

114. **А. Б.** Указатель [литературы] по народному хозяйству Белоруссии. Нар. хозяйство Белоруссии, 1922, № 3, с. 71—72.

Главным образом дореволюционная литература (39 назв.).

115. **Переход В. И.** Перечень статей, помещенных в органе ЭКОСО Белоруссии «Народное хозяйство Белоруссии» (№№ 1—9). Нар. хозяйство Белоруссии, 1922, № 12, с. 104—106.

116. **Петрович И. А.** Перечень статей, помещенных в журнале «Народное хозяйство Белоруссии» за 1923 г. Нар. хозяйство Белоруссии, 1923, № 6, с. 126—127; № 12, с. 150—152.

117. **Указатель статей и материалов, помещенных в «Жизни национальностей»** за 1918—1922 гг. М., 1922. [2] с., 102 стлб. (Прил. к журн. «Жизнь национальностей», 1923, кн. 1).

¹) Работа вышла в свет в 1964 г.

Под рубрикой Белоруссия, а также в разделах: Обзоры, партийная жизнь, Литва и Белоруссия, культура и просвещение, деятельность Наркомнаца — около ста названий статей и заметок, помещенных в журнале за пять лет.

✓ 118. **Васілеўскі Д.** Сталечце краязнаўчай працы на Беларусі. Наш край, 1926, № 2—3, с. 3—14. — Библиогр. у тэксце, с. 12—14.

119. **Синякова В. Г.** К истории физико-географических исследований Белоруссии в XIX в. — В кн.: Физическая и экономическая география. Минск, 1960, с. 60—92. — Библиогр.: 50 назв.

120. **Синякова В. Г.** Из истории физико-географических исследований Белоруссии за годы Советской власти. — В кн.: Вопросы географии Белоруссии. Вып. 1. Минск, 1960, с. 192—194. — Библиогр.: с. 202—204 (55 назв.). — Обзор литературы в тексте.

121. **Салаўёў Д.** Краязнаўчая дзейнасць Горацкай сельскагаспадарчай Акадэміі імя Кастрычніцкай рэвалюцыі і Навуковага таварыства. Наш край, 1927, № 10, с. 31—33.

122. **Шашалевіч А.** Краязнаўчы друк БССР к 10 гадавіне Кастрычніка. Наш край, 1927, № 10, с. 72—74.

123. **Вопросы географии Белоруссии.** Вып. 1. Минск, 1960. 216 с. (Геогр. о-во Белоруссии при Акад. наук БССР).

Сборник статей, посвященный развитию географической науки в республике, природе, производительным силам, народному хозяйству БССР. Библиогр. в конце отд. статей.

124. **Запіскі адзела прыроды і народнай гаспадаркі** (Беларус. акад. навук). Т. 1—4. Минск, 1928—1930. Надзагал.: 1928. Ін-т беларус. культуры.

125. **Матэрыялы да геаграфіі і статыстыкі Беларусі** (Беларус. акад. навук. Аддз. прыроды і нар. гаспадаркі). Т. 1—2. Минск, 1928—1929.

126. **Працы Горы-Горацкага навуковага таварыства** (Беларус. акад. навук. Аддз. прыроды і нар. гаспадаркі). Т. 1—7. Горы-Горкі, 1926—1930. Назва: 1926—1927 гг. Працы навуковага таварыства па вивучэнню Беларусі пры Беларускай дзяржаўнай акадэміі сельскай гаспадаркі ў Горках. В т. 7 дан указатель к предыдущим 6-ти томам (с. 247—252).

127. **Труды географического факультета** (Белорус. гос. ун-т им. В. И. Ленина). Вып. 1—2. Минск, 1958.

Ученые записки (Белорус. гос. ун-т им. В. И. Ленина).

Вып. 8. Серия географическая. 1948. 146 с. 900 экз.

Вып. 21. Серия геолого-географическая. 1954. 171 с. 1000 экз.

Вып. 35. Серия географическая. 1957. 240 с. 500 экз.

128. **Дзяменцеў В. А., Шкляр А. Х. і Якушка О. Ф.** Прырода Беларусі. (Фіз.-геагр. агляд). Минск, Вучпедвыд БССР, 1959, 315 с. з іл. і карт.; 6 асобн. л. карт. 3000 экз. — Библиогр.: с. 308—309 (59 назв.).

✓ 129. **Якушко О. Ф.** Путешествие по родному краю. Метод. пособие в помощь учителю. Минск, Учпедгиз БССР, 1952. 107 с. с илл. (Науч.-исслед. ин-т педагогики М-ва просвещения БССР). — Библиогр.: с. 103—105.

130. **Якушко О. Ф.** Летние походы по родному краю. Метод. пособие для учителя. Изд. 2-е, доп. и испр. Минск, Учпедгиз БССР, 1955. 138 с. с илл. (Науч.-исслед. ин-т педагогики М-ва просвещения БССР). 5000 экз. — Библиогр.: с. 133—135. (29 назв.).

131. **Курс белорусоведения.** Лекции, читанные в Белорус. нар. ун-те в Москве летом 1918 г. С библиогр. указателем по каждому вопросу и с прил. этногр. карты белорус. племени Е. Ф. Карского. М., 1918—1920. IV, 303 с. (Белорус. подотдел Отд. просвещения нац. меньшинств НКП).

132. **Артюхов Я. С. и Никитин Н. П.** Республики, края и области СССР. Указатель литературы. М., 1943. (Всесоюз. книжная палата). 1000 экз. Белорусская ССР, с. 62—64.

Краткий перечень литературы по итогам социалистического строительства, вышедшей в период третьей пятилетки и опубликованный в 1938—1940 гг.

133. [Гаврилова С. А.] Белорусская ССР. Под ред. В. В. Покшишевского. М., 1957. 35 с. (Акад. наук СССР. Ин-т науч. информации. Экон. адм. районы СССР. Указатель новой литературы по природе, ресурсам и хозяйству. Вып. 10). 5000 экз. — Сост. указан на обороте тит. л.

В указателе отражены главным образом материалы, печатавшиеся в реферативных журналах «Геология и география» за 1954—1955 гг., «География» за 1956 г. и первую половину 1957 г. Книги и брошюры даны с 1950 г. Отдельно сгруппирована литература по Полесью (с. 30—35).

134. Белорусская ССР. [Экон.-геогр. очерк. Отв. ред. Г. Т. Ковалевский и Ф. С. Мартинкевич]. М., Географгиз, 1957. 488 с. (Ин-т экономики Акад. наук БССР). 5000 экз. — Библиогр.: с. 480—487.

Библиография отдельных областей и районов БССР

Брестская область

135. Акинчиц А. С. Брестская область. Геогр. очерк. Минск, Изд-во М-ва высш., сред. спец. и проф. образования БССР, 1962. 145 с. (Области БССР). 4420 экз. — Библиогр.: с. 143—144.

Витебская область

136. Бібіла Ю. Бібліяграфія Віцебшчыны. [3 картатэкі Беларус. дзярж. б-кі імя У. І. Леніна]. 1. Флора. Фауна. 2. Азёры. 3. Народная асвета. Наш край, 1926, № 10—11 (13—14), с. 32—35; 1927, № 1, с. 98—102. — Бібліягр.: 142 назв.

137. Каспяровіч М. І. і Багародзкі М. М. Бібліяграфія Віцебшчыны. У кн.: Віцебшчына. Т. 1. Віцебск, 1925, с. 135—147 (каля 360 назв.).

138. Васілеўскі Д. Краязнаўчая праца на ўсходзе Беларусі. У кн.: Аршаншчына. Ч. 1., 1926, с. 2—8.

139. Новая літаратура аб Віцебскай вобласці. Віцебск, 1962. (Абл. б-ка імя У. І. Леніна. Даведачна-бібліягр. аддз.) 50 экз. — Надрук. множыц. апаратам.

1960. № 1—2 (№ 3—4 в машинписи).

1961. № 1—4.

1962. № 1.

Планировался как текущий квартальный бюллетень.

140. Изучай свой край. Серия листовок-памяток. Витебск, 1962. (Обл. б-ка им. В. И. Ленина).

141. Мельничук С. М. Витебская область. Геогр. очерк. Минск, Изд-во М-ва высш., сред. спец. и проф. образования БССР, 1962. 159 с. (Области БССР). 3860 экз. — Библиогр.: с. 158.

142. Орша. Ист.-экон. очерк. Минск, Госиздат БССР, 1962. 124 с. — Библиогр. в подстроч. примеч.

143. Бібліяграфія Аршанскае акругі. Прырода. — У кн.: Аршаншчына. Ч. 1. 1926, с. 28—29.

Гомельская область

144. Пракулевіч У. Бібліяграфія Мазыршчыны. Паводле матэрыялаў Бібліягр. камісіі. Наш край, 1928, № 8—9, с. 94—106 (76 назв.).

145. Шкляр А. Х. Мозырское Полесье. (Физ.-геогр. характеристика). Учен. записки (Белорус. ун-т). Серия геол.-геогр., вып. 21, 1954. Библиогр. с. 69—70. (41 назв.)

146. **Маякi Гомельшчыны.** [Анотыр. списки лiтаратуры]. Гомель, 1962. 32 с. (Гомел. обл. б-ка им. В. И. Ленина. Справочна-бiблиогр. отд.). 3000 экз. Беспл.

Гродненская область

147. **Гродно.** (Ист. очерк). 2-е испр. и доп. изд. Под ред. З. Ю. Копыскаго и Б. М. Фиха. Минск, «Беларусь», 1964. 262 с. с илл. — Библиогр.: с. 258—261.

Минская область

148. **Брусак Б.** Бiблiяграфiя прац членаў Слуцкага таварыства краязнаўства. — У кн.: Случчына. Першы зборнiк Слуцкага т-ва краязнаўства. Слуцк, 1930, с. 23—24 (24 назвы).

149. **Шпiлеўскi Н. i Бабровiч Д.** Гiстарычны нарыс Дзяржыншчыны [Койданаўшчыны]. Минск, 1932. 110 с. (Беларус. Акад. навук. Ин-т гiсторыi). — Библиогр.: с. 108—109. (52 назвы)

150. **Што чытаць** аб мiнулым i сучасным Маладзечанскай вобласцi. (Бiблiягр. указальнiк лiтаратуры). Маладзечна, 1959. 55 с. (Маладзечан. обл. б-ка). 1200 экз. Б. ц. — На адвароце тыт. л. складальнiкi: Е. Вятошкiна, Н. Краўчанка, Т. Мешкуц, Л. Яхімовiч. Рэд.-складальнiк В. Буран.

151. **В помощь читателю.** Планы чтeния. Вып. 1. Минск, 1951. (Минская обл. б-ка им. А. С. Пушкина).

Планировалась как серия. В дальнейшем заменена эпизодическими нeнумерованными памятками.

Могилевская область

152. **Радзько А.** Бiблiяграфiя. — У кн.: Магiлеўшчына. Зборнiк матэрыялаў. Т. 1. Магiлеў, 1927, с. 161—183. (700 назв.).

Змест: Адзел А. Звесткi аб Магiлеўскай губ., змешчаныя ў творах аб Расii i Беларусi наогул (№№ 1—104 б).

Адз. В. Звесткi аб Магiлеўскай губ. (№№ 105—700).

Алфавiтны паказальнiк прозвiшчаў, якiя сустракаюцца ў кнiгапiсцy.

153. [Чарток А. Я.] Вывучай свой родны край. (Зборнiк метада. i бiблiягр. матэрыялаў у дапамогу б-кам вобл.) Магiлеў, 1958. 141 с. (Магiлеўская обл. б-ка iмя У. I. Ленiна. Даведачна-бiблiягр. аддз. Насустрач 40-годдзю БССР). — Складальнiк паказан на адвароце тыт. л.

Дадатак № 1. Мiнулае i сучаснае Магiлеўшчыны. Рэкаменд. спiс лiтаратуры (с. 35—61). У тым лiку спiс лiтаратуры па раёнах. Дадатак № 3. Агляд творчасцi савецкiх пiсьменнiкаў-магiлеўчан (с. 69—90). Складзен Н. Ф. Арловай. Дадатак № 4. Партреты нашых землякоў — змагароў за шчасце народнае i лiтаратура (с. 91—141).

154—157. **Серия** бiблиографических указателей и памяток... (Могилевская обл. б-ка им. В. И. Ленина):

Знай свой родной край. Серия рекоменд. списков. 1961 г.

Календарь знаменательных и памятных дат по Могилевской области 1950 — Ежегод. вып.

Могилевчанам о своем крае. 1961.

Наши маяки. 1961.

158. **Ламака М.** Вывучэнне Магiлеўшчыны [Кароткi гiст. нарыс паводле матэрыялаў, змешчаных у часопiсцy «Наш край»]. — У кн.: Магiлеўшчына. Т. 1. Магiлеў, 1927, с. 150—155.

159. **Мацвееянак I. К.** Магiлеўшчына як аб'ект краязнаўчага вивучэння. — У кн.: Магiлеўшчына. Т. 1. Магiлеў, 1927, с. 144—149.

160. **Апiсанне** Горацкага раёна. [Прырода, гаспадарка, гiсторыя i быт]. Горкi, 1927. (Працы Навук. т-ва па вивучэнню Беларусi. Ин-т Беларус. культуры. Аддз. III-й. Серия 1-я. Т. 3. Сш. 2).

161. **Бородина В. П.** Могилевская область. Геогр. очерк. Минск, Изд-во М-ва высш., сред. спец. и проф. образования БССР, 1962 134 с. (Области БССР), 4.000 экз. — Библиогр.: с. 132—133.

162. **Ляровский П. А. и Ратобильский Н. С.** Пять туристских маршрутов по Могилевской области. (В помощь руководителю походов). Могилев, 1957. 115 с. (Могилевский обл. краевед. музей). — Библиогр.: с. 112—114 (45 назв.)

163. **Очерки по географии Могилева и его окрестностей.** [Сборник статей]. Ред. коллегия: П. А. Ляровский и др. Могилев, 1959. 164 с. (Могилевский гос. пед. ин-т). — Библиогр.: с. 161—164 (65 назв.)

*Западная Белоруссия
(до воссоединения с БССР в 1939 г.)*

164. **Заходняя Беларусь.** Інфарм. бюлетэнь. Мінск, 1931—1935. №№ 1—9.

Бюллетень состоит в основном из выдержек из разных печатных материалов и имеет значение библиографического справочника благодаря ссылкам на источники, в которых они опубликованы.

В бюллетене за 1934—1935 гг. были помещены списки 1—4 нелегальных изданий КПЗБ, полученных комиссией по изучению Западной Белоруссии. В № 9 за 1935 г. — библиография нелегальных изданий КПЗБ и КСМЗБ за 1933 и 1934 гг., имеющих в Библиотеке комиссии. [Склаў Д. Мількевіч].

165. **Штомесячны бюлетэнь літаратуры, якая датычыць Заходняй Беларусі і выдавалася ў СССР і за межамі.** (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Адз. беларус. літаратуры і бібліяграфіі. Кабінет Заходняй Беларусі). Мінск, 1932—1933. №№ 1—7. Машынапіс.

166. **Залеўскі І.** Бібліяграфія літаратуры аб Польшчы, Заходняй Украіне і Заходняй Беларусі, выдадзенай у СССР у 1917—1920 гг. на польскай, беларускай, расійскай і ўкраінскай мовах. Мінск, 1931. III, 104 с. (Беларус. Акад. навук. Польскі сектар). 500 экз. — Парал. тыт. л. і прадмова на польск. мове.

Систематический указатель книг, статей, рецензий. Во вступительной статье отмечаются недостатки в отборе материалов. Большая часть материалов относится к Польше.

167. **Залеўскі І.** Бібліяграфія літаратуры аб Польшчы, Заходняй Украіне і Заходняй Беларусі, выдадзенай у СССР у 1930 г. на польскай, рускай, беларускай і ўкраінскай мовах. Мінск, Беларус. акад. навук, 1933. 32 с. (Польскі ін-т пралетарскай культуры. Беларус. акад. навук). 750 экз.

168. **Западная Украина и Западная Белоруссия.** Краткий указатель литературы. М., 1939. 7 с. (Наркомпрос РСФСР. Науч.-исслед. ин-т библиотекосведения и рекомендаций библиографии).

168а. **Брусский С., Жилина Е. и Майков В.** Западная Украина и Западная Белоруссия. Список литературы. Л., Гос. публ. б-ка им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, 1940. 57 с.

169. **Златоустовский Б. и Федоров Л.** Литература о западных областях Украины и Белоруссии. Ист. журнал, 1940, № 3, с. 114—156.

170. **Кузьмин И. О.** Библиография по этнографии, фольклору и языку западных областей Белоруссии. Сов. этнография, 1941, № 5, с. 151—166 (171 назв.)

Из аннотации: «Специальной работы по библиографии западных белорусов до сих пор не было. Настоящая работа представляет собою попытку восполнить этот пробел и тем облегчить научную работу по изучению западных областей отныне единой и свободной Белоруссии.

При составлении библиографии имелось в виду дать не только список литературы, но и, по возможности, сведения о содержании и характере каждой работы».

Из трех разделов библиографии первый посвящен литературе по этнографии (№№ 1—116), второй — фольклору (№№ 117—152).

171. История Западной Белоруссии с древнейших времен. Библиогр. указатель. 1939—1942. 123 с. (1380 назв.) Рукопись.

Содерж.: 1. Акты и документы. 2. Общие работы. 3. Этнография. 4. География. 5. История отдельных районов Западной Белоруссии по губерниям и местностям.

Среди тематических разделов имеются такие, как национальный вопрос, сельское хозяйство, польское восстание 1863 г., просвещение Западной Белоруссии в XX веке, борьба белорусского народа за Советскую власть, Западная Белоруссия под игом панской Польши (1930—1939 гг.), освобождение Западной Белоруссии (1939—1941 гг.)

Работа выполнена под руководством акад. В. И. Пичеты. Рукопись находится на хранении в Гос. библиотеке БССР им. В. И. Ленина.

**ОБ УЧРЕЖДЕНИИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БИБЛИОТЕКИ И ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ РЕГИСТРАЦИИ ВСЕХ
ПРОИЗВЕДЕНИЙ ПЕЧАТИ, ВЫХОДЯЩИХ В ПРЕДЕЛАХ БССР**

В целях надлежащей постановки библиографического дела в ССРБ, содействия таковому в РСФСР и ввиду необходимости организации государственного книгохранилища Белоруссии, СНКБ постановляет:

1.

Преобразовать существующую в городе Минске библиотеку Белорусского государственного университета, в связи с расширением функций и прав ее, в библиотеку под наименованием «Белорусская Государственная и Университетская библиотека».

2.

Утвердить положенные о Б. Г. и У. Библиотеке, выработанное Народным комиссариатом Просвещения Белоруссии и Ректором Б. Г. Университета.

3.

Белорусской Гос. и У-ской Библиотеке присвоить печать с государственным гербом.

4.

Подтвердить к неуклонному исполнению постановление НКП РСФСР от 19/VIII-20 года, основанное на постановлении СНК РСФСР от 30/VI-1920 года об обязательной регистрации произведений печати и направлении их всеми типографиями и типолитографиями до передачи издателю и выпуска издания в свет, в Российскую Центральную Книжную Палату безвозмездно 25 исправных экземпляров всех произведений печати, имеющих характер публикаций, как-то: книг, брошюр, листовок, газет, плакатов, приказов, воззваний, объявлений, афиш, художественных изданий и т. п. типолитографских работ, за исключением бумаг чисто канцелярского и делового характера, согласно изданных и имеющих быть изданными Наркомпросом или его органами распоряжений и инструкций.

Примечание: означенные издания препровождаются в Книжную Палату РСФСР через Белорусскую Книжную палату.

5.

Помимо 25 экз., направленных по адресу Центральной Российской Книжной Палаты, все типографии и литографии, расположенные в пределах ССРБ, обязаны представлять на 2 экз. сверх упомянутых в п. 4 изданий непосредственно в Белорусскую Гос. и Ун. Библиотеку.

6.

Предоставить Наркомпросу Белоруссии издавать в осуществление и развитие настоящего постановления соответствующие постановления и инструкции.

Предоставить Б. Г. и У. Библиотеке право контроля над правильным выполнением настоящего постановления и привлечения виновных в его неисполнении к ответственности.

Председатель Совета Народных Комиссаров

ССР Белоруссии

Секретарь

15 сентября 1922 г.

— Червяков

— Сташевский

Собрание Узаконений и Распоряжений Рабоче-Крестьянского Правительства Социалистической Советской Республики Белоруссии 15 октября 1922 г. № 10, ст. 138.

О РЕОРГАНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И УНИВЕРСИТЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Совет Народных Комиссаров БССР постановляет:

1. Реорганизовать Белорусскую Государственную и Университетскую Библиотеку с расширением ее функций и прав в центральное государственное книгохранилище под названием «Белорусская Государственная библиотека».

2. Утвердить устав Белорусской Государственной библиотеки.

3. Поручить Народному Комиссариату Просвещения и Народному Комиссариату Финансов выделить из штата Университета штат библиотеки и из сметы Университета на 1925/26 бюджетный год те средства, которые проведены по этой смете на содержание Библиотеки.

4. Обязать все типографии, литографии и другие полиграфические предприятия БССР, кому бы они ни принадлежали, до передачи издателю и выпуска в свет печатных материалов передавать бесплатно в Белорусскую Книжную Палату при Белорусской Государственной библиотеке:

а) книги и журналы, т. е. все литературные издания свыше двух страниц, а также географические карты и графики, т. е. плакаты, схемы, диаграммы, рисунки, портреты, стенные таблицы и т. п. в количестве 34 экземпляров;

б) афиши о зрелищах и объявления коммерческого характера в количестве 3 экземпляров.¹

Выписка из собрания законов и распоряжений Рабоче-Крестьянского правительства Белорусской Социалистической Советской Республики № 20 от 2 июня 1926 года, ст. 75.

¹ Дальнейшие пункты постановления относятся к порядку распределения обязательного экземпляра.

ИЗ УСТАВА БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ

Белорусская Государственная библиотека является центральным Государственным книгохранилищем и библиографическим учреждением Белорусской Советской Социалистической Республики и находится в ведении Народного комиссариата просвещения БССР.

Белорусская Государственная библиотека имеет своей целью собирание и хранение произведений печати и письменности по всем отраслям знаний, их систематизацию и библиографическую обработку, ведение государственной регистрации произведений печати БССР и обслуживание книгами и библиографическими материалами государственных и научных учреждений, а равно всех граждан.

Специальным заданием Белорусской Государственной библиотеки является собирание и библиографическая обработка литературы по всем отраслям белорусоведения, для осуществления чего она принимает все меры к сосредоточению всех изданий, имеющих отношение к Белоруссии, а также изданных в Белоруссии или на белорусском языке.

О Белорусском библиографическом бюро.

На библиографическое бюро возлагается:

- а) организация картотеки по белорусской библиографии;
- б) составление сводного каталога библиотек БССР;
- в) ведение самостоятельной практической и исследовательской работы по всем вопросам, связанным с изучением книжного дела в БССР, собирание и издание библиографических материалов, издание и распространение библиографических списков и примерных каталогов, собирание и распределение материалов по теории и методологии библиотечного и библиографического дела;
- г) обслуживание государственных и научных учреждений БССР и отдельных граждан путем издания библиографических справок и составления списков литературы по интересующим их вопросам.

На Белорусскую книжную палату возлагается издание органа по белорусской государственной библиографии — «Летапіс Беларускага друку».

*Статут Беларускае дзяржаўнае бібліятэкі. —
Мінск, 1926. 7 с. (Беларус. дзярж. б-ка).*

О РЕОРГАНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ БИБЛИОТЕКУ И БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ БССР ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА И О ТОРЖЕСТВЕННОМ ОЗНАМЕНОВАНИИ ДЕСЯТИЛЕТИЯ СУЩЕСТВОВАНИЯ БИБЛИОТЕКИ

Совет Народных Комиссаров БССР постановляет:

1. Реорганизовать Белорусскую Государственную Библиотеку в Государственную Библиотеку и Библиографический Институт БССР.
2. Считать необходимым торжественно ознаменовать десятилетие существования Государственной Библиотеки БССР, приурочив его к 15-й годовщине Октябрьской Революции.
3. В ознаменование десятилетия существования Государственной Библиотеки присвоить Государственной Библиотеке и Библиографическому Институту БССР имя В. И. Ленина.

4. Для подготовки проведения десятилетия существования библиотеки выделить Правительственную Комиссию в составе следующих т.т.: Платуна (председатель), Горина (Белорусская Академия наук), Климовича (ЦСПСБ), Ривлина (ЦБ секция научных работников) и Симановского (директора Государственной библиотеки).

10 августа 1932 г., № 429, г. Минск.

Собрание Законов и Распоряжений Рабоче-Крестьянского Правительства Белорусской Социалистической Советской Республики № 52, § 242 от 3 сентября 1932 года.

ВОПРОСЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ПЕЧАТИ БССР

- Ватацы Н.** Агульнымі намаганнямі. Літ. і мастацтва, 1958, 12 сак.
Аб каардынацыі бібліяграфічнай справы ў рэспубліцы.
- Ватацы Н.** Патрабаванні чытача. Літ. і мастацтва, 1959, 27 чэрв.
Аб прапагандзе беларускай літаратуры ў друку.
- Воспитание** библиотечно-библиографической грамотности учащихся 1—8 классов. (Примерный план библиотечно-библиогр. занятий). Минск, 1962, 26 л. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-метод. отд. библиотекосведения). 250 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.
- Карніенка З.** Жыццё сярод кніг. [Аб галоўным бібліяграфу Дзярж. б-кі БССР імя У. І. Леніна Н. Б. Ватацы]. Літ. і мастацтва, 1961, 28 лістап.
- Раманович Я. М. і Юрэвіч А. К.** Аб беларускай мовазнаўчай бібліяграфіі. Весці Акад. навук БССР. Серыя грамад. навук, 1962, № 3, 108—116. — Бібліягр. у тэксце і падрадкаў заўвагах.
- [Рахманчык З. И.]** Организация фонда справочно-библиографической литературы с открытым доступом. Метод. письмо. Минск, 1962, 10 с. (М-во высш., сред. спец. и проф. образования БССР. Науч.-метод. кабинет). 300 экз. Б. ц. — Сост. указан в конце текста
- Резолюция** республиканского совещания работников библиотек по вопросу библиографической работы и ее координации в БССР 4—6 октября 1962 года. Минск, 1962, 7 с. (М-во культуры БССР. Респ. межведсовет по библиотеч. работе. Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина).
- Толкачев Н. Т.** Самообразование и методы работы с книгой. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1951, 38 с. (О-во по распространению полит. и науч. знаний БССР). 10.000 экз. 1 р.

МАТЕРИАЛЫ О БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЕ В БССР ИЗ СОЮЗНОЙ ПЕЧАТИ

- Боднарский Б. С.** Библиографическая работа государственных книжных палат союзных республик СССР. Сов. библиография, вып. 2, 1934, с. 79—80. — Подпись Б. Б.
- Боровий С.** Навукова бібліотека в сучасних умовах. Бібліологічні Вісті, 1930, № 1—2.
То же отд. отт. Київ, 1930, 67 с.
- Вадиковская Л. М.** Обзор изданий государственных библиотек союзных республик в помощь пропаганде сельскохозяйственной литературы. Библиотеки СССР. Опыт работы, вып. 5, 1956, с. 77—104.
- Вережкина А. Н. и Зверев Р. Я.** Государственная учетно-регистрационная библиография СССР (1917—1958). Сов. библиография. Сборник статей, М., 1960, с. 39—60.

Демченкова А. П. и Гришина Г. Ф. Новые книги БССР. Сов. библиография, 1962, № 6, с. 7—11.

Зверев Р. Я. Советская государственная учетно-регистрационная библиография за 40 лет. (1917—1957). М., 1957. (Всесоюз. книжная палата. Заседание учен. совета, посвящ. 40-летию Великой Октябрьской революции 4 ноября 1956 г.) 67 с. — Отпеч. множит. аппаратом.

Кавтасьева А. М. О состоянии и задачах работы республиканских библиотек. Библиотеки СССР. Опыт работы, вып. 5, 1956, с. 48—76.

Кавтасьева А. М. Состояние и задачи научно-методической и библиографической работы республиканских библиотек. Сов. библиография, вып. 46, 1957, с. 3—12.

Лаврова Н. А. Перспективный план деятельности республиканских книжных палат на 1959—1965 гг. Доклад. М., 1958. 12 с., 63 с. табл. (Всесоюз. книжная палата. Материалы к XI совещанию директоров книжных палат союзных и автономных республик). — Отпеч. множит. аппаратом.

Масанов Ю. И. О работе книжных палат в области ретроспективной библиографии. Тезисы доклада. М., 1958. (Всесоюз. книжная палата. Материалы к XI совещанию директоров книжных палат союзных и автономных республик). — Отпеч. множит. аппаратом.

Немченко В. В. Централизованная каталогизация в союзных республиках. Сов. библиография, вып. 47, 1957, с. 33—34.

О деятельности Всесоюзной книжной палаты и республиканских книжных палат. М., Всесоюз. книжная палата, 1957. 36 с.

Отчеты книжных палат союзных и автономных республик за 1957 год. М., 1958. 148 с. (Всесоюз. книжная палата). — Отпеч. множит. аппаратом.

Обзор деятельности книжных палат союзных и автономных республик в 1958 году. М., 1959. 84 л. (Всесоюз. книжная палата. Науч.-метод. отд. Сборник информ. и метод. материалов. 3).

В основной части обзора приводится материал о работе Книжной палаты Белорусской ССР. На с. 2—4 приложения помещено заключение по отчету Книжной палаты БССР за 1958 г. и план на 1959 г.

Обзор деятельности книжных палат союзных и автономных республик (по данным отчетов за 1960—1961 годы). М., 1962. 54 л. (Всесоюз. книжная палата. Науч.-метод. отд.)

Имеется материал о деятельности книжной палаты Белорусской ССР.

Положение о системе изданий Всесоюзной книжной палаты и книжных палат союзных и автономных республик. — В кн.: Резолюции и положения, принятые IX совещанием директоров книжных палат союзных и автономных республик. М., 1950, с. 10—13

Сагарда М. И. Библиографическая работа в научных библиотеках. — В кн.: Библиотечный сборник. Ч. 1. Киев, 1926, с. 42—54. — На укр. яз.

Сакольчик А. А. Кабинет белорусской литературы и библиографии. Сов. библиография, вып. 49, 1958, с. 39—44.

Сеглин Е. В. Система изданий государственной библиографической регистрации произведений печати. — Сов. библиография, вып. 4 (29), 1950, с. 63—86.

Доклад на IX совещании директоров книжных палат.

Симановский И. Б. Библиография и задачи библиотечного строительства. Доклад на I Всерос. библиогр. съезде. — В кн.: Труды I Всероссийского библиографического съезда. М., 1926, с. 167—172.

В книге также: прения (с. 189—194), заключительное слово и резолюция по докладу (с. 197—198).

То же в кн.: Библиотека. Сборник статей. М., 1927, с. 39—43

Дополнительные тезисы к докладам. М., 1925, с. 7—9.

Симановский И. Б. Система государственных библиотек СССР и формы их кооперации. Доклад на II Всерос. конференции научных библиотек. — В кн.: Труды II Всероссийской конференции научных библиотек. Стеногр. отчет. Л., 1927, с. 44—50.

В книге также: прения и заключительное слово (с 51—66), резолюция по докладу (с. 343).

▲ **Симановский И. Б.** Организационные вопросы советской библиографии. Доклад на II Всерос. библиогр. съезде. — В кн.: II Всероссийский библиографический съезд. Тезисы к докладам. М., 1926, с. 33—35.

▲ **Симановский И. Б.** Библиографическое дело в БССР. — В кн.: Библиография СССР и книжные палаты. Сборник статей. Харьков, 1927, с. 137—144.

То же отд. отт. Минск, 1928, [6 с.]

▲ **Симановский И. Б.** Система каталогов и библиография. Тезисы доклада на совещании по теоретическим вопросам библиотекведения и библиографии 1936 г. — Приведены в статье А. Желобановой «Каталоги советской библиотеки». Красный библиотекарь, 1937, № 2, с. 40—41.

▲ **Симановский И. Б.** Библиографическая работа Государственной библиотеки и библиографического института БССР им. В. И. Ленина в 1934 году. Сов. библиография, вып. 1—2 (9—10), 1935, с. 154—155. V

▲ **Симановский И. Б.** Библиографическое дело в Белорусской ССР. Сов. библиография, 1959, 2 (54), с. 29—48.

▲ **Симановский И. Б.** Развитие библиотечного дела в БССР, его итоги и перспективы к 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. — В кн.: 40 лет библиотечного строительства в СССР. Доклады на науч. конференции 23—26 дек. 1957 г. М., 1958, с. 191—286.

▲ **Симановский И. Б.** Книжная палата Белорусской ССР. — В кн.: Сорок лет советской государственной библиографии (1920—1960). Сборник статей. М., 1960, с. 94—118.

▲ **Симановский И. Б.** Работа Государственной библиотеки в области рекомендательной библиографии. Доклад на совещании по рекоменд. библиографии. 19—20 янв. 1961. М., 1961. 26 л. (М-во культуры РСФСР. Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). — Отпеч. множит. аппаратом.

То же в сборнике: Совещание по рекомендательной библиографии. М., 1961, с. 67—74 (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина).

▲ **Степанюк Ф. В.** Пятилетний план работы библиотеки Академии наук Белорусской ССР на 1956—1960 гг. Библиотеч.-библиогр. информация библиотек Акад. наук СССР и Акад. наук союзных республик, 1956, № 10, с. 55—62. — Отпеч. множит. аппаратом.

▲ **Толкачев Н. Т.** Государственная библиография в союзных республиках. Сов. библиография, вып. 5, 1948, с. 58—72.

СПИСОК РЕЦЕНЗИЙ НА БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ УКАЗАТЕЛИ, ИЗДАНЫЕ В БССР

Летапис друку БССР. Орган Дзярж. бібліяграфіі БССР. 1924—.

Рэд.: Шлюбскі А. — Асвета, 1926, № 6, с. 206—207.

Маладняк, 1926, № 6, с. 82—94.

Наш край, 1926, № 6—7, с. 78—79.

Маладняк, 1927, № 2, с. 102—103.

Фомин А. — Библиотечное обозрение, 1927, № 1—2, с. 213—218.

Фокина А. Г. Регистрационная библиография Советского Союза [кроме РСФСР]. Сов. библиография, 1937, сб. 15, с. 148—149; Сов. библиография, вып. 3 (17), 1937, с. 103—107.

Кустановіч С. — Мінская праўда, 1957, 3 лют.

Пятрок В. Некалькі заўваг пра «Летапис друку БССР». Літ. і мастацтва, 1957, 16 лют.

[**Бібіла Ю.**] Беларускі перыядычны друк. Сістэма, паказальнік матэрыялаў, якія змешчаны ў часопісах і зборніках, што выходзілі на тэрыторыі БССР у 1917—1927 гг. Мінск, 1929.

Рэц.: Наш край, 1930, № 5—6, с. 84.

[**Бібіла Ю.**] Летапіс беларускага друку. Ч. 2. 1836—1916. Мінск, рускай мове. Мінск, 1927.

Рэц.: *Арасімовіч Л.* Да выдання бібліяграфіі беларускага друку. Польша, 1929, № 1, с. 214—219.

Обстоятельный разбор указателя с приложениями.

Ответ автора рецензенту: «Наконт рецензії на бібліяграфію перыядычных выданняў на беларускай мове». Польша, 1939, № 3, с. 170—172.

[**Бібіла Ю.**] Летапіс беларускага друку. Ч. 2. 1836—1916. Мінск, 1929.

Рэц.: *Стаход М.* — Польша, 1929, кастр., с. 150.

Библиография научных работ сотрудников Минского государственного медицинского института. 1921—1957. Мінск, 1958.

Рэц.: *Михельсон А.* — Здравоохранение Белоруссии, 1959, № 3, с. 74—75.

[**Ваксер И. И., Стубайло Г. Д. и Чистова В. А.**] Здравоохранение Белорусской ССР за сорок лет. (1919—1959). Мінск, 1961.

Рэц.: *Пилецкий Ю.* — Здравоохранение Белоруссии, 1962, № 4, с. 73—74.

Мультановский М. П. — Сов. здравоохранение, 1962, № 9, с. 89—90.

Ценная библиография. Информ.-метод. материалы библиотек системы М-ва здравоохранения СССР и М-ва здравоохранения союзных республик, 1962, вып. 7—8, с. 85—88.

Ватацы Н. Б. [Бібліяграфічныя даведнікі па беларускай літаратуры аб жыцці і творчасці П. Броўкі, А. Куляшова, К. Крапівы і М. Танка].

Рэц.: *Есакон А.* — Беларусь, 1955, № 6, с. 30.

Варановіч С. Новыя бібліяграфічныя даведнікі па беларускай літаратуры. (Агляд). Польша, 1959, № 5, с. 189—190.

Ватацы Н. Б. Максім Багдановіч. Да 70-годдзя з дня нараджэння. Бібліягр. даведнік. Мінск, 1961.

Рэц.: *Аўгусціновіч М.* З якога разліку. Літ. і мастацтва, 1961, 24 лістап.

Название рецензии относится к слишком малому тиражу указателя.

Ватацы Н. Б. Мастацкая літаратура Савецкай Беларусі. (1917—1950). Мінск, 1962.

Рэц.: *Буран В.* — Настаўн. газ., 1963, 13 лют.

Буран В. А. Важный вклад в библиографию белорусской художественной литературы. Сов. библиография, 1963, № 4 (50), с. 68—72.

Варановіч С. Новы бібліяграфічны даведнік. Польша, 1963, № 3, с. 187—188.

Марціноўскі М. Цікавы даведнік. Літ. і мастацтва, 1963, 8 лют.

Ватацы Н. Б., Пратасевіч М. і Базарэвіч М. Якуб Колас. Бібліягр. даведнік. Мінск, 1962.

Рэц.: *Мушыньскі М.* Новае выданне даведніка. «Польша», 1963, № 1, с. 188—189.

Внуков Н. М. и Жигалова Л. А. Цитадель славы. Брест, 1957. (Брестская обл. б-ка им. Горького).

Рэц.: *Золотарева Е. и Кабалкина Э.* Библиотекарь, 1958, № 3, с. 71.

Демченкова А. П. Метод Т. С. Мальцева в колхозное и совхозное производство Белоруссии. Аннотир. список литературы. Мінск, 1955.

Рэц.: *Беляков Л. В. и Уткин Б.* В помощь пропаганде новых методов обработки почвы. Сов. библиография, вып. 38, 1955, с. 126.

Дышиневиц В. Литература по искусству и работа с ней в массовой библиотеке. (2-е изд., доп. и переработ.) Мінск, 1962.

Рэц.: *Колас М.* Парады бібліятэкару. Літ. і мастацтва, 1963, 8 сак.

- Дзяканавы З.** Дзіцячая літаратура БССР. Рэкаменд. паказальнік літаратуры 1945—1960 гг. Мінск, 1961.
Рэц.: *Разанаў І.* Даведнік літаратуры для дзяцей. Літ. і мастацтва, 1961, 21 лістап.
- Жыдовіч У. К., Кудраўцава Н. Г. і Прыбыткова Я. Л.** Бібліяграфія твораў Янкі Купалы. 1917—1942. Ч. 2-я. Мінск, Выд-ва Акад. навук БССР, 1957.
Рэц.: *Р. Ш.* Каштоўная бібліяграфічная праца. Польша, 1958, № 5, с. 188—189.
- Каминский Н. И.** О библиографии произведений Янки Купалы. Науч.-информ. бюллетень (Архив. упр. при Совете Министров БССР), 1961, № 10, с. 41—43.
- Жыдовіч М. А., Рамановіч Я. М. і Юрэвіч А. К.** Бібліяграфічны паказальнік літаратуры па беларускаму мовазнаўству. Мінск, 1960.
Рэц.: *Барташэвіч Г.* Бібліяграфічны даведнік па мовазнаўству. Літ. і мастацтва, 1958, 6 верас.
- Дебец Н. П.** — Известия АН СССР. Отд. литературы и языка, т. 21, вып. 1, 1962, с. 74—76.
- Камароўскі Я.** Каштоўнае выданне па мовазнаўству. Настаўн. газ., 1961, 4 лют.
- Шкраба Р.** Спадарожнік кніжных паліц. Польша, 1960, № 9, с. 187—188.
- Киржниц А.** Еврейская периодическая печать в Белоруссии (1917—1927). Минск, 1928. (Белорус книжная палата при Белорус. гос. б-ке).
Рэц.: *Боровой С.* — Библиография, 1929, № 2—3, с. 73—75.
- Киржниц А.** Еврейская периодическая печать в СССР (1917—1927). Минск, 1928. (Белорус. книжная палата при Белорус. гос. б-ке).
Рэц.: *Боровой С.* — Библиография, 1929, № 2—3, с. 73—75.
- Левин Г. С.** Библиографический указатель отечественной литературы по хирургическому лечению легочного туберкулеза за 1917—1959 гг. Минск, 1961.
Рэц.: *Пилецкий М.* — Здравоохранение Белоруссии, 1963, № 2, с. 86.
- Рубинштейн Н.** Еврейская книга СССР в 1932 г. [Библиография]. Минск, 1933 (Гос. б-ка и библиогр. ин-т БССР им. В. И. Ленина).
Рэц.: *Боровой С. Я.* — Сов. библиография, вып. 1—2 (9—10), 1935, с. 188.
- Сакольчык А.** Перыядычны друк Беларусі (1817—1916). Бібліягр. паказальнік. Мінск, 1960.
Рэц.: *Варановіч С.* Прадоўжыць пачатую працу. Польша, 1960, № 10, с. 184—185.
- Юрэвіч А.** Друк Беларусі за сто год. Літ. і мастацтва, 1961, 17 лют.
- Шлюбскі А.** Матэрыялы да беларускай бібліяграфіі. Т. IV. Этнаграфія. Мінск, Выд-ва Ін-та беларус. культуры, 1927.
Рэц.: *М. Я.* — Журнал бібліотекознаўства та бібліяграфіі (Київ), 1928, № 2, с. 133—134.
- Савецкая Беларусь*, 1928. Літ. дадатак № 2.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ БССР РЕЦЕНЗИЙ НА СОЮЗНЫЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ УКАЗАТЕЛИ

Газеты и журналы СССР. Справочник на 1929 г. о всех периодических изданиях, выходящих в СССР. М., Изд. НКПТ, 1929.
Рэц.: *Б. і К.* — Наш край, 1929, № 12 (51), с. 79—80.

Информационный бюллетень новых иностранных книг, поступивших в библиотеку имени В. И. Ленина. М., 1955—.

Рец.: Важное информационное издание об иностранной научной и технической литературе. Бюллетень техн.-экон. информации (Совнархоз БССР), 1959, № 3—4, с. 107.

Художня література, видана на Україні за 40 років. 1917—1957. Харків, Книжкова палата УРСР, 1958.

Рец.: *Ватаці Н.* Каштоўны даведнік. Полюмя, 1959, № 5, с. 186.

Здобіюв Н. В. Основи краевой библиографии. Л., 1925.

Рец.: *Смалярські М.* — Наш край, 1927, № 2, с. 66.

Педагогическая библиография. Системат. указатель книжной и журнальной литературы по вопросам нар. просвещения за 1917—1924 гг. Л., Госиздат, 1926.

Рец.: *Финкельштейн Н.* Асвета, 1926, № 1, с. 107—108.

Произведения советских писателей в переводах на иностранные языки. Отдельные зарубежные издания 1954—1957 гг. Библиогр. указатель. (Сост. И. К. Глаголева и др.) М., 1959.

Рец.: *Ватаці Н.* Цікавы даведнік. Літ. і мастацтва, 1959, 4 ліп.

МАТЕРИАЛЫ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ КАТАЛОГИЗАЦИИ

1. Печатные карточки на книги, выходящие в БССР. 1948—
Минск, Книжная палата БССР.
2. Аннотированные печатные карточки на издания БССР в типовых комплектах для массовых библиотек. 1955— Минск, Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Книжная палата БССР.
Отдельные комплекты: 1) для сельских и колхозных, 2) районных, 3) городских и профсоюзных, 4) детских и школьных библиотек.
3. Краеведческая картотека для массовых библиотек БССР. 1957—1959.
Минск, Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Книжная палата БССР.
Приложение к типовым комплектам аннотированных карточек.
4. Аннотированные карточки на книги для детей, изданные в БССР в 1946—1954 гг. Комплект для детских и школьных библиотек. Минск, Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Книжная палата БССР, 1955.

ОБЩАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Публикации 1963—1965 гг.¹

УЧЕТНО-РЕГИСТРАЦИОННАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

172. **Летапіс** друку БССР — Летопись печати БССР. 1940, №№ 10—12. Минск, 1964. 32 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 60 экз. Б. ц. — Надрук. множыц. апаратам.

173. [Мерына Ф. А.] Кнігі Беларускай ССР. Зводная бібліяграфія. 1956—1960. [Рэд. В. С. Адамовіч]. Минск, 1963. 144 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 1000 экз.

3300 назв. Кнігі описаны на языке оригинала. Прил.: указатели имен и названий работ, описанных на заглавие; географический.

174. [Мерына Ф. А.] Музычная літаратура БССР. [Ноты]. Бібліяграфія асобных выданняў. 1917—1961. Минск, 1963. 199 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 1000 экз. — Складальнік паказан на адвароце тыт. л.

Нотные издания, опубликованные в БССР, а также произведения белорусских композиторов, изданные союзными издательствами. 672 назв. Вспомогательные указатели авторов, названий сборников, названий текстов вокальных произведений, названий танцев.

175—176. [Мерына Ф. А.] Перыядычны друк Беларускай ССР 1959—1963 гг. [Рэд. В. С. Адамовіч]. Минск, 1964. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Кніжная палата БССР). 300 экз. Б. ц. — Складальнік паказан у вып. дан. — Надрук. множыц. апаратам.

Ч. 1. Часопісы, працы, бюлетэні. 56 л.

Ч. 2. Газеты. 102 л.

Вспомогательные указатели: алфавитный, указатель мест издания.

РЕКОМЕНДАТЕЛЬНАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Приложения к ежемесячному библиографическому бюллетеню «Новые книги БССР».

Серия кратких рекомендательных списков и библиографических обзоров на различные актуальные темы. (11—14 в год).

В помощь читателю. [Серия аннотир. списков литературы в форме отдельных листовок в общей обертке]. Минск, 1963—1965. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина). Беспл.

Интересно всем. [Серия тематических списков-листовок]. Витебск, 1965. (Витеб. обл. б-ка им. В. И. Ленина). 1000 экз. Б. ц.

В помощь пропагандистам и слушателям сети партийного просвещения. Обзоры литературы к темам... Могилев, 1964. (Могилевский обл. Дом полит. просвещения. Могилевская обл. б-ка им. В. И. Ленина). — Отпеч. множит. апаратам.

¹ В связи с длительным нахождением настоящей работы в печати и задержкой с началом регистрации библиографических публикаций в системе ежегодных вспомогательных указателей к «Летописи печати БССР» эти публикации по общей библиографии за 1963—1965 гг. даются в виде дополнения к сводному указателю за 1922—1962 гг. Другие опубликованные в 1963—1965 гг. библиографии войдут в последующие выпуски отраслевых разделов указателя.

Обратите внимание на эту книгу! Могилев, 1963—1965. (Могилевская обл. б-ка им. В. И. Ленина). 5000 экз. Беспл.

Серия листовок с краткими аннотациями и списками дополнительной литературы на ту же тему. — Часть листовок на белорус. яз.

177. [Дьяконова З. В.] Библиотека и школа. (Метод. и библиогр. материалы в помощь детским и школьным б-кам). Минск, 1964. 60 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-метод. отд. библиотекосведения). 3000 экз. Б. ц. Сост. указан на обороте тит. л.

178. Дзяканавы З. У. Прачытай гэтыя кнігі. (Анатаваны паказальнік літаратуры для 1—4 класаў). Мінск, «Беларусь», 1964. 174 с. з іл. 9700 экз.

179. Рекомендательный список произведений для детских коллективов художественной самодеятельности и технических кружков в пионерских лагерях. Минск, 1965. 8 с. (Белорус. респ. совет профсоюзов. Дом худож. самодеятельности Минского облсовпрофа. В помощь работникам пионерских лагерей). 1000 экз. Б. ц.

180. Информационный список книг белорусских издательств для комплектования сельских библиотек республики в 1965 г. Минск, 1964. 23 л. (М-во культуры БССР. Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-метод. отд. библиотекосведения). 275 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.

181. Книгу — молодежи. (Метод. и библиогр. материалы в помощь массовым б-кам БССР в связи с проведением Всесоюз. молодежной читательской конференции «Молодой герой советской литературы»). [Ред. А. П. Демченкова, Н. В. Фокина]. Минск, 1964. 67 л. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина). 500 экз. Б. ц. — В вып. дан. сост.: Р. И. Кулагина, Ф. И. Мильчина, И. В. Смыкова, О. А. Федоренко. — Отпеч. множит. аппаратом.

ИЗДАТЕЛЬСКИЕ КАТАЛОГИ И СПИСКИ НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ

182. Каталог газет і часопісаў на 1965 год [Беларус. ССР]. Мінск, [1964]. 38 с. (М-ва сувязі БССР. Упр. па распаўсюджванню друку «Саюздрук»). 40.000 экз. Б. ц.

183. [Бойко Т.] Каталог наличия политической литературы издательства БССР. Минск, Госиздат БССР, 1963. 42 с. (М-во культуры БССР. Упр. книжной торговли). 10.000 экз. Беспл. — Сост. указан в конце текста. — На обл. загл.: Каталог наличия политической литературы.

184. [Глебка Л.] Каталог наяўнасці мастацкай і дзіцячай літаратуры БССР. [Анатаваны]. Мінск, «Навука і тэхніка», 1965. 48 с. (Дзярж. кам. Савета Міністраў БССР па друку. Упр. кніжнага гандлю). 10.000 экз. Бяспл. — Складальнік паказан у канцы тэкста.

185—187. Каталог сельскохозяйственной литературы, изданной в БССР... Минск, «Урожай», 1963—1965. (М-во сел. хозяйства БССР. Белорус. респ. науч. с.-х. б-ка). 1.000 экз. Беспл.

... за 1962. 1963. 37 с.

... за 1963. 1964. 39 с.

... за 1964. 1965. 28 с.

188. Научно-техническая литература издательства Белоруссии. [Аннотир. каталог]. Минск, Госиздат БССР, 1963. 35 с. (М-во культуры БССР. Упр. книжной торговли). 10.000 экз. Беспл.

189. [Атенков С.] Библиографический указатель литературы, выпущенной в первом полугодии 1963 г. Минск, 1963. 32 с. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ). 1.000 экз. Б. ц. — Сост. указан в вып. дан.

190. [Шупеня З.] Список информационных материалов, поступивших в справочно-информационный отдел института. Минск, 1964. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ). Б. ц. — Сост. указан в вып. дан.

Выходил нерегулярно.

191. **Указатель** описаний к советским авторским свидетельствам и иностранным патентам, поступившим в патентный отдел ИНТИП. Минск, 1964. 70 с. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ. Патентный отд.). 600 экз. Б. ц. На 2-й с. сост.: Е. И. Кононов, Н. М. Шевчук, И. Н. Виноградова и др.

192. **Указатель** описаний к советским авторским свидетельствам и иностранным патентам, поступившим в патентный отдел ИНТИП. Минск, 1964. 84 с. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ. Патентный отд.). 600 экз. Б. ц. — В вып. дан. сост.: Е. И. Кононов, Н. М. Шевчук, И. Н. Виноградова и др.

193. **Указатель** описаний отечественных и зарубежных изобретений, поступивших в Институт научно-технической информации и пропаганды в мае 1965 года. Минск, 1965. 68 с. (Ин-т науч.-техн. информации и пропаганды Госком. Совета Министров БССР по координации науч.-исслед. работ). 600 экз. Беспл.

194. **Сводный** каталог иностранных периодических изданий, полученных библиотеками БССР в 1963 году. Минск, 1963. 161 л. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Отд. иностр. литературы). 210 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.

194а. **Сводный** каталог иностранных периодических изданий, полученных библиотеками БССР в 1961—1962 годах. Минск, 1963. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Отд. иностр. литературы). Б. ц. Техника. 37 л. 200 экз. — Отпеч. множит. аппаратом.

БИБЛИОГРАФИЯ РУКОПИСЕЙ

195. **Бельчиков Н. Ф., Бегунов Ю. К. и Рождественский Н. П.** Справочник-указатель печатных описаний славяно-русских рукописей. Под ред. Н. Ф. Бельчикова. М.-Л., 1963. 360 с. (Акад. наук СССР. Комис. по истории филол. наук).

БИБЛИОГРАФИЯ БИБЛИОГРАФИИ

196. **Збралевич Л. И. и Федулова С. В.** Библиография белорусской советской библиографии. 1922—1961. Указатель библиогр. материалов, изданных в Белорус. ССР. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1963. 268 с. (Акад. наук БССР. Фундам. б-ка им. В. Г. Беллинского). 1.700 экз.

Указатель включает библиографии, отдельно изданные и опубликованные в журналах и сборниках, прикнижные и пристатейные списки литературы, обзоры деятельности научных учреждений и кафедр, каталоги библиотек и списки новых поступлений. Всего 1935 назв. на белорусском и русском языках. Описание дано на языке оригинала, аннотации — на русском языке. Список рецензий на библиографические указатели; список журналов, имеющих постоянные отделы критики и библиографии; список научных учреждений, издающих библиографические материалы. В предисловии — краткий обзор библиографических материалов в отраслевом разрезе.

197. **[Китович Н.]** Библиотекарю о новых библиографических пособиях. (Информация). [Витебск, 1963]. (Витеб. обл. б-ка им. В. И. Ленина. Справочно-библиогр. отд.). Б. ц. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

Вып. I—II.

Вып. III—IV. 9 л. 50 экз.

198. **[Миличина Ф. И.]** Список справочных и библиографических изданий для массовых библиотек. Минск, 1964. 23 л. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-библиогр. отд.). 500 экз. Б. ц. — Сост. указан в вып. дан. — Отпеч. множит. аппаратом.

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

199. [Сакольчик А. А.]. Русская дореволюционная книга о Белоруссии. (1802—1916 гг.) Библиография. Минск, 1964. 316 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Отд. белорус. литературы и библиографии). 500 экз. Б. ц. — Сост. указан на обороте тит. л.
200. [Васілеўскі М. С.]. Бібліятэка і родны край. (Метад. парады раён. б-кам). Минск, 1963. 41 с. (Дзярж. б-ка БССР імя У. І. Леніна. Аддз. беларус. літаратуры і бібліяграфіі). 3.000 экз. Бяспл. — Складальнік паказан на адвароце тит. л.
На с. 36—40 «Бібліяграфія літаратуры па краязнаўчай рабоце ў бібліятэках».
201. [Бибилло Ю. и Перковский Б.]. Аннотированный список литературы о природных богатствах и их охране. В помощь обл. и межрайонным инспекциям, гор. инженер-инспекторам и обществ. инспекторам по охране природы. Минск, «Польмя», 1964. (Гос. ком. Совета Министров БССР по охране природы). 3000 экз. Беспл. — Сост. указаны на обороте тит. л.
202. Урбановіч У. А. Па дарагах мясцінах. З вопыту краязнаўчай работы па беларус. літаратуры. Минск, «Нар. асвета», 1964. 122 с. 2700 экз. — Бібліягр.: с. 119—121.
203. Микрорайоны Белоруссии. [Сборник статей]. Под ред. В. А. Короля. Минск, Изд-во Акад. наук БССР, 1963. 92 с. с илл. (Акад. наук БССР. Ин-т строительства и архитектуры). 1.000 экз. — Библиогр.: с. 82—91 (сост. З. А. Куркина).
204. Чуліцкі П. А. Вывучэнне геаграфіі Беларускай ССР у курсе геаграфіі СССР. Дапаможнік для выкладчыкаў геаграфіі васьмігэд. школы. Мінск, Вучпедвыд БССР, 1963. 46 с. 3450 экз. — Бібліягр.: с. 44—45.
205. Народы Европейской части СССР. [В 2-х т.]. М., «Наука», 1964.
В содержании т. I имеется глава «Белорусы», с. 780—960. В приложении — список литературы, раздел «Белорусы», с. 929—931.
206. Изучай свой край. Витебск, 1964. (Витеб. обл. б-ка им. В. И. Ленина).
- Серия листовок в нескольких выпусках.
207. [Юркевич В. А. и Алышева В. А.]. Что читать о природе области. (Памятка читателю). Гродно, 1964. 7 с. (Гродн. ист.-археол. музей. — Обл. б-ка им. Е. Ф. Карского). 200 экз. — Отпеч. множит. аппаратом.
208. [Панина Н. И.]. Охраняйте, берегите природу земли нашей. Рекоменд. список литературы. Гомель, 1963. (Гомельская обл. б-ка им. В. И. Ленина). — Сост. указан в вып. дан. — Напеч. множит. аппаратом.
209. Города нашей области. Краткие списки литературы. Могилев, 1964. (Могилевская обл. б-ка им. В. И. Ленина). 1000—5000 экз. Б. ц.
210. Информационный список краеведческой литературы 1962—1964 гг., которая должна быть в библиотеках области. Могилев, 1964. (Могилевская обл. б-ка им. В. И. Ленина). Б. ц. — Напеч. множит. аппаратом.
211. [Кубіцкая А.]. Ведай свой родны край. [Кароткія рэкаменд. спісы літаратуры]. Вып. 1—2. Мінск, 1964. (Мінская абл. б-ка імя А. С. Пушкіна. Метад.-давед. аддз.). Складальнік паказан у канцы тэксту. — Надрук. множыц. апаратам.
212. [Краўцова В. і Кубіцкая А.]. Каляндар знамянальных і памятных дат Мінскай вобласці на 1965 г. Метад. дапаможнік для бібліятэк Мінскай вобл. Мінск, 1964. 25 с. (Мінская абл. б-ка імя А. С. Пушкіна. Метад.-бібліягр. аддз.). — Складальнікі паказаны ў канцы тэксту. — Надрук. множыц. апаратам.

ЛИТЕРАТУРА ПО ВОПРОСАМ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ
РАБОТЫ В БССР ЗА 1963—1965 гг.

Алышева В. Использование и внедрение методических и библиографических пособий в библиотеки области. (Из опыта работы библиотек области). Гродно, 1964. 31 с. (Гродн. обл. б-ка им. Е. Ф. Карского). 300 экз. Б. ц. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

Василевская А. Д. и Збралевич Л. И. Естественнонаучная библиография Белоруссии. Сов. библиография, 1965, № 4, с. 22—29.

Васілеўскі М. Агляд краязнаўчай работы абласных бібліятэк БССР за 1963 год. Мінск, 1964. 14 л. (Дзярж. б-ка БССР ім. У. І. Леніна, Аддз. беларус. літаратуры і бібліяграфіі). 200 экз. Б. ц. — Надрук. множыц. апаратам.

Васілеўскі М. Краязнаўчая работа абласных бібліятэк БССР у 1964 годзе. Мінск, 1965. 12 с. (Дзярж. б-ка БССР ім. У. І. Леніна, Аддз. беларус. літаратуры і бібліяграфіі). 250 экз.

Вярба В. Сэрца яе — адкрытая кніга. [Аб галоўным бібліёграфу аддз. беларус. літаратуры і бібліяграфіі Дзярж. б-кі БССР Н. Б. Ватацы]. Літ. і мастацтва, 1964, 6 сак.

Демченкова А. П. Обзор библиографической работы областных библиотек за 1963 год. Минск, 1964. 24 л. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-библиогр. отд.). 250 экз. Б. ц. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

Демченкова А. П. Обзор библиографической работы областных библиотек за 1964 год. Минск, 1965. 24 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-библиогр. отд.). 250 экз. Б. ц. — Отпеч. множит. аппаратом.

Збралевич Л. И. Опыт составления «Библиографии белорусской советской библиографии». Библиотеч.-библиогр. информация библиотек Акад. наук СССР и Акад. наук союзных республик, № 48, 1963, с. 97—109.

Использование библиографии и пропаганда библиографических знаний в библиотеках БССР. (Из опыта работы). [Сборник статей. Ред. Ф. И. Мильчина и А. П. Демченкова]. Минск, 1963. 39 с. (Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина. Науч.-библиогр. отд.). 3.000 экз. Беспл. — Библиогр.: с. 36—37.

Как пользоваться каталогами нашей библиотеки. (Памятка-путеводитель). Минск, «Урожай», 1964. 16 с. илл. (М-во сел. хозяйства БССР. Белорус. респ. науч. с.-х. б-ка). 4.000 экз. Беспл.

Кравцова В. Использование библиографических пособий при работе с открытым доступом к книжному фонду. (Из опыта работы Пуховичской район. б-ки). Минск, 1964. 14 с. (Минская обл. б-ка им. А. С. Пушкина. Метод.-библиогр. отд.). 160 экз. — Сост. указан в конце текста. — Отпеч. множит. аппаратом.

Кубицкая А. Справочно-библиографическая работа Столбцовой районной библиотеки. (Из опыта работы). Минск, 1964. 16 с. (Минская обл. б-ка им. А. С. Пушкина. Метод.-библиогр. отд.). 50 экз. — Сост. указан в конце текста. Отпеч. множит. аппаратом.

Толкачев Н. Т. Краткие основы библиографии. Пособие для студентов высш. учеб. заведений. Минск, Изд-во М-ва высш., сред. спец. и проф. образования БССР, 1963. 214 с. 5.000 экз. 30 к.

Пособие содержит характеристику источников общей и отраслевой библиографии. В отдельной главе приведены сведения о белорусской библиографии.

Федулова С. Ф. Пропаганда библиотечно-библиографических знаний в Фундаментальной библиотеке АН Белорусской ССР. Библиотеч.-библиогр. информация библиотек Акад. наук СССР и акад. наук союзных республик, № 45, 1963, с. 127—136. — Отпеч. множит. аппаратом.

- Предисловие 3
- Библиографическое дело в Белорусской ССР
1. Начало организованной библиографической работы в БССР (1922—1925 гг.) 18

Дореволюционное наследие (с. 18); Организация Гос. библиотеки и Книжной палаты. Начало работы по текущей учетно-регистрационной библиографии (с. 20); Начало работы в области краеведческой и ретроспективной национальной библиографии (с. 22); Организация белорусского библиографического бюро и начало справочно-библиографической работы (с. 23); Участие научных и других организаций в библиографической работе. Организация библиографической комиссии Инбелкульту (с. 24); Начало развития литературной критики в периодической печати (с. 25).
 2. Библиографическая работа в период 1926—1932 гг. 28

Реорганизация Гос. библиотеки и развитие библиографической работы в 1926—1932 гг. (с. 28); Начало регулярного издания «Летописи белорусской печати» и развитие учетно-регистрационной библиографии (с. 29); Работа по библиографии периодической печати (с. 30); Попытки издания текущего органа краеведческой библиографии (с. 30); Участие в общесоюзных мероприятиях по изданию индексов научной литературы и других библиографических начинаниях (с. 31); Работа в области ретроспективной государственной и национальной библиографии (с. 32); Развитие работы по краеведческой библиографии (с. 33); Программа издания многоотраслевых материалов к белорусской библиографии (с. 34); Сводная библиография краеведческой литературы за 1917—1928 гг. и другие публикации в периодической печати (с. 35); Библиографические интересы и деятельность научных учреждений и других организаций (с. 36); Состояние прикнижной и других видов библиографии (с. 39); Внедрение библиографии в библиотечную практику и постановка справочно-библиографической работы (с. 41); Итоги первого десятилетия библиографической работы (с. 43); Недостатки и неразрешенные задачи (с. 46).
 3. Библиографическая работа в период 1932—1940 гг. 48

Реорганизация Гос. библиотеки в Гос. библиотеку и библиографический институт БССР им. В. И. Ленина. Начало работы в области рекомендательной библиографии (с. 48); Опыт издания периодического органа рекомендательной библиографии и типовых каталогов (с. 50); Учетно-регистрационная и краеведческая библиография в период 1932—1941 гг. (с. 52); Справочно-библиографическая работа (с. 54); Библиографическая работа других научных библиотек и учреждений (с. 55); Итоги и перспективы к началу Великой Отечественной войны (с. 57); Перерыв в библиографической работе и потери в годы оккупации (с. 58).
 4. Восстановление Государственной библиотеки и библиографическая работа в период 1946—1952 гг. 60

Трудности восстановительного периода. Возобновление издания «Летописи» (с. 60); Начало издания органа текущей краеведческой библиографии и материалов централизованной каталогизации (с. 61); Работа над библиографией «БССР в Великой Отечественной войне» и указателем партизанской печати. Подготовка материалов для библиографии периодической печати СССР (с. 61);

Рекомендательная библиография в период 1946—1952 гг. Попытки издания текущего информационного бюллетеня «Новые книги» (с. 62); Возобновление работы по ретроспективной краеведческой библиографии (с. 63); Общее состояние библиографической работы к 1953 году. Проблема внедрения библиографии в библиотечную практику (с. 64).

5. Библиографическая работа в период 1953—1962 гг. 66
- Основные направления в библиографической работе Гос. библиотеки и Книжной палаты БССР (с. 68); Развитие первичной учетно-регистрационной библиографии (с. 69); Работа по краеведческой библиографии (с. 70); Развитие рекомендательной библиографии (с. 72); Издание материалов централизованной каталогизации (с. 76); Справочно-библиографическая работа (с. 77); Трудности и недостатки в работе Гос. библиотеки к концу 1958 г. (с. 80); Постановление ЦК КПСС 1959 г. и новые перспективы в развитии библиографической работы (с. 81); Организационные мероприятия по координации и планированию библиографической работы. Семилетний перспективный план и его выполнение (с. 84); Развитие библиографической работы специальных и вузовских библиотек (с. 89); Библиографическая работа областных библиотек (с. 97); Библиографическая работа научных учреждений и индивидуальных авторов (с. 103); Издательское дело и библиография. Проблемные вопросы прикнижной рекомендательной библиографии. Критика и библиография в периодической печати (с. 109); Научно-методическая работа (с. 114).
6. Современное состояние и очередные задачи библиографического дела в БССР 119
- Состояние и задачи в области учетно-регистрационной библиографии (с. 120); Рекомендательная библиография (с. 124); Краеведческая библиография (с. 127); Состояние и актуальные вопросы дальнейшего развития отраслевой библиографии (с. 128); Подготовка к перспективному плану библиографических работ на 1965—1970 гг. и задачи в связи с 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции (с. 151).
- Библиография белорусской советской библиографии 153
- Общая библиография 153
- Общая краеведческая библиография 158
- Приложения 175
- Общая библиография. Публикации 1963—1965 гг. Литература по вопросам библиографической работы в БССР за 1963—1965 гг.

Белорусская Советская библиография
Иосиф Бенцианович СИМАНОВСКИЙ

Тэхнічны рэдактар М. Тумас.



АТ 07201. Здадзена ў набор 14/VII.1965 г. Падлісана да друку 29/XI
1965 г. Тыраж 2700. Фармат 60×90¹/₁₆. Друк. арк. 12. Ул.-выд. арк. 15.
Заказ 3145. Цана ў вокл. 60 кап. Цана ў цвёрдым пераплёце 70 кап.

Друкарня «Перамога», г. Маладзечна, вул. Рэвалюцыйная, 1.



B000000 1440278